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Az ipartörvény reformja.
Budapest, február 11.

Kevés törvényünk lesz, amely oly 
nehezen, évtizedekig tartó vajndás után 
tudott csak megszületni, mint lesz az uj 
ipartörvény, ha elkészül. A kereskedelmi 
miniszter most csak a készülő ipartör­
vény előadói tervezetét adta ki, ebből 
is csak az ipar gyakorlásáról s az ipari 
és kereskedelmi alkalmazottak védelmé­
ről szóló szakaszokat s egy jó rész még 
hátra van, mégis ezt is "nagy lelkese­
déssel fogadták az érdekelt körök, mert 
legalább remény van arra, hogy egy lé­
péssel mégis közelebb jutottunk a meg­
valósulása felé.

Az ipartörvénynek megalkotása egyike 
a legnehezebb törvényhozói feladatok­
nak. Annyi ellentétes érdeket kell ennek 
a törvénynek keretében kiegyeztetni, az 
egész társadalomnak gazdasági érdekei, 
amelyek kielégítést követelnek, annyira 
ellentétesek az iparosok szocziális érde­
keivel, amelyeket az uj ipartörvényben 
mindenesetre respektálni kell, hogy egy 
jó és minden tekintetben kifogástalan 
ipartörvény megalkotása szinte lehetet­
lenség.

Az iparűzés szabadsága ma már 
csak nagy jelszóvá zsugorodott össze, 
amelynek belső tartalma nincs és nem 
is lehet, mert annak megvalósítására 
senki sem törekszik s az iparűzés sza­
badsága abban az értelemben, amint 
azt a ezéhrendszer bukása után felfog­
ták, nem is kell senkinek. Az ipari tör­
vényhozás egy évtizednél régebb idő óta

egész Európában konzervatív, sőt egye­
nesen reakezionárius hányban halad és 
miután a gyáripar versenye a kézmű­
ipar helyzetét amúgy is megnehezíti, 
mindenütt egyre hangosabb lesz a kö­
vetelés, hogy minél több iparágat kell 
képesítéshez kötni, gyakorolhatását en­
gedélytől függővé tenni s a szabad por­
tyázást meggátolni.

Azok tehát, akik az uj tervezet közzé­
tétele után azonnal doronggal mentek 
neki s akik a sötét középkor újjászüle­
tését emlegették, nem ismerik azokat a 
törekvéseket, melyek egész Európában 
az iparűzés szabadságának korlátozására 
folyamatban vannak s amely törekvések 
előbb, vagy utóbb, de ismét sikert fog­
nak aratni. Nem mondjuk, hogy a ezéh­
rendszer a maga monopolisztikus törek­
véseivel s rideg formalizmusával ismét 
feltámad, noha Németország már nem 
áll messze tőle, sőt ott tiz évvel ezelőtt 
törvénytervezet is készült a ezéhek 
visszaállításáról, de valami formában az 
iparűzés szabadsága a mainál még na­
gyobb korlátozásnak lesz alávetve. Ezért 
minket nem lepett meg, hogy az uj ter­
vezetben a képesítéshez és engedélyhez 
kötött iparágak száma kiterjesztetett, mert 
egyes iparágaknak engedélyezéshez kö­
tése nagy állami érdek, az ellen tilta­
kozni nem lehet, egyes iparágaknak ké­
pesítéshez kötése pedig egymagában 
még nem megrovandó akkor, ha ennek 
a képesítésnek megszerzése mindenki 
számára lehetővé van téve.

Annak az álláspontnak aztán, hogy 
az ipari szabadság elé korlátok emelen­

dők, a konzekvencziáit le kellett vonni s 
ha a tervezet támadásokban részesül, 
úgy azon a ponton mindenesetre táma­
dásoknak lesz kitéve, amely a képesítés 
megszerzését megnehezíti s a mester- 
vizsga letevését, mint követelményt írja 
elő még azok számára is, akik egyéb­
ként a szakvizsgát letették. Ez nagy és 
mélyreható reform, de nem lehet hely­
teleníteni sem az iparosok, sem a nagy- 
közönség szempontjából. A nagyközön­
ségre nézve előnyös abból a szempotból, 
hogy megmenti őt a kontároktól s az 
iparosokra nézve pedig annyiban, hogy 
a képesítéshez kötött ipar gyakorlásánál a 
képesítés megszerzését nem teszi oly 
névlegessé, mint a most érvényben levő 
törvény s hogy ennek folytán a valóban 
képzett iparos nem fog szemben állani 
egész légiójával azoknak, akik a mai 
rendszer mellett könnyű szerrel jogot 
nyertek iparuk önálló folytatására. A 
tervezet ebben a tekintetben csak a kere­
tet adja s egy később kibocsátandó mi­
niszteri rendelet fog a szak- és mester- 
vizsgáról részletesen intézkedni és ebben 
a tekintetben ez a rendelet lesz a tulaj- 
donképeni sarkpontja a reformnak. Addig, 
mig nálunk a ezéhrendszer fennállt, ma­
guk a ezéhmesterek védték meg a fo­
gyasztó közönséget a kontároktól, ameny- 
nyiben joguk volt a rossz iparterméke­
ket az egyház vagy egyéb jótékony és 
közczélra elkobozni, ma a képesítés 
megszerzésének megnehezítésével igyek­
szünk a védelmet megadni. .v

Nálunk, ahol gyáripar alig van s 
ahol az egész ipari termelés zöme a

Tűz.
fita: Peterdi Sándor.

(Utánnyomás tilos.)

Az égen a hajnal még küzködött a szürkület* 
tol, mint egy óriási madár, mely nagy karmaival 
lépi, szakgatja az ónszerii felhőket cs aztán szer­
teszórja a rongyg’yá tépett foszlányokat.

A természet szendergett; az óriási gyártelep 
gépszörnyetegei még szintén pihentek. A hajtó­
kerekek szíjai petyhüdten, mint clzsibbadt ta­
gok lógtak alá; a csövekből, a gépek ereiből, hi­
ányzott a lüktető vér: a gőz, a kazán még üre­
sen, hidegen állott.

Az öreg Bálint éppen most jött meg lohadt, 
roskatag léptekkel. Már várta a nagy kazán; az 
alá kellett fűtenie; és várta a csengetyti, hogy 
jelt adjon a munka megkezdésére.

Belépett a gépházba: mintha valami nagyon 
messzi útról jött volna. Még a kazánnak se kö­
szönt; pedig ezt sohasem szokta elfelejteni. 1:1 
is csodálkozott nagyon a kazán. Hiszen vagy 
tíz év óta, alig hogy átlépte a küszöböt, első 
szava ez volt:

— Jó reggelt koma! — és ezzel rnegpacs- 
kolta a kazánt, mely erre döngő hangon vála­
szolt:

— Jó reggelt.
ök ketten, tudniillik, Bálint és a kazán már 

olyan jól összeszoktak, olyan iól ismerték egy­
mást. Bálint, mialatt befütött a nagy kemen- 
ezébe, a kazán alatt, elmondott egyet-mást, ami

történt vele, aztán megdicsérte a kazánt, hogy 
tegnap jól működött; megkérdezte, megvizs­
gálta. nincs-e valami baja, nem romott-c hívat­
lan kéz rajta valamit az elmúlt éjszaka.

Ezalatt a kemenezébeu pattogott a szén, 
sisteregve, suhogva. Az üreg kinyitogatta a vas­
ajtót és szóba ereszkedett az apró, fürge láng­
nyelvekkel is. Szerette őket. Szerette a kazánt, 
szerette a tüzet s jól érezte magát a gépházban, 
a kattogó gépek, a feleselő kerekek, a nyughatat­
lan szíjak társaságában.

De ma az öreg munkás, amikor a kazán te­
rembe lépett, nem szólt egy fiaszót sem. Lassan, 
húzódozva járt, mintha nem is tudná, hol van; 
aztán, hogy föleszmélt, talán inkább megszokás­
ból, levetette az utczai kabátot, munkás kék- 
zübbonyt vett fel és letilt. Az állát az öklére tá­
masztotta és úgy nézett a kazánra, czimbo- 
rájára.

— Holló! mi ez? — szólt a kazán, — valami 
baj vau. Az öreg nem köszöntött.

Bálint ezalatt mozdulatlanul ült, megfeled­
kezve mindenről. Nagyokat, nehezeket lélegzett, 
a nyakánál fel is nyitotta ingét, mely szorította. 
Homlokán az izzadtság csöppjci fénylettek, — 
pedig a gépterem még hideg volt, a kazán alatt 
még nem égett a tűz.

— No! lesz-e már valami! — zsémbelt a 
kazán, — mondom, hogy nagy baj lehet! Most 
meg már reggelit is elfelejt nekem adni.

Talán Bálint meghallotta a kazán szavait, 
mert felállt és erőt véve magán, munkához lá­
tott. De nem szólt semmit. Csak mikor a ke- 
mcnvze száját felnyitotta és néhány lapát sze­

net dobott bele, akkor mondta tompa, nyers 
hangon:

— Ne! zabálj!
A szén csakhamar lobbot vetett. Ä ke- 

mciicze mohón falta a szenet; csali úgy ropogott 
a fogai alatt és egészen belepirult a nagy siet­
ségtől.

Bálint nézte a tüzet, nézte a vörösödő nagy 
kemenezét.

— Hogy lobog . . . Éppen, mint az ő szeme! 
Abban is ennyi tűz, ennyi melegség! És az 
arcza is ... az is ilyen piros . , . egészséges.., 
fiatal . . .

A kazán megtelt gőzzel. Bálint kinyitotta 
a szelepeket, a gőz szerteáradt a csövekben, 
mire távolabb, a gépteremben a szíjak megfe­
szültek, a kerekek mozogni, berregni kezdtek. 
Az öreg meghúzta a csengőt, a gyár vasajtaja 
nyikorogva tárult fel cs bctódult a sok munkás.

Bálint a kis ablakból nézte.
— Itt van Miklós is! Hogy nevetgél! Per­

sze .. . persze ...
A kazán nagyot roppant; nem volt gőz 

benne, a ketnenezében csak pislákoló zsarátnok 
sustorgott.

— Várj sorodra! Adok! Te is telhetetlen 
vagy!

Aztán jól telein pótolta szénnel.
— No, de most hagyj békében! Dolgozzál! 

Látod, hány ember jött munkába! Éz mind pénzt 
akar keresni! Magának, a telescgének, a poron­
tyának, — holm, meg a kedvesének! Annak kel! 
a legtöbb! Bizony czimbora! Az drága portéka! 
_ A kazánban lialkan sistergett a forró gőz.



EGYFTFRTÉS Szeroa, február 12

kisipar kezében összpontosul, még nehe­
zebb jó ipartörvényt alkotni, mint másutt. 
Nehezebb pedig azért, mert mi sem 
mondhatunk le "arról a törekvésről, hogy 
gyáripart létesítsünk, amely természet­
szerű versenytársa lesz a kézműiparnak 
5 az iparos osztály ezt tudván, már előre 
olyan követelményekkel lép föl a készí­
tendő iparlörvénynyel szemben, mely ezt 
a versenyt, ha nem teszi is lehetetlenné, 
de ebben a versenyben a kisiparos-osz­
tálynak elegendő védelmet nyújt. Ez 
azonban lehetetlenség. Annyira exclusiv 
a fejlődés mai fokán már nem lehet az 
iparos-osztály, hogy a monopóliummal 
határos jogokat szerezhessen, viszont 
annyiban igaza van, hogy az ipar­
űzés szabadságának korlátozása még 
nem jelent egymagában visszaesést, 
mert joggal mutathat rá arra a 
tényre, hogy az iparűzés szabadsága 
ellen az első nagy, elhatározó sikerű 
mozgalom 1848-ban indult meg egész 
Európában, tehát éppen akkor, mikor az 
emberi jogokért a népek mindenüt fegy­
vert ragadtak. Azzal a tévtanna! tehát 
szakitanunk kell, hogy a szabad iparűzés 
velünk született jog s az állam csakis 
közbiztonság okából szabályozhatja. 
Annak a nagy gazdasági harcznak, amely 
ma minden téren dúl, lehetetlen, hogy 
visszfénye ne legyen a készülő ipartör­
vényben is s az államnak ezt a harczot 
tétlenül néznie nem szabad s a maga 
jogi normáit érvényre kell juttatnia. De 
ahogy az orvosoknak és a közönségnek 
egyaránt érdeke a kuruzslás eltiltása, az 
ügyvédeknek és a közönségnek egyaránt 
érdeke a zugírászat lehetetlenné tétele, 
s ahogy a tanárok, tanítók s a 
közönség érdeke egyaránt megegyezik 
abban, hogy a zugiskolák betiltassanak, 
az ipari képesítésnek, mint feltételnek 
kikötését sem lehet az iparososztály jog­
talan követelésének felfogni, mert a 
kontárok ellen való védekezés egyaránt 
érdeke a nagyközönségének s a tisztes­
séges iparnak.

A törvénytervezetnek az a része te­

hát, mely az ipar gyakorlásáról szól, 
európai nívón áll, s ha nem is teremt 
uj irányt, ami czélja nem is lehetett, az 
kétségtelen, hogy a legmodernebb esz­
méket foglalja magában.

Lehetetlen ez alkalommal a tervezet 
minden részletére kitérni s csakis a főbb 
elvek azok, amelyek egyelőre kritika alá 
vehetők, hisz maga a tervezet amúgy is 
ankét elé kerül, ahol a részletkérdések 
bő megvitatásban részesülnek. De a 
kézműves osztály védelme és fejlődésé­
nek biztosítása, amely a vezető gondo­
lata volt ennek a tervezetnek, oly tel­
jességben megvan ebben, amily teljes­
ségben az az ellentétes érdekek mellett 
lehetséges volt, és éppen azért, ha egyes 
részletekben a szakkörök óhajára jelen­
téktelen változások történnek is majd, 
maga a főelv s a javaslat gerincze vál- ; 
tozást nem szenvedhet.
s---------- ----—

Budapest, február 11.
A képviselőim/ ülése. A képviselühúznak e hó 

13-ára tervezett ülése elmarad. A képviselőház tudva­
levőleg az elnökséget bízta meg a legközelebbi illés 
cgybeliivására. Az elnökség a delegikziok illéseire 
való tekintettel elhatározta, hogy c héten nem fogja 
a Házat összehívni.

A horvátországi helyzet. Báró Ranch Pál hor- 
vát bán — mint megírtuk — holnap, szerdán Buda­
pestre érkezik, ahonnan Josipovich Géza horvát 
miniszterrel való rövid tanácskozás után folytatja 
Htját Becsbe, hogy Wekcrle Sándor miniszterel­
nökkel megállapodásra juthasson a választás napját 
és a horvát országgyűlés összehívását illetően.

Zágrábból Írják, hogy soha nem néztek oly élénk 
érdeklődéssel a horvátországi választások elé, mint 
mostanában. Kitekintve 'osztási eredmények
óriási politikai horderejétől, választás érdekes a 
horvátországi pártalakulások szempontjából is, mely­
nek terén eddig nem tapasztalt szctíorgácsolódás mu­
tatkozik. Soha nem volt annyi párt Horvátországban, 
mint jelenleg. Uj pártok: az „önálló klub“ fa 
Kiilmer-Nikollcs-csoport), amely 9 jelölttel 11 kerü­
letben lép akczióba, a p a r a s z t - p á r t, mely 21 
jelöltet léptet fel 24 választókerületben, a s z o c z á i I- 
(1 c m o k r a t a - p á r t, mely igen intenzív akczióra 
szánta cl magát, amennyiben 4 jelölttel 17 kerület­
ben próbálkozik s végre az a 1 k o t m ú n y - p á r t,

mely 13 kerületben ugyanannyi jelölttel szál! síkra 
báró Rauch Pál horvát bán programrnja alapján. 
Ezek közt van a három osztályfőnök és hat volt nem- 
zeti párti képviselő. A jelöltek legnagyobb számával 
a horvát-szerb koaliczió rendelkezik, mely, 
84 kerületben bontja ki zászlaját. Legerősebb cso­
portjai a horvát jogpárt (39 jelölés) cs az ön- 
áüószcrbek pártja (22 jelölés). A koalicziónaR 
legerősebb vetélytársa a Starcsevics-párt (58 
jelöléssel). A paraszt-pártnak nagy lármája 
daczára alig van jelentősebb sikerre kilátása. A szerb 
radikálisok nagy reményeket fűznek a sikerhez 
a hivatalos apparatus támogatása révén, A választás 
határidejét a hivatalos lap valószínűleg már holnap 
közzé fogja tenni.

A függetlenségi pártkörböl. A függetlenségi párt- 
körben ma este mozgalmas élet volt. A párt tagjai 
nagy számban gyűltek össze, akik között megjelentek 
Kossuth Ferencz és gróf Apponyi Albert mi- 
niszterek is. A pártvezérek hosszabb ideig élénk 
eszmecserét folytattak a képviselőkkel az aktuális 
politikai kérdésekről, amelyek között első fontosságú 
volt a házszabályrevizió kérdése. Hire jár, 
hogy az újabb pártközi konfcrencziát a jövő hét első 
napjaira, hétfőre vagy keddre hívják össze. A kezde­
ményező J u s t h Gyula házelnök vagy gróf A n- 
d r á s s y Gyula belügyminiszter lesz. A képviselő- 
ház csak akkor fog összeülni, ha a pártközi koníe- 
renczia tanácskozását befejezte. Sok szó esett a de- 
legáczió tárgyalásairól is. Báró Achrenthal közös 
külügyminiszterről, különösen a ma előtérbe nyomult 
orosz konfliktus kapcsán, nem nagyon hízelgőén nyi­
latkoztak. A ma megkezdődött hadügyi vita alkalmat 
adott a katonai kérdések megvitatására és a képvi­
selők nagy megelégedéssel fogadták Okolicsányl 
László előadói beszédét, amely igen határozottan 
domborította ki a magyar álláspontot. A katonatisztek 
fizetésrendezését illetőleg a párt tagjai megmaradtak 
azon az állásponton, hogy ezt a kérdést csak a tör­
vényhozás oldhatja meg és nem a delcgúczió.

Battliyány-est a Józsefvárosi Népkörben. "A 'Jó­
zsefvárosi Népkör e hó 25-én, kedden este lakomát 
rendez gróf Batthyány Tivadar tiszteletére, a 
melyen az országgyűlési függetlenségi pártnak szá­
mos kitűnősége jelenik meg. Az estére a József­
város egész társadalmát ez utón hivia meg a kör 
vezetősége. Jelentkezni lehet a Népkör helyiségében 
(Baross-utcza 59.) az esti órákban c hő 23-ig.

A patriárkaválaszlás. Karlóczáről jelentik’, hogy 
ott a szerb püspökök konícrcncziára gyűltek egybe, 
melyen elintézték a legsürgősebb egyházi ügyeket 
és elhatározták, hogy felírnak a kormányhoz, liogv 
a patriárkaválasztó kongresszust minél előbb liivií 
egybe.

— Nem hiszed? Dehogy nem! A feleség,' az 
koplal, a feleség az eljár még rongyos ruhában 
is! De a szerető, az puczczos! Annak bizony nem 
elég, ha egy keres! Annak kettő kell!

A kazán nagyot roppant; a tülekedő, ny ug­
talan szellemek, amelyek évszázadokon át pi­
hentek sötét szénsirukban, nekirontottak a ka­
zán oldalainak, mintha nem akartak volna a rab­
szolgaságba menni; a sötét csövekbe, a gépek 
rideg mélyébe.

— Mondom, kettő kell: néha két szerető, 
néha a férj, meg még egy szerető is! A férj liaza- 
hordia a keserves keresetét, a szerető is vesz 
aiándékot! Hehe! Az asszony aztán járhat már 
piiczczosan! A fúrj — a buta jószág! — lám 
milyen jó gtazdasszony, hogy tud takarékos­
kodni! — és még jobban tiszteli, még jobban sze­
reti. pedig az asszony szivének a fele már 
másé . . . A fele? Oltó! az egész! fia a férjes 
asszony a felet már elajándékozta ... a másik 
ide az semmi! . . . Persze semmi! A férjnek 
nem marad semmi! Nem is kell! Hát nekem se 
kuli! Tartsa meg az egészet ... a szerető! 
Odaadjuk . . Ugy-e odaadjuk! Hallod! — or­
dított a kazánra és a vaslapáttal oldalba sújtotta, 
hogy az nagyot döngölt . . . odaadjuk az egé­
szei . . . Vigyék!

Az öreg felrántotta a vasajtót és belenézett 
a lobogó tiizbe. Arczát perzselte a íorróság — 
nem is vette észre. Az apró lángnyclvek pajkosan 
ki-kicsapkodtak hozzá, némelyik olyan csintalan 
s olt, hogy majdnem a szakállába kapaszkodott, 
de Bálint nem hederitett rájuk. Az öreg tágraine- 
redt szemmel nézett bele az égő pokolba, a ka­
vargó lángtengerbe.

— Mindig rágondoltam, — ugy-e ti tudjá­
tok? Róla beszéltem nektek, ugy-e? mindig 
mondtam: — hiába pislákoltok felém: az ö sze­
mében ragyogóbb a tiiz, az ö arcza pirosabb, 
mint ti vagytok, — ugy-e azt mondtam? S ilyen 
meleg volt a kczcszoritása . . . mintha tiiz lelt 
volna benne. Tiiz! tiiz a szemében, tiiz a véré­
ben. azt hittem, tiiz van a szivében is és az az 
cinem . . . senki másé! Pedig nem igaz; hall- 
jálok: nem igaz! Tudjátok kié? A Miklósé is: 
azé a tacskóé! Hogy melegített az a két tüzes 
szem eddig ... s most egyszerre hidegen 
hagy . . . fázom, brr! de hideg is van itt benn! 
Hát már ti sem adtok meleget? Pfuj! Szcgycljé- 
tek magatokat!

S azzal belcköpött a tiizbe.
— Vagy talán ti is elhagytatok már . , . 

Ne, ne! várjatok . . .
fis az öreg' hevesen lapátolta a szenet; 

egész tele lett az egész kemencze ... A szén 
teljesen befedte a zsarátnokot ... Az öreg ar­
czárói is viliim a pir lassanként, szederjes lelt 
és a foga vuezogott . v .

Milyen sötét van . . . Na! bajiatok már 
elő.! — Csak nem fogtok most aludni! — Olt- 
hoii is olyan sötétnek, hidegnek találtam min 
dent, ha behunyta a szeméi, mikor aludl . . . 
Azok a gyönyörű szemek . . . Pedig ma éjjel 
már az! hittem, hogy tubbé nem látom őket . . . 
ők sem engem ... se a világot .... az eget... 
a földet . . . azt a tacskót, kire oly hosszan né­
zett. annyi szerelemmel . . . Igen . . . igen . . . 
hogy nézett rá! fs megszorította a kezét . . . ! 
Hogy pirult a bitang! De az asszony is . . . Ar- 
czán kicsapott a tiiz! a tiiz, mely valamikor

lángba borított engem is, de most már megfa­
gyaszt. Mikor tegnap átölelt, mikor megcsó­
kolt . . . fáztam, dideregtem . . . S mikor ott 
feküdt mellettem, szemeit behunyta, azon gon­
dolkodtam, hogyha már engem nem melegíte­
nek tüzes sugarai, minek ragyogjanak más­
nak? ... Jobb, ha soha nem nyílnak ki 
többé , . . De még’ egyszer akartam látni . . . 
s mikor felnyíltak, rám néztek, nem mertem fü­
züket kioltani. Mert gyáva ... az . . . gyáva 
voltam! . . . S azóta fázom! . , , No! Mi lesz?!
— riasztott Bálint a tűzre — csak nem hagyoc 
magad legyűrni a széntől?! Nem szeretem a sö 
tétet . . , azt hiszem, hogy az asszony k 
hunyt, örökre lehunyt szemeit látom . . . Műje 
inkább segítek.

J:s megpiszkálta a szenet; a legyűrt láng- 
nyelvek felszabadultak, dühösen rontottak a tc- 
kete tömegre és pusztítani kezdették . . .

— Megcsalt engem . . . halljátok . . , meg­
csalt! Azóta, mintha kiloptak volna belőlem va­
lamit ... Meg akartam ioilani ... és nem tettem,
— de megteszem! . . . Azt a tacskót is cIpuszU- 
torn! Mmd a kettőt! . . . Csak a vér egy kicsit 
megint meginduljon bennem ... de nv.y látszik 
megfagyott... Ili ü tiiz! — adj már egy kis hu 
leget! hu i.-, pusztítani akarok! — kiáltó reked­
ten és belevigyorgott a pattogó tiizbe . . . úgy. 
mint te! Neked i; ellenséged a szén . , . ne 
hagyd magad! . . . hadd lássam no, melyik az 
erősebb! . . .

hs Bálint félig kinyílt szájjal nézett a tiizbe. 
A kemeuezében lángnyelvek csatáztak, nyögve 
és felettük sustorgott az izzóvá vörösüdött ka­
zán ... Az öreg gépész homlokán az izzadtság
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Oroszország Ausztria-Magyar- 

ország ellen.
V — Bonyodalmak a Balkán-kérdésben. — ^

Budapest, február 11.

Alig néhány nap múlt cl azóta, hogy a mon­
archia külügyminisztere nyugodt lelkiismerettel 
számolt el a delegáczióban arról, hogy a külügyi 
horizont szép derült kék és teljesen fellegmentes. 
És ma némi apró villámlások s a láthatár szélére 
fölkapaszkodó íelhőgomolyagok máris vihart 
ígérnek, nem lehet tudni, vájjon rövid idő lefutása 
alatt nem jut-e a monarchia kellemetlen bonyo­
dalmak középpontjába. Tragikomikus a dologban 
sz, hogy erre a hirtelen időváltozásra éppen a 
békével dicsekvő külügyminiszter adott okot, az­
zal, hogy egy odadobott megjegyzésével meg­
bolygatta a maczedóniai status quot. ,.Alapos 
okom van azt hinni, — igy vélekedett a delegá- 
czió színe előtt beszélő külügyminiszter, — hogy 
a porta nem fogja megtagadni hozzájárulását a 
mitroviczai vasút kiépítéséhez.“ Ez a vélekedés 
azonban — tekintve azt, hogy a mitroviczai vasút 
az osztrák-magyar monarchia balkáni tervei 
szempontjából fontos stratégiai jelentőséggel bir 
— nagyon kellemetlen visszahatást idézett föl 
Oroszországban, ahol a „Novoje Vremja“ már 
arról czikkezett, hogy ebből az inczidensből ki­
folyólag Urussow herczeg bécsi orosz nagykö­
vetet nemsokára véglegesen visszahívják. A vi­
lágsajtóban nagy hullámokat vert föl ez az újság, 
az angol lapok a monarchia és Oroszország közt 
támadt feszültség hírét kürtölték világgá, a fran- 
czia lapok pedig hevesen támadták Aehrenthalt, 
..'Ausztria-Magyarország Delcasséjá1-t, aki egész 
indokolatlanul éppen úgy idézte föl a maczedóniai 
kérdést, mint ahogy azt Dclcassé anak idején a 
marokkói bonyodalommal cselekedte.

Esterházy a magyar delegáczióban tegnap 
arról számolt be, hogy a szultán a mitroviczai 
vasútépítéshez szükséges engedélyt már meg is 
adta s ezzel egyidejűleg a bécsi félhivatalos sajtó 
hozzálátott, hogy a bonyodalmakról szóló híresz­
teléseket megczáíolja. E czáfolatok szerint Orosz­
ország előre, értesítve volt a monarchia vasút- ! 
építési szándékairól, a bécsi orosz követet pedig 
nem hívták vissza, csak gyöngélkedő egészségi 
állapotára tekintettel szabadságolták. Ám tekintve

hosszú barázdákat szántott, csapzott haja bele­
lógott az arczába. Kidülledt szemeiben visszatük­
röződött a kemencze lobogó tüze, szemhéjai vö­
rösek lettek, arczári szinte perzselődött a szakái, 
nyakán megdagadtak az erek. Es a nagy, 
erős ember reszketett; kezeit ökölbe szorította 
és vaczogott.

— Fázom! . . . Ezer ördög, még mindig fá­
zom ! — Hát te is elhagysz, te is hiitlen leszel 
hozzám ... Igen? ... Majd segítek a bajodon!... 
Ne vigyorogj rám, nem akarom! Nem akarok 
tobbé'tiizet látni ... a tiiz csalfa ... az ö szemei­
ben már mást melegít... te is . . . Először veled í 
végzek . . . aztán jön ő . . . aztán a tacskó . . . 
aztán a többi.. . Nem kell tiiz se itt... sehol.,.

Es rohant a tartályhoz, fölkapta a lapátot és 
szenet dobott a tiizbe . . .

— Egy lapát . . . két lapát . . . öt lapát . . . 
még mindig cisz? Adok még. elpusztulsz, meg- 
döglesz, megfulladsz, mert hiitlen voltál . . . Egy i 
lapát... két lapát ... Még mindig hideg van, de 
mindjárt irtás is fázni fog . . . az egész világ . . ., 
mert én kioltok minden tiizet . . .

Es vad sietséggel, ziháló mellel hordta az 
öreg a szenet a kemenezébe, hol már irtózatos 
tűz volt. Szinte zuhogva lobogott a tűz ... A 
kazán izzó volt . . . áttetsző falain keresztül lát­
szott, hogy mint sötét, ánezoló árnyak, miként 
kavarog a gőz; a csövek megteltek, a szelepek 
megfeszültek, a párák keresték az utat kifelé, 
a szabadba; a kazán nyögött, csikorgóit a nagy 
erőlködéstől, hogy leverje az ellene törő ellen­
séget , . .

— Itt van ni! milyen hitvány vagy te . , , . 
nem akarsz engedelmeskedni «- ncdic Idába. — >

azt, hogy a diplomácziában a hosszú szabadság
rendszerint a végleges szabadság kezdete szokott 
lenni s hogy a franczia kormány minisztertaná­
cson foglalkozott az Oroszország és Ausztria- 
Magyarország közt támadt ellentétekkel, minden 
czáfolatok daczára jó, hogy ha a közvélemény 
nem fogja föl túlságos optimizmussal a helyzetet.

Á konfliktus.
A mitroviczai vasút ügye hirtelen nem várt 

hullámokat vert fel a külföldi sajtóban. Külö­
nösen a franczia sajtó tanúsít, nagy idegességet. 
A párisi lapok majdnem kivétel nélkül a legéle­
sebben támadják báró Aehrenthalt és annak bal­
káni terveit.

A „Temps“ vezérczikket ir, amelyben leg­
először szembeszáll egy bécsi lapnak azzal az 
állításával, hogy Ausztria-Magyarország eddig 
nem kapott semmiféle konezessziót Törökor­
szágtól, azután vizsgálja, hogy miként áll a mit­
roviczai vasút ügye. A berlini szerződés 25. $-a 
értelmében Ausztria-Magyarországnak joga van 
a szandsákban helyőrségeket szervezni, vala­
mint katonai és kereskedelmi utakat építeni. Ter­
mészetes volna tehát, mondja aztán a „Temps“, 
hogy ezzel meg volna adva a jog a mitrovi­
czai vasút építésére is. Másként áll azonban a 
dolog, ha az 1897. április 29-iki osztrák-magyar- 
orosz megegyezést tekintjük. E megegyezés sze­
rint Ausztria-Magyarország és Oroszország kö­
telezik magukat arra, hogy ftintartják a státus- 
cpiot. Azzal azonban, ha Törökország engedélyt 
ad az osztrák-magyar monarchiának c vasút 
megépítésére, a státusquó megváltozik. Orosz­
ország e tekintetben nem táplál semmiféle két­
séget. Másként alig volna érthető az a nagy iz­
gatottság, amely Oroszországban támadt, 
báró Aelirenthal nyilatkozata után. Ez a nyilat­
kozat a szláv befolyásnak a keleten való nagy 
veszedelmét jelenti. A mitroviczai vasút azon­
kívül elválasztana egymástól kút szerb államot: 
Szerbiát és Montenegrót. A „Temps“ igy végzi
czikkét:
semmiféle okunk cs alapunk arra, hogy Ausztria- 1 
Magyarországot igyekezetében támogassuk. 
Szalonikit Konstantinápolylyal franczia vonal 
köti össze, amely tönkre megy, ha a maczedó- 
niai vasúti hálózat kiépül. Azonkívül a mi hajós- 
társaságaink is kárt szenvednek, mert Szaloniki 
a második vonalba lépne Trieszt után. Az egész 
dologban csak Törökország lehet megelégedett, 
mert ezzel a kérdéssel alakalma nyílik arra, 
hogy Oroszország és Ausztria-Magyarország 
ügyességét megbontsa. Rövid idő alatt kiderül, 
hogy micsoda haszna van ebből Törökország­
nak.

A „Matin“ is nagyon 
ir. „Ausztria-Magyarországnak

Dclcasséja — írja a párisi lap — és ennek a’ 
neve ott báró Aehrenthal. Ebben a minőségé­
ben szükségét érezte, hogy olyasvalamit te­
gyen, amire senki sem kérte. Ezzel ismét bebi­
zonyult, hogy a népek boldogan élhetnének, ha 
le tudnának mondani arról a szokásukról, hogy 
ügyeik vezetését államférfiakra bízzák, anélkül, 
hogy ezeket előbb szájkosárral látnák el. Az 
olyan szabadjára hagyott államférfiak folyton7 
izgatottak és tulbuzgalmukban olyan kérdéseket 
teremtenek, melyek nem is léteznek és országu­
kat zavarba hozzák. így eszelte ki nálunk Del- 
cassé a marokkói kérdést, amit tőle senki sem 
kívánt, az osztrák-magyar miniszternek pedig 
hirtelen az az eszméje támadt, hogy birodalmá­
nak „alattvalóira“ nézve sürgősen szükséges, 
hogy Szaloniki irányában Bagdad felé ni utat 
nyisson, hogy Kis-Ázsiában a preponderancziát 
megszerezze. Ha az alattvalókat megkérdezték 
volna, hogy óhajtják-e a túlsúlyt Kis-Ázsiában, 
akkor azok bizonyára nemmel fognak felelni.“

Az „Eclair“ ugyanerről a kérdésről czik- 
kezve, azt irja, hogy az orosz politika mindjob­
ban elfordul a balkáni kérdéstől. Már III. Sán­
dor czár azt mondta, hogy ő egy kozák életét 
sem áldozná fel azért, hogy a keleti kérdést 
megoldja. III. Sándor czár olyan keveset törő­
dött az európai keleti kérdéssel, hogy megte­
remtette az ázsiai keleti kérdést és bízvást el 
lehet mondani, hogy Oroszország nem fog hall­
gatni bizonyos angol lapokra és abba a csapdába, 
amelyet neki Angolország állított, nem fog bele­
menni, amely őt a balkán-kérdés mocsarába 
rántva, a világpolitikától elvonná.

Franczia minisztertanács. \
A sajtólárma úgy látszik nem történt komoly 

ok nélkül. Bizonyítja ezt az, hogy a franczia 
kormány minisztertanácsban fog­
lalkozott a dologgal s erre a miniszter- 
tanácsra, informácziók adása czéljából megidézte 
Cambon Pál londoni franczia nagykövetet is. 

Párisi jelentések szerint Clemenceau minisz-
„Franczia szempontból nekünk nincs j tereintik elnöklete alatt ma minisztertanács volt,

amely főleg külügyi kérdésekkel foglalkozott. 
Cambon Pál londoni nagykövet Párisba érkezett, 
hogy jelentést tegyen az Osztrák-Magyar mon­
archia és Oroszország között támadt eltérések 
kiélesedéséről. Parisban azt hiszik, hogy Berlin­
ből közvetítő indítványt fognak tenni, amelyet 
úgy Bécsben, mint Pétervárott is kedvezően fog­
nak fogadni.

A legújabb párisi táviratok arról adnak hirt, 
hogy a Temps-nak a mitroviczai vasútépítésről 
közölt czikke nem fejezi ki a franczia kormány 
véleményét, egyáltalán nem félhivatalos jellegű. 
Jói értesült franczia politikai körökben határozot­
tan tagadják, hogy a Temps czikke fedné a kor­
mány álláspontját, az nem egyéb, mint a lapnak 
legsajátosabb véleménye, abból tehát a franczia 
kormány vélekedésére nézve következtetést le­
vonni nem lehet. .!

éles hangon 
is van egy

röhögött Bálint, hiába, mégis megöllek . . . meg, 
lia mondom, no! Most már nem vagyok gyáva, 
most már nem félek a behunyt szemektől, a 
sötétségtől. Akarom, hogy az legyen, hallod, aka­
rom! Es úgy lesz, ahogy éi: akarom.

Es azzal ismét szórta be a szenet.
— Egy lapát . . . tiz lapát . . . lesz száz la­

pát, ezer. . . tízezer. . . egymillió . . . rakom rád 
a szellet egy évig . . . két évig . . . száz évig . . . 
ezer évig . . . vgy millió évig ... és mégis kial­
szik a tűz . . aztán a másik ... azlán a harma­
dik . . és mind. mind .. .

Ajkai már teiescrepese'dtek, szemei vérben 
forogtak, száján sípolva tört elő a lélekzet, amint 
a kemenezébe lapátolta a szenet. Már a lapátot 
is félredobta, a körmeivel vájkált a szénben és 
véresre feltört kezeivel dobta be egymásután a 
darabokat . . .

Ekkor néhány munkás élén Miklós sietett 
be. Az öreg vadállati hörgésscl rohant rá, lerán­
totta a földre és odaczipeltc a kemencze elő .,.

— Látod . . . már itt elfojtom a tiizet . , . 
aztán iösz te a sorra ... a te szemeidben se lo­
bogjon láng . . . sötétséget akarok . . , minde­
nütt . . .

Miklós hiába vergődött, Bálint vasmarokkal 
szorította le.

Most egyszerre fülsiketítő csattanás hallat­
szott, — láng, gőz csapott szét a szobában, — 
a kazán ezer részre robbant és szertevágódó 
darabjai, mint égő fáklyát röpítették tovább az 
öreg Bálintot és Miklóst, majd pedig mind kettőt 
a gépház összeomló falai temették maguk alá...

Az orosz követ marad. 1
Arra a hírre vonatkozólag, hogy báró Aeh- 

reutlial expozéjából kifolyólag Urussow her­
czeg nagykövet megválik állásától, a „N. Fr. 
Pr.“ ma az.t jelenti, hogy a hir ebben a formában 
nem felel meg a valóságnak. U r u s s o w n a k 
semmi oka sincs otthagyni állását, hacsak az 
nem, hogy a hetvenéves diplomata, aki csak az. 
orosz kormány határozott kívánságára maradt 
meg eddig is állásában, már régóta pihenésre 
vágyik és nyugalomba óhajt vonulni. Ez eset­
ben a nagykövet utóda gróf Pahlen lenne, aki 
diploinácziai pályája alatt több Ízben működött 
az osztrák-magyar udvarnál s legutóbb Isvolski 
külügyminiszter oldalán szerepet játszott a 
karlsbadi és bécsi konferencziák alatt.

Késő éiiel Pétervárról a következő táviratot 
kaptuk: Teljesen alaptalan az a hir, hogy a kor­
mány visszarendeli Urussow herczeg becsi nagy­
követet. Urussow szabadságot kért, hogy kihe­
verje súlyos influenzájának következményeit, egy 
ideig még Bécsben marad, aztán a Riviérára fog 
utazni. *

A czáfolatok.
A ..Wiener Allgemeine Zeitung“ egy jó! 

értesült körökben szerzett informácziók alapján 
a következőket jelenti:

Báró Aehrenthal külügyminiszter expozéja, 
amelyben a Sandsák-vasut építését bejelentette, 
pétervári politikai körökben ner­
vo z i t á s t idézett elő, decz a hangulat 
csak rövid ideig tartott- s már teljes meg.
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nyugvásnak adott helyet. Nem felei 
meg egyes lapoknak az az állítása, hogy Orosz­
ország nem volt tájékozva báró Avhrcmhalnak 
a Sandsák-vasut építését illetőleg táplált szán­
dékairól, holott a német kormány egyenesen 
a külügyminisztertől kapott értesítést e tervre 
vonatkozólag, .lói értesült diplomácziai körök­
ben ezzel szemben azt állítják, hogy Német­
ország és Oroszország e gyid e j ü - 
leg és teljesen azonos tarta lm u 
jegyzéket kapott. Szóval, a fentebb kö­
zölt párisi távirat kombináczión alapul, mert az 
ügyek jelenlegi állása mellett ki van zárva, hogy 
közvetítésre legyen szükség Ausztria-Magyar- 
urszág és Oroszország között.

A delegáczió.
Budapest, február 11.

A magyar delegáczió üléstermének képe ma 
megváltozott. A diplomaták helyét csillogó uni­
formisba öltözött katonák foglalták el, mert a 
külügyi költségvetés megszavazásával a közös 
hadügyminisztérium budget-előirányzata került a 
napirendre. Bevezetésül Szemere Miklós in­
terpellálta meg a közös hadügyminisztert, akitől 
azt kérdezte, hogy nem adná-e meg az egyévi 
önkéntesség kedvezményét a jó ezéllövőknek. 
Schönaich közös hadügyminiszter nevében 
Hoffmann Hugó altábornagy felelt és meg­
nyugtató választ adott.

A napirendre áttérve Okolicsányi 
László előadó mélyreható, szakszerű beszédben 
ismertette a hadügyi költségvetést. Nyomatéko­
san hangsúlyozta, hogy a költségvetés elfoga­
dása azonban nem jelenti azt, minha meg volnánk 
elégedve a hadsereg állapotával, sem pedig' azt, 
hogy a reformok tekintetében követeléseinktől el- 
állottunk volna. Maid utalt arra, hogy a katonai 
kérdések kikapcsolása bizonytalan állapotot te­
remtett, amely kárára van a hadseregnek is, az ál­
lamnak is, mert mindegyiket megbénítja és fejlő­
désében megakasztja. Nagyon helyesen követ­
keztette ezekből, hogy érdekében áll mindket­
tőnek, hogy a megoldás minél előbb bekövetkez­
zék és minél kielégítőbb legyen. A megoldás pe­
dig legyen olyan, hogy íejleszszc a hadsereg 
harczképességét és domborítsa ki n magyar ál­
lam tekintélyét. Majd kitért a tiszti fizetések ren­
dezésére. A bizottság nem tudott megegyezni ab­
ban, ki illetékes ebben a kérdésben, a bizottság-e, 
vagy a törvényhozás? A maga részéről méltá­
nyosnak tartaná a tiszti fizetések felemelését.

Hoffmann Hugó altábornagy rövid fel­
szólalása követte a nagy tetszéssel fogadott 
előadói beszédet, majd Szabó István, a tech­
nikailag képzett tiszteknek külföldi tanulmány­
útra küldését sürgette.

Gróf Zichy Miklós a „Danzer's Armee­
zeitung“ támadásaival foglalkozott s határozati 
javaslatot adott be, amely szerint arra kéri 
utasítani a hadügyminisztert, hogy tiltsa cl az. 
aktív tiszteket ebbe a katonai szaklapba való 
Írástól, s hogy tiltsa meg a tiszti kaszinóknak, 
hogy erre a l»T*^ előfizessenek. Hoffmann 
altábornagy azonnal megnyugtató választ adott, 
amennyiben kijelentette, hogy a hadügyminisz­
ter már három hónappal ezelőtt rendeletét adott 
ki a fentebbi czélből. Majd gróf Zichy Miklós 
beszédének további részében kifogásolta, hogy 
a költségvetésben oda nem illő tételek is szere­
pelnek.

Utalta Cho rin Ferencz tartalmas és mély­
reható beszédben buzdított arra, hogy a legha­
tározottabban kell ellenállanttttk az osztrák po­
litikai körök ama törekvésének, hogy a hadse­
reget el akarják idegeníteni tüliink. Beszélt a 
hadsereg részére történő szállításokról is. ame­
lyeknél szintén érvényesülnie kellette a pari­
tásnak. Magyarországnak — végezte beszé­
dét — végre elhatározó lépést kell tennie; ha

másként nein lehet a meghozott határozatokat
végrehajtani, a kvóta megszavazásánál határo­
zottan ki kell mondani, hogy a megszavazott 
összeg mire fordittassék.

Be rná t h Béla és báró Ru d u yán szky 
József felszólalásai után a vitát holnapra ha­
lasztották. I ' ' ' ■ , •• I# ■' ■ ' : V I

Az ülés egy órakor végződött. Holnapra a 
következők vannak feliratkozva: lssekttlz 
Győző, Lovászy Márton, Bakonyi Samu, gróf 
Thorotzkay Miklós, Hoitsy Pál, Ugrón Gábor, 
Tomisics György, gróf Zichy Vladimir, Tlialy 
László, Medakovics Bogdán, Nagy Ferencz, Gál 
Sándor, Babics-Gyalszky Ljuba, Nagy Emil, 
Szivák Imre és Buzáth Ferencz. !

A hadügyi vita valószínűleg péntekig eltart, 
habár a kormánykörökben a tanácskozást 
siettetni óhajtják és ma is rossz néven vették, 
hogy a mai ülést is egy órával előbb rckcsz- 
tették be. ; ' , \

Az osztrák delegáczió is tartott ma plenáris 
ülést, amelyben a külügyi költségvetést kezdték 
tárgyalni. Bevezetésül azonban A x m a n n kc- 
resztényszoczialista delegátus intézett interpel- 
lácziút a közös hadügyminiszterhez a magyar 
ezrcdiiyelv dolgában. Egyenesen kétségbevonta, 
hogy Magyarországban lehessen olyan tizenhat 
ezred, amelynél-: legénysége háromnegyedrész- 

: ben a „magyar nemzetiséghez“ tartozzék. A 
í magyargyiilölcttö! izzó interpelláczió után meg- 
I kezdték a külügyi vitát, amelynek folyamán a 
í csehek és a lengyelek erősen támadták Ncmct- 
i országot.
j . *

Mai híreink a következük:

A horvát delegátusok puktálnak.
Béesbcn, a magyar delegáczió tagjai között 

ma nagy felháborodást keltett az a lnr. hogy a 
magyar delegáczió horvát tagjai az osztrák de- 
legáczió tagjaival tanácskozást folytattak, hogy 
egyöntetű mcgállppodásra jussanak az osztrá­
kokkal a katonatiszti fizetésemelé­
sek érdekében. A horvátok természetesen, akik 
ezzel a pák Iá lássa! most már nyíltan elárulják, 
hogy az o s z t r á k okkal s z ö vetkőz ti c k 
a magyar nemzeti törekvések letörésére, öröm­
mel siettek az osztrákok támogatására s bár a z 
összes közös költs é g v c lése k e t 
n c m fogadj á k c 1, a katonatiszti 
f izet é se m e 1 é s t ni c g s z a v a z z á k. Hor­
vát forrás, egy bécsi horvát köiiyoiiintos is je­
lenti. hogy a magyar delegáczió horvát tagjai 
tegnap elhatározták, hogy a rendes hadi 
k tilts é g vetést ne ni s z a v a z zá k m e g. 
a részletes vitában, a katonatiszti fizetések eme­
lésénél azonban, tekintettel a tisztek rósz 
anyagi helyzetére, a tiszti fizetések c m e- 
1 v é r c i o g n a i: s z a v a z n i.

A ..Fremdenblatt“ egy munkatársa előtt 
Tomisics altábornagy következőleg nyilat­
kozott a horvátok állásfoglalásáról:

— Mi, liorváiok. a kát o n a tiszti í i z c- 
t é s v k e in c 1 é s v í fel t é 11 v n ii 1 .szüksé­
gesnek tartjuk. Nézetünk szerint ez tisz­
tán gazdasági kérdés és sajnáljuk, hogy a ma­
gyarok politikai kérdési csinál-ak belőle. Mi 
í c 1 teilen ii I a katonatisztek és katonai liis alalno- 
kok fizetéseinek emelése mellett vagyunk, ami, 
mint már cmlitcttem, nem politikai, hanem tisz­
tám gazdasági kérdés. Egyébként pedig tekintet­
tel a politikai helyzetre, a katonai költségvetést 
nem szavazzuk meg, a tengerészeti költségve­
tési azonban valószínűleg meg fogjuk szavazni.

Kmety és a lengyelek.
\ ii'..,gT.tr delegált.zióhan a külügyi vita folya- 

n, in tinlvales illeg többen érintettél: a lengyel kér­
dési s különösen K m c l y Károly foglalkozott be- I 
hatóan e/z.l n Kérdéssel. A lengyel sajtó most fog- j 
lalkuzik ezekkel a nyilatkozatokkal s i'okonszcnvc- | 
sen nyilatkozik a magyarokról.

A lembergi Agence Polonaise de ■ 
Presse a kuvcikczu táiviratot küldte:

„A lengyel sajtó élénk megelégedéssel emléke­
zik meg Kniety képviselő nemes magatartásáról.“
- A SÍ ovo Polskié ezt Írja: Nagyrabcesiilitik

a szláv hangokat, clo sokkal fontosabbak 
n a k t a r t i u k a magyarokéit. Kmety jó­
zan és becsületes nyilatkozata a lengyel nép teljes 
tiszteletét és báláját érdemli meg. sy

A üonjee Polski rámutat arra, hogy a 
„Neue Freie Presse“ K ni c t y. beszédet agyonhalii 
gáttá. •, .i-jv

A' G a z e 11 a N a r o d o v a kiemeli, hogy 
Kniety beszéde a magyarok teljes emanezipáczió- 
ját bizonyltja az osztrák állameszme alól és remé­
nyét fejezi ki, hogy a magyar dclegáczióban elhang­
zott beszédek a lengyel-magyar barátságot még szo­
rosabbá fogják tenni. Barátainkat meg tudjuk külön­
böztetni ellenségeinktől. Utóbbiakkal nem törődünk, 
az előbbiek szavait a legűszintébb rokonszcnvvcl 
háláljuk meg. ..... -r

A magyar delegáczió.
A hadügyi költségvetés.

A magyar delegáczió üléstermének képe ma 
egészen megváltozott. A hadügyi költségvetés ke­
rült napirendre s így a diplomaták helyét a hadügy­
minisztérium csillogó egyenruhákba öltözött képvi­
selői foglalták cl. A közös minisztériumok részéről 
jelen vannak: báró Búr ián közös pénzügyminisz­
ter, báró Schönaich táborszernagy, közös had­
ügyminiszter, gróf Montccuccoli 'tengerészeti 
parancsnok, gróf Esterházy Pál külügyi osz­
tályúi, Hoff m a n ii Hugó altábornagy, Okrugic 
osztályfő, lovag Uriel vezérfötörzsorvos, M a i x - 
ncr Hugó és Ceipck Károly vezérőrnagyok, 
E s c h I e r, lovag S o 11 c r, 11 ö f c r, Scharitzcr, 
Bl én esi, C z a p p ezredesek. Fa tt inger al­
ezredes hadbíró, Mosing íöh^biztos, báró 
K1 i n gs p o r és B o r ó t h a őrnagy, szárnysegé­
dek, L ii c i c li sorhajóhadnagy, Andcrka hadbiz­
tos, Burger százados és Pollack százados. A 
magyar kormány részéről jelen vannak: Jckcl- 
falussy Lajos honvédelmi miniszter, gróf Zichy 
Aladár, a király személye körüli miniszter cs Bol­
gár Ferencz államtitkár.

Barabás Béla elnök az ülést fiz órakor meg­
nyitva, bejelenti, hogy Szemete Miklós intcrpcllá- 
vz.iót jelentett be a közös hadügyminiszterhez az egy 
é\ cs szolgálat kedvezményének a jó czcllüvük szá­
mára való megadása iránt.

Szemére Miklós megindokolja interpclláczióját. 
Utal a ezéllövészet nagy jelentőségére, amelynek 
érdekében nálunk az állam alig tesz valamit, az 
egyesek pedig semmit. 11a mi azt akarjuk, hogy vé­
reink a fegyverekkel bánni tudjanak, arra egy biz­
tos módot látok, egy n|y megoldást, ami megmoz­
dítja a nemzetet és ami megíundália egy tollvonás­
sal az egész ifjúságnál a modern hadi erények leg­
elsőiét, a ezéllövészetet. Ez a csodaszert! intézmény 
a. egy éves katonai szolgálat kiterjesztése a jó czél- 
lövökrc. „Kérem a badügyrniniszter urat tisztelet­
tel : Hajlandó-c odahatni, hogy az egyéves katonai 
szolgálat kedvezménye a jó ezéllövőkre (akik ebből 
nyilvánosan vizsgáznakI mielőbb kiter.iesztcssék?“

Hoffmann Hugó altábornagy osztályfő az inter- 
pelláezióra azt felelte, hogy miután teljesen lehetet­
len a fönnálló véderő-törvénynek egyes pontjait ki­
ragadni és megváltoztatni, a megvalósulást ebben 
az irányban is orra az időre kell halasztani, amikor 
az tij véderűtörvényt fogjuk tárgyalni.

Széniére Miklós a hadügyminiszter nyilatkoza­
tát köszönettel veszi tudomásul és rejuéli, hogy a 
véderőtörvény revíziója alkalmával a jó czéllövök­
nek nyiijtandó szolgálati időbeli kedvezmény valóra 
fog válni.

Ezután az országos bizottság a közös hadügy­
miniszter válaszát tudomásul veszi. Napirend sze­
rint következik a hadügyi albizottság je­
lentésének általános tár g y a I á s a ka p- 
c s o 1 a t b a n a közös h a d ii g y in i n i s z te r 
1908. évi költség v c t é s é v e I.

Okolicsányi László előadó elfogadásra ajánlja) 
a hadügyi költségvetést azzal -a megokolássaf, mely- 
ive I az 1907. évi költségvetést elfogadták, mert az­
óta a hadsereg szükségletei tekintetében semmiféle 
változás nem történt és mert az tvfis. Ovi költség- 
vetés megmaradt ama határokon belül, amelyek az 
1906. évi megegyezés szerint Irányadók voltak. A 
költségvetés elfogadása azonban nem jelenti 
azt, mintha meg volnánk elégedve a 
hadsereg állapotával, sem pedig azt. hogy 
a reformok tekintetében követeléseinktől clállottunk 
volna. A költségvetés elfogadásánál tisztán az 1906. 
évi megegyezés volt irányadó, amelynek értelmé­
ben mindaddig, áruig az általunk kívánt reformok 
a hadseregben életbe nem lépnek, csakis oly szük­
ségletekre szavazhatunk meg költségeket, amelyek 
az 1906. évi megállapított költségek és engedélye­
zett hitelek keretén belül maradnak. -
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t ezu^n a részletekre és kimutatja, hogy
j a költségvetés a normális kereteken belül marad, 
sőt a létszám nem hogy emelkedett volna, hanem 
csökkent. Azt a nézetét fejezi ki, hogy az a bi­
zonytalan állapot, amely az egyes kérdések 
kikapcsolása folytán, a hadseregnek az államhoz 
való viszonya rendezetlensége által, illetve e ren­
dezések függőben hagyása következtében előállott, 
tartós nem lehet, mert ez az állapot egyaránt 
kárára van a hadseregnek és az államnak, mind­
egyiket megbénítja és fejlődésében megakasztja. Ér­
dekében áll teiiát mind a kettőnek, hogy a meg­
oldás minél előbb bekövetkezzék és 
minél kielégítőbb legyen. K kérdésnek si­
keres megoldása nagy történelmi jelentőségű moz­
zanat lesz, amelynek sikerétől nemcsak Magyaror­
szágnak, de Ausztriának cs a közös dinasztiának 
sorsa is függ. Különösen két vezérlő szempontnak 
kell érvényesülni ezen kérdés megoldásában. Az 
egyik a hadsereg harczképessége, a másik a ma­
gyar állam tekintélye.

A hadsereget az állam egyik legnagyobb, legha­
talmasabb intézménynek tekintjük, benne látjuk uz 
állam tekintélyének fentartását, fizikai erejének meg­
nyilvánulását és a béke biztosítékát. Ilyen intéz­
ményért kétségtelenül nagy áldozatokat kell hozni 
az azt fentartó államnak. De elsőrangú szükségnek 
tartjuk a hadseregnek nemzeti irányban való reform­
ját is. A hadseregnek nemzeti irányban való meg­
erősítése nem irányul Ausztria ellen, sőt Ausztriá­
nak egyenesen érdeke, hogy a magyar hadsereg, 
amely a közös hadseregnek kiegészítő részét képezi, 
minél erősebb legyen, mert ez nemcsak Magyar- 
országnak az érdekeit védi, hanem Ausztriáét is.

Ezután rátér a tiszti fizetések sza­
bályozásának kérdésére. A hadügyminiszter az 
albizottságban bejelentette annak a szükségét, hogy 
a tisztikar fizetése a megdrágult megélhetési viszo­
nyoknak megíelelöleg uira szabályoztassanak. Ezzel 
a kérdéssel a hadügyi albizottság foglalkozott és 
nem jutott kifejezésre egyetlen olyan fölfogás sem, 
amely e kérés igazságos és méltányos volta elöl 
elzárkózott volna. Általánosan elismertetett, hogy a 
helyzet javítására szükség van. Mindazonáltal nem 
terjesztett az albizottság e tekintetben javaslatot az 
országos bizottság elé, és pedig azért, mert nézet- 
eltérések merültek föl az albizottságban, vájjon ez 
a kérdés ama katonai kérdések közé tartozik-e vagy 
pedig a két törvényhozás elé? E nézeteltérést az al­
bizottságokban el nem döntötték, mert a kérdés a 
jelen pillanatban aktuálisnak nem mutatkozott, mint­
hogy a magyar kormánytól szerzett értesüléseink 
szerint ez a kérdés maga pénzügyileg kellőleg elő­
készítve nincs és ennek következtében a delegáczió 
hatáskörébe tartozó költségmegállapitásnak most még 
nem lehet a tárgya, arra pedig a delegácziónak nincs 
joga, hogy az ö megbízatása idején túlterjedő időre 
az akkori országos bizottság működésére befolyást 
gyakoroljon vagy azt terhelő kötelezettséget vállal­
jon. Ezért az albizottság csak kifejezést adott annak, 
hogy a tisztifizetések reformját igazságosnak és mél­
tányosnak tekinti és tudomásul vette, hogy annak 
előkészítése folyamatban van. Ennek alapján kéri az 
országos bizottságot, hogy a hadügyminiszter által 
előterjesztett 1908. évi költségvetést általánosságban 
fogadja el.

Hoffmann Hugó altábornagy arról szól pgy köz­
bevetett kérdés kapcsán, hogy a tisztek tudományos 
munkálatait nem bírálja felül a hadügyminiszter nyil­
vánosságra jutásuk előtt. Icy a hadügyminiszter 
Csicserics ezredes szóvá tett előadásáról sem tudott. 
Ezt a fölolvasást különben is a lapok tévesen értel­
mezték. A felolvasó ezredes egyes tüzérségi kérdése­
ket tárgyalt hallgatósága előtt. Szólt az ágyuk tüze­
lésének gyorsításáról s a tábori taraczknknak visz- 
szafutő csőrendszerre való átalakításáról. Tényleg 
azonban sem a tüzelés gyorsításáról, sem a taracz- 
koknak visszafutó csőrendszerre való átalakításáról 
nem lehet szó. A hadügyminiszter tehát megnyug­
tatja az országos bizottságot, hogy belátható időn 
beliii újabb változás tervbe véve nincs.

Szabó István behatóan foglalkozik a költségvetés 
egyes tételeivel és többek között technikailag képzett 
tiszteknek külföldre való küldését ajánlja abból a őzéi­
ből, hogy az ottani technikai vívmányokat tanulmá­
nyozhassák.

Gróf Zichy Miklós a „Danzer Armeezeitung“ tá­
madásait teszi szóvá és erre vonatkozólag a követ- j 
kezű határozati javaslatot nyújtja be: „Határozati ja- • 
vaslat. Utasittatik a hadügyminiszter, hogy a tény­
leges szolgálati államúnyha tartozó katonatiszteket el- i 
tiltsa attól, hogy az Arrneezeitungba bármit is írja­
nak ; másodszor rendeleti utón tiltsa meg a hadügy­
miniszter úgy az egyes tiszteknek, mint a tiszti egye­
sületeknek és kaszinóknak, hogy az Armeezeitungra 
előfizessenek." (Helyeslés.)

Hoffmann Hugó osztályfőnök, a közös hadügymi­
niszter képviselője: Nehogy ez a tárgy további vitat­
kozás anyagául szolgáljon, bátorkodom az igen tisz­
telt országos bizottsággal rögtön közölni, hogy a 
Danzer Armeczeitungjára vonatkozólag miféle intéz­
kedések történtek. (Halljuk! Halljuk!) A szolgálati sza­
bályzat nemcsak a hadseregre, de a honvédségre 
nézve is határozottan szabályozza, hogy milyen mó­
don van megengedve a sajtóban való közreműködés.

Itt egészen világosan ál! az, hogy: „szakfolyóiratok­
ban, amelyek kizárólagosan, vagy csak részben po­
litikai vagy társadalmi kérdéseket tárgyalnak, akár 
kiadó, akár szerkesztő, akár munkatársi minőségben 
rcsztvennie tilos." A Danzer-féle Armeezeitung évek 
hosszú során itt mint szaldap-szinvonalon tartotta 
magát és a hadügyminiszternek semmiféle oka nem 
volt ezen lap dolgaiba bármi módon beleszólnia. Mi­
helyt azonban a lap kezdett olyan irányzatot ölteni, 
hogy politikai, szocziális kérdésekbe avatkozott, a 
lapot egy ideig meg kellett ugyan figyelni, azért egy­
szeri fellépés után nem is lehet azonnal kiható intéz­
kedést tenni. Meggyőződvén azonban legutóbb a had­
ügyminiszter ur a tényállásról, nevezetesen arról, 
hogy a lap az itt történt felszólalások után is folytatta 
czikkeit, három nappal ezelőtt kiadott egy intézke­
dést, amelyet arra való tekintettel, hogy Danzer 
Armeezeitungja az utóbbi időben mutatkozott maga­
tartása folytán politikai és társadalmi irányzatot vett, 
a tényleges állományú tiszteknek a lapba való írást 
megtiltja. (Élénk helyeslés.)

Gróf Zichy Miklós ismét felszólal és kijelenti, 
hogy a hadügyi költségvetést elfogadja, mert — mu­
száj! (Derültség.) Egész sereg olyan tétel van, amely 
egyáltalában nem közös. Itt van például a tiszti leá­
nyok nyelése. Hát ez is közösügy? (Derültség.) Apák­
nak és anyáknak vannak közös gyermekeik, de tud­
tával magyar és osztrák tiszteknek közös gyerme­
keik nincsenek. (Nagy derültség.) Tisztek gyermekei 
részére három elemi iskolát tart fenn a hadügyminisz­
ter s mi ehhez a kvóta arányában járulunk hozzá, pe­
dig ez csak nem közös ügy. A hadügyminiszter át­
vette a régi budgetirozást, de ez nem maradhat igy 
továbbra. Határozati javaslatot nyújt be, hogy a jö­
vőben a nem közös ügyek ne vétessenek bele a kö­
zös költségvetésbe.

Chorin Ferencz: A delegáczió hadügyi albizott­
ságában az a felfogás jutott túlsúlyra, hogy a hat­
vanhetes paritás minden téren érvenyesittessék. A ma­
gyar nemzet soha nem mondhat le arról, hogy aspi- 
ráczióit a hadseregben továbbra is ér­
vényesíthesse. A hadsereg iránt csak akkor 
nyílnak meg majd a szimpátiák ismét, ha ezek meg­
valósulnak. Az osztrák delegátusok a maguk részére 
foglalják !c a hadsereget. Utal gróf Clam-Martinic 
osztrák delegátus ismeretes nyilatkozatára, hogy a 
hadsereg Ausztria szimbóluma. Óhajtja, hogy a hat­
vanhetes alkotásokban rejlő jogaink minél előbb ér­
vényre jussanak, mert ezek legálisak s a törvénvben 
gyökereznek. Itt van azután a tiszti fizetés- 
e m elések kérdése. Osztrák részről politikai vo­
natkozásokban vetették fel a dolgot. Ki akarják sa­
játítani a tisztek szimpátiáját. A magyar delegátusok­
tól nem lehet követelni, hogy a törvény világos ren­
delkezései ellenére olvan költségtöbbletet szavazzunk 
meg, amelyet nem a felelős magyar kormány kezde­
ményezett s amelynek még a fedezete sincs meg. 
Nem akar a tiszti fizetések felemelése ellenében kom- 
penzácziókat kicsikarni, de amikor erről van szó, 
nem csodálja, hogy elénk tódulnak a hatvanhét óta 
hangoztatott magyar követelések a paritás megvaló­
sítására. Kívánja a maga részéről is, hogy a hadse­
reg ne csak Ausztria, hanem Magyarország szimbó­
luma is legyen. Nem akar részletekbe bocsátkozni, 
de követeli a hntvanhetes törvényekben lefektetett 
paritás megvalósítását. Azután áttér a gazdasági 
vonatkozásokra, még mindig nagy érdeklődés 
mellett beszélve. A hadsereg összes gyárai és arze­
náljai Ausztriában vannak s ezek a magyar ipari 
termelés fogyasztásában nem vesznek részt. ígére­
tekben már bőven volt részünk, szükségünk újab­
bakra nincsen. Hivatkozik a külföldi államok pél­
dáira, ahol az államnak a hadsereg szükségletei ré­
vén megtérül a magára a hadseregre fordított összeg. 
Nálunk ez nincs igy, pedig a magyar gazdasági pari­
tásnak semmi sem állja útját. A szónok kimutatja, 
hogy mennyire nem térül nálunk vissza a hadseregre 
fordított pénz. Hat év leforgása alatt hetven millió 
koronával kisebb összeg jutott vissza hozzánk, mint 
amennyi megillet s ez négy százalékos kvótaemelés­
nek felei meg.

Zboray Miklós: Ne szavazzuk meg a költség- 
vetést.

Chorin Ferencz: Kifogásolja, hogy a hadvezetö- 
ség beszámítja az ipari kvótába a Magyarországon 
beszerzett nyersanyagot is. Megemlíti a textil-ipari 
áruk beszerzését is. Szól ezután a flottaszállitások- 
ról, ahol az anomália óriási. Például hozza fel, hogy 
a vítkovici gyár által felhasznált nyersanyagot is 
beszámítják ebbe. Nagy kérésekre 1906-ban keresz­
tül tudtuk vinni, hogy a kompenzáczió beszerzési 
csoportonkint történjék, de a kompenzáczió e módja 
nagyobb perczentuácziót tesz szükségessé más té­
ren. A kvótát legszívesebben úgy szavazná meg, ha 
tudná előre, hogy mennyi fog a megszavazott összeg­
ből Magyarországra visszatérőink Fz nagyon radi­
kális megoldás lenne, de erre a térre még nem akar 
lépni. Schönaich álláspontja, amelyet az osztrák de- 
legáczióban kifejtett, korrekt voít s az 1867. XII. 
t.-cz.-en alapult. Azt a paritást akarjuk mi is, politi­
kailag is, gazdaságilag is. Ha a sérelmek végre meg­
szűnnek, nagyobb ksz Magyarország bizalma és ál­
dozatkészsége is a hadsereggel szemben.

£lnök az ülést öt perezre felfüggeszti, J "*iry

Szünet után t
Bcrnáfh Béla: Nem tartja helyesnek', hogy a ka­

tonatiszti fizetések ügyét a hadügyminiszter ide­
hozta, Behatóan foglalkozik a sorozást viszonyokkal 
és a katonai neveléssel és óhajtja, hogy a testi erő 
fejlesztésére nagyobb súlyt fordítsanak. De kiváló 
gondot kell fordítani a lelki erő fejlesztésére is, amit 
különösen a nemzeti öntudat ébrentartása által ér­
hetünk el, mert csak ezáltal lesz bátor és erős had­
serege Magyarországnak. Ez pedig nemcsak Ma­
gyarországnak az érdeke, de Ausztriának és a di­
nasztiának is elsőrendű érdeke. A költségvetést el­
fogadja.

Báró Rudnyánszky József: A magyar nemzet 
nem akar kedvezményeket, csak a törvényben ki­
kötött paritás végrehajtását. Rámutat arra, hogy a 
67-iki _ törvény nem szerződés Magyarország és 
Ausztria között, hanem egyezmény a korona és a 
magyar nemzet közt. A magyar 67-es törvényeket 
előbb hozták, mint az osztrákokét, amiből követke­
zik, hogy a magyar törvények végrehajtásának kö­
vetelése teljesen legális és az osztrák törvénynek 
a fogyatékossága, hézagossága a mi törvényes jo­
gainkat se nem csorbíthatja meg, se nem homályo- 
sithatja el. Ezután rátér a tiszti fizetések kér­
désére és kifejti, hogy a delegáczió a költségvetésre 
vonatkozólag nem bír kezdeményezési joggal.

Issekutz Győző az idő előrehaladottsága miatt 
kéri beszédének a legközelebbi ülésre való elhalasz­
tását. Ehhez az országos bizottság hozzájárul.

Elnök javaslatára ezután elhatározták, hogy a 
legközelebbi ülést holnap, szerdán délelőtt 10 óra­
kor tartják és annak napirendjén lesz a hadügyi al­
bizottság jelentésének és a hadügyi költségvetésnek 
folytatólagos tárgyalása.

Ezzel az ülés véget ért.

A delegátusok a konzuli akadémiában.
A magyar delegátusok ma délután Barabás 

Béla elnök és gróf Zichy Tivadar alelnök vezeté­
sével a konzuli akadémiába mentek, ahol meggyő­
ződést kívántak szerezni az ott néhány évvel ezelőtt 
behozott magyarnyelvű oktatás eredményéről. Az 
intézet épületében a vendégeket báró Call és 
gróf Esterházy külügyminisztérium! osztály- 
főnökök, Sonnleitner főkonzul, a konzuli osz­
tály főnöke, Winter fökonzul igazgató és Stoka, 
Farkas és Szilágyi magyar tanárok fogadták. 
A vendégek megtekintették az intézet szép helyisé­
geit, könyvtárát, vizsgázótermét és a növendékek 
lakályosan berendezett termeit is. Az intézetnek ez 
idő szerint 39 növendéke van, akik közül 11 magyar- 
országi.

A társaság azután visszatért a vizsgázóterembe, 
ahol a második évfolyamba tartozó osztrák növen­
dékek jelentek meg. A vizsga tárgya a magyar iro­
dalom volt. A német anyanyelvű növendékeket fel­
szólították, mondják el röviden valamely magyar 
novella tartalmát. A tanítványok teljes preczizitással 
és világosan feleltek meg e feladatnak. A harmadik 
évfolyambeli tanítványokhoz a magyar történelembe 
vágó kérdéseket intéztek, igy az arany bulláról, 
Szent László király uralkodásának jelentőségéről, 
Bocsk.ay Istvánról és egyéb történeti eseményekről 
beszéltek a tanítványok. A magasabb évfolyambeli 
növenékekhez gyakorlati irányú kérdéseket intéztek, 
főleg olyanokat, amelyek jövő pályájukat érintik.
A vendégek ismételten maguk intéztek kérdéseket a 
tanítványokhoz, akik magyar nyelven, hiba nélkül 
válaszoltak. A magy.ar tanítványokhoz fesztelen tár­
salgás közben magyar közjogi tárgyú kérdéseket in­
téztek, miközben kitűnt, hogy a növendékek feltűnő 
jártassággal bírnak a magyar közjog terén. Végeze­
tül báró Call barátságos búcsúszavakat intézett a 
vendégekhez, akiknek nevében Barabás elnök 
mondott köszönetét, kifejezést adva teljes megelége­
désének afelett, hogy a paritás szelleme bevonult 
ezen intézetbe és azon reményének adott kifeje­
zést, hogy a magyar nyelv tudása a kölcsönös meg­
értés és kölcsönös méltányosság útját fogja egyen­
getni a két állam között. A legkellemesebb benyomá­
sokkal távoztak a vendégek az intézetből és távozá­
suk alkalmával köszönetét mondtak Szivák Imre 
képviselőnek, aki ezen látogatás eszméjét felvetette.

Az osztrák delegáczió.
A külügyi költségvetés.

Az osztrák delegáczió ma délelőtt fél tizenkét 
órakor plenáris ülést tartott, amelynél: napirendjére 
a külügyi költségvetés volt kitűzve.

Fuchs elnök az ülést megnyitva, meleg szavakkal 
emlékezik meg az elhunyt toszkáuai nagyherozcgröl, 
a lisszaboni merényletről és a bizottság bclcegyczé-
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Sível felkéri báró Aehrcnthal külügyminisztert, hogy 
a delegáczió részvétét tolmácsolja a portugál kö­
vetnek.

Axmaim és társai delegátusok a magyar ez­
re dny elv tárgyában meginterpellálják a közös 
hadügyminisztert. Utalnak a hadügyminiszternek az 
osztrák delegáczió hadügyi albizottságában elhang­
zott fejtegetéseire, amelyek szerint ló gyalogezrednél 
csakis a magyar nyelv, 17 ezrednél a magyar és egy 
másik nyelv, 4 ezrednél pedig három ezrednyelv van 
bevezetve. A tényállás az, hogy még olyan 16 ezred 
sem létezik, amelyekben a magyar nemzetiség három­
negyed többségben volna, annál kevésbé érthető, ho­
gyan lehet 16 ezrednél tisztán a magyar ezrcdnyelvet 
kötelezővé tenni. Ebből világosan kitűnik, hogy ezen 
ezredcknél a legénységnek legalább is negyedrészét 
előtte érthetetlen nyelven képezik ki és kényszerítik 
annak megtanulására.

Az interpellálok a következő kérdéseket intézik 
a hadügyminiszterhez: 1. Mik a közös hadügyi kor­
mányzat alapnézetei az ezrednyelv tekintetében? 2. 
Mily vezérelvek szolgálnak zsinórmértékül több 
nyelvnek egy ezredben való bevezetésénél és az ez­
rednek nemzetiségek szerint századokra való osztá­
sánál? 3. Hogyan magyarázható meg, hogy 16 ezred­
nél a magyar nyelv egyedüli használata van előírva?
4. Mily álláspontot foglal el a közös hadügyi kormány­
zat a magyarok azon kívánságával szemben, hogy a 
hadkiegészítő kerületek tendencziózus nemzetiségi 
szempontból megváltozhassanak?

A delegáczió a külügyminisztérium kői t- 
ségclőirányzatának második olvasását kezdi 
meg.

Bacquehem előadó bevezeti a vitát.
Utána Kloiac delegátus beszél és sajnálatának ad 

kifejezést, hogy azon uj áramlat, amely a parlament 
reorganizácziójához vezetett, a külügyminisztériumba 
nem hatolhatott be. Rámutat Németországnak külö­
nösen a Balkánon és Kis-Ázsiában követett terjeszke­
dési politikáidra és ama veszélyekre, amelyek c ter­
jeszkedési vágyból reánk háramolhatnak. A balkán­
politikáról szólva, kijelenti, hogy' a delegácziókban 
ugyan folyton békés gazdasági politikát hirdetnek, a 
tényleg követett politika azonban teljesen ellenkező 
jelleget mutat. Óvást emel olynemü hazárd politika 
ellen, aminőt a Balkánon követnek, amely véres há­
borúhoz vezethet.

Dzieduszyckl kijelenti, hogy anélkül, hogy egy 
más állam belügyeibe avatkoznék, szóvá kell tennie 
a delegáczióban, az egyedüli fórum előtt, egyes osz­
trák és magyar alattvalók bizonyos külföldi ügyeit. 
Utal arra, hogy Poroszországból kiutasítottak osz­
trák és magyar alattvalókat és ez esetekben a kül­
ügyminisztérium közbelépése gyakorta sikertelen volt. ; 
hz okból újólag azzal a kéréssel és kívánsággal fordul j 
a külügyminiszterhez, vegye minden crélylyel vedel- : 
mébe ezen osztrák és magyar állampolgárokat. A 
fennálló előírások szerint zsidó vallási! külföldiek j 
Poroszországban idézésük alkalmával esetröl-esetre , 
tartózkodási engedélyt tartoznak kérni. Reméli, hogy 
a monarchiának Poroszország keleti részében lakó I 
polgárait nem fogják örökölt, avagy jogosan szerzett j 
vagyonukból kiforgatni. Hangsúlyozza, hogy amióta 
Hohenlohe, maid Billow hcrczeg vette át a porosz I 
kormányt és a német kanczellári hivatalt, a Porosz- 
országban lakó osztrák állampolgárok érzelmeit, ér­
dekeit nem veszik oly módon tekintetbe, amint az, 
tekintettel a szövetséges viszonyra, illenék. Tudja, 
hogy Ausztria Németországnak ismételten értékes tá­
mogatást nyújtott, igy Algczirászban és a hágai kon- 
fercnczián, de nem tud oly esetet, amidőn Németor­
szág ellenszolgálatot tett volna, kivéve, ha ez titok­
ban történt. Nem hallotta, hogy Németország támo­
gatná a maczedóniai akcziót, ellenben nyílt titok, 
hogy a monarchia balkáni kereskedelmét évről évre 
jobban kiszorítja.

Tittoni delegátus hangsúlyozza, hogy a szocziál- 1 
demokraták a külügyi politika megítélésénél a követ- 1 
kezd alapclvekct tartják szem elölt: a béke fcnlav- 
tását, amennyiben ez a proletariátus életfeltétele. A , 
katonai terhek leszállítása, bölcs külügyi politika és 
a külföldi hatalmakkal való baráti viszonyok révén 
olyképpen, hogy az a kereskedelem és ipar érdekeit 
előmozdítsa. Elismeri a hármasszövetség jelentőségét 
és kívánatosnak tartja, hogy Olaszországgal való szí­
vélyes viszony álljon elő. amivel szabadulni lehetne 
Németország gyámsága alól.

Lovag JendrzeJor le delegátus kijelenti, hogy a 
lengyelek jó és hii osztrákok, mert megengedik, hogy 
lengyelek maradjanak. Az a bírálat, amely a lengyel 
képviselők részéről a porosz kormány akcziója ellen 
irányul, nem irányul a német nép ellen.

Nemctz a hiányos konzulátusi védelmet hibáz­
tatja és utal arra, hogy Németországon a beteg mun­
kást cltolnnczolják. Követeli a konzulátusok ügyének 
kifejlesztését.

Baumgartner tiltakozik azon hir ellen, hogy a 
vatikáni palotákat az olasz nemzet tulajdonának te­
kintik.

Schlegel azt kérdezi, mely ügyek pragmatikaiig ! 
közösek és felszólítja a minisztert, hogy a plénum- > 
bau adjon kifejezést azon nézetének, hogy népjogi j 
személynek csak a monarchiát tartja. j

A tárgyalás ezzel véget ért. A legközelebbi Ülés I

holnap délelőtt 10 órakor, mikor is a mai vitát foly­
tatják.

Ä hadügyi albizottság ülése.
Az osztrák delegáczió hadügyi bizottságának al­

bizottsága ma este ülést tartott, amelyen dr. t i c d- 
1 c r kereskedelmi miniszter, valamint a íöldmivelés- 
iigyi minisztérium képviselői is résztvettek. A tárgya­
lás a hadügyminiszternek a múlt évi delegáczió által 
elfogadott, a hadsereg részére szükséges szállításokra 
vonatkozó határozatokra adott válasza felett történik. 
A tárgyalást holnap délután folytatják.

EGYETÉRTÉS

Politikai hangulatok.
I. A kiiiügyek rendben . . .

A küliigyek rendben vannak, tapsoljatok. 
Rendben vannak a kiiiügyek, ezt jelentik ma a 
becsi harsonák. A nagy tekintélyű delegátusok 
bevégezték a külügyi vitát plenáris ülésen, mi­
után az albizottságban előzetesen vitatkoztak 
a legfontosabb témák felől és megái lapították a 
formulákat, amelyek olyanok, mint a Kwizda- 
fluid, mindenre lehet használni, meg is lehet inni, 
egyes testrészeket be is lehet vele dörzsölni és 
csak kellő sznggeszczió kell hozzá s minden 
baj ellen használ. Bármennyire is megállapodtak 
azonban az albizottság! üléseken a formulákban, 
a plénumban, vagyis a nyilvános üléseken, 
mégis voltak beszédek és c beszédekből kelet­
keztek viták. Eme ténynyel kapcsolatosan di- 
csériádákat olvasunk, hogy imc, a delegátusok 
dolgoznak és légy boldog honi a delegáczió vi­
gyáz a hazára.

Aki nem ismeri a helyzetet, az nem érti, 
hogy mit jelent ez a dicsériáda. Az előismere­
tekhez az szükséges, hogy tudjuk, minő közvé­
lemény keletkezett ama képviselöházzal szem­
ben, amelyikből a közös ügyek tárgyalására bi­
zottságot választottak, amely bizottság régi sza- 
bály szerint delcgácziónak neveztetik'. A közvé­
lemény azt állapította meg, hogy a koalicziós 
képviselőház tagjai általában komoly dologhoz 
nem értenek, tanulmányuk és képzettségük 
hiányos és különösen a függetlenségi rész ba­
josan iileszkedhetik be abba a körbe, ahol ala­
pos munkára van szükség. Ez a rész az ellen­
zéki oldalon könnyebben boldogulhatott a negá- 
czióval. Amikor csak azt kellett kijelenteni, 
hogy a függetlenségi politika nem ismer közös 
ügyeket, nem vesz részt a kvótabizottságban és 
nem küld tagokat a delegáczióba, akkor nép­
szerű agitácziót fejthetett ki a függetlenségi párt. 
Hisz az országban múltán népszerű volt az, 
hogy kvótát ne ismerjünk cl törvényesnek, mi­
után a közös ügyekből csak Ausztriának van 
haszna és a szervezetek fenntartására adott 
költségek tulajdonképpen a mi megkárosítá­
sunkra adatnak mi magunk izzadunk pénzt arra, 
hogy ellenségeink fegyvereket szerezhessenek 
Magyarország ellen. Mikor még a régi szabad- 
clviipárt is folytonosan hangoztatta,'hogy a kö­
zös szükségleteket nem szerzik be a kvóta ará­
nyában s például a hadsereg felszerelését és el­
látását Ausztriában vásárolják s Magyarország 
részére igen kicsiny, a kvótának egyáltalában 
meg nem felelő hányad jut. Persze akkor min­
den függetlenségi érzésű ember örvendett azon, 
hogy a függetlenségi párt egyszerűen megta­
gadja a kvótát és a delegácziót. Mert a külügyi 
dolgokban ugyanezek a panaszok mutatkoztak, 
más variácziókban. Hogy nincs meg a paritás. 
Hogy Magyarországot nem veszik számításba 
a külügyi politika intézésénél, hanem ott a csá­
szári udvar és az osztrák diplomáczia dirigál. 
Hogy a külföldön a magyar ember nem talál 
hatóságot, amelyik őt megvédelmezzc és jogait 
oltalmazza. Hagy a mi specziális gazdasági 
és kereskedelmi érdekeinket a nagvkövelek és

konzulok nem képviselik. A függetlenségi párt­
nak ebben is kényelmes dolga volt. Miután a kö­
zös ügyekben az egyjittes részvételt megta­
gadta, nem kellett törődnie vele, hogy mások 
mit csinálnak,

De a koaliczió hatalomra jutásával megvál­
tozott a helyzet. A függetlenségi párt már a 
kvóta-bizottságban rcsztvett és most vállalnia 
kell a felelősséget a kvóta felemeléséért. A füg­
getlenségi bennt van a delegáczióban és 
most annak minden részlete, ami a közös ügye­
iét érinti, az ő számlájára iratik. Talán azért 
ondolták, hogy miután a bizalmas jellegű albi- 
zottsági üléseken az osztrákokat kedvelő közös 
miniszterekkel megegyeztek, hát a nyilvános 
üléseken már nem lesz több beszéd.

Erre vonatkozik aztán a dicséret, hogy ime 
négy napos vitát tudtak rendezni. íme felsorol­
ták az összes gravameneket. (Mint régen a sza- 
badclviipárt.) A miniszterrel szemben, nevezete­
sen a külügyminiszterrel szemben, megállapi- 
tolták a biinlajstromot és clszavalták. (Akárcsak 
Pap Géza és társai.) És válaszadásra, nyilatko­
zattételre szorították a külügyminisztert, akit 
báró Aehrcnthal Lajosnak hívnak. (Mint a szabad­
elvű pártok ama másikát, akit gróf Goluchovszki 
Agenornak neveztek.) Továbbá a külügyminisz­
ter bizonyos kívánalmak teljesítését megígérte, 
némely intézkedéseket kilátásba helyezett cs 
fogadkozott. hogy a legjobb utón vagyunk a 
paritás fele. (Ilyen bcszédtényckkel Golu­
chovszki már többször jubilált s mégis, mint 
Magyarország ellensége vált meg állásától.)

íme a nagy viták eredménye, a bcszédcso- 
port hatása. És a legnagyobb eredmény, hogy 
függetlenségi részről halljuk a hármas szövet­
ség dicséretét.

A hármasszövetség dicsérete arról az ol­
dalról, ahol mindig e szövetség fanatikus kúr- 
hoztatását hallottuk. Hát nem óriási eredmény-e 
ez? Mondhatja-e most már valaki, hogy a kiil- 
iigyek nincsenek rendben. Bizony rendben van­
nak.

* **
11. Ki beszél?

A magyar delegáczió nyilvános ülésén fel­
szólalt valaki és éles támadást intézett az osztrák 
szellem és az osztrák befolyás ellen, amely 
törvénytelen és a melyik Mayarországot úgy 
erkölcsileg, mint anyagilag megkárosítja, jogta­
lanul kifosztja.

Felszólalt valaki és igen alapos beszédben, 
amelyben a törvényes állapotot követelte, ki­
mutatta, hogy a paritásnak érvényesülnie kell.

És ugyanezen felszólaló szintén alapos té­
nyekkel dokumentálva bizonyította, hogy az 
osztrákok arra törekesznek, hogy a magyar 
nemzet és a hadsereg közt ellentéteket idézze­
nek elő. Erei.', csen tiltakozott ellene. Tiltakozott 
teljes energiával minden olyan tény ellen, mely 
a magyar alkotmányosságot sérti.

Világosan megállapította például azt is, 
hogy a magyar delegáczió semmi olyat se sza­
vazhat meg, amire nem a magyar kormány tesz 
előterjesztést, tehát ha a katonatisztek fizetés­
emelésére ily javaslat történik, ez ellen tilta­
kozni kell és vissza kell utasítani. Dörgölt és 
agitált, hogy a hadseregben érvényesüljön a pa­
ritás. Erélyesen felszólalt az osztrák gyáripar 
egyoldalú pártfogása ellen, ami a magyar ipar 
megkárosítását jelenti. Tiltakozott ellene, hogy 
a hadsereg, mint fogyasztó, nem téríti meg a 
magyarság részéről a fentartására adott költsé­
geket. Követelte, hogy a kvóta megszavazásá­
nál állapítsák meg, hogy abból mennyit kell ma­
gyar ipari ezikkekre fordítani.

És ezek mán az olvasó méltán kérdezheti,
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hogy ki volt az, aki igy beszelt? Ki volt az a ku- 
rncz? Ki volt az a bátor, szókimondó delegátus?

Talán Barabás, az elnök, az ős negyvennyol- 
czas ? Nem. ö nem volt. ö elnökölt, tehát nem is 
szavalhatott.

Avagy valamely más függetlenségi volt. Tán 
éppen egy véletlenül beszabadult disszidens, egy 
ál Nagy György, vagy maga Lengyel Zoltán.

Nem, igazán nem közülök telt ki.
Hanem, hogy a kíváncsiságot ne feszítsük 

a végletekig, bizony megmondjuk, hogy ez a 
bátor, ez a teljes fegyverzettel síkra szálló fér­
fiú, ez egy régi hatvanhetes volt, nem negyven- 
nyolczas, nem is képviselő, hanem főrendiházi 
tag, éppen — Chorin Ferencz volt.

Tempóra mutantur , , ,

Budapest, február 11.
Ff telekkönyvi rendtartás. Az igazságügyminisz­

ter megbízásából dr. Dévai Ignácz, az igazságügy­
minisztériumba berendelt kir. Ítélőtáblái biró elkészí­
tette az uj telekkönyvi rendtartás tervezetét, amelyet 
3 miniszter szakértekezleti megvitatás alá bocsátott. 
A szakértekezletnek, amely billing Konrád igazság­
ügyi államtitkár clnöklése mellett folytatja tanácsko­
zásait, tagjai: a bíróságok részéről Illés Jenő és dr. 
Karsa László kúriai bírák, Zöld Adorján, a Kúriához 
beosztott Ítélőtáblái biró, Horváth Géza Ítélőtáblái 
biró, Osváth Imre és Paradeiser János törvényszéki 
bírák, Kricsa Izidor telekkönyvvezetö, az ügyvédi 
kar részéről dr. Baross Lajos és dr. Eisler Zsigmond 
budapesti ügyvédek, az igazságiigyminisztériutn ré­
széről a tervezet szerkesztőién, mint előadón kiviil: 
dr. Kemény Andor és dr. Bartha Richárd törvény­
széki bírák. Az értekezlet eddig két napon át, folyó 
évi január 20-án és február 10-én foglalkozott a ter­
vezettel és annak a telekkönyvi berendezést, vala­
mint a telekkönyvi bíróságokat tárgyazó két első fe­
jezetét tárgyalta le. Az értekezlet c hó 17-én, hétfőn 
délután 5 órakor folytatja tanácskozását az igazság- 
iigyminisztériumban.

’A' nemzetiségiek panaszkodnak. A nemzetiségi 
csoportban — mint egy kommünikében hírül adják — 
nagyon izgatott a hangulat a román sajtó üldöztetése 
miatt. Szombaton tudvalevőleg a „Lupta“ egyik szer­
kesztőjét ítélték másfél évi államfogházra és 1500 ko­
rona pénzbírságra, hétfőn pedig a kolozsvári esküdt­
szék ítélte c! a „Libertatén“ szerkesztőjét ugyancsak 
másfél évi fogházra és 1000 korona pénzbírságra. A 
„Oazcta Transilvania“ egyik szerkesztője csak a na­
pokban jött ki az államfogházból, egy csomó román 
újságíró pedig most tölti ki büntetését a váczi és 
szegedi államfogházban. Ezenkívül csaknem az összes 
magyarországi román lapok ellen a sajtóperek egész 
tömege van folyamatban államellenes izgatás miatt. 
Így a „Lupta“-nak 10 ilyen sajtópere van folyamai­
ban a budapesti törvényszéknél, a „Tribuná“-nak 
ennél is több a nagyváradi törvényszéknél. A nem­
zetiségiek a román sajtó kíméletlen üldöztetését az 
igazságiigyminiszter körrendeletének tulajdonítják, 
melyben felhívta az ügyészeket, hogy a román sajtót 
fokozott figyelemmel kísérjék. A román lapok vezér- 
czikkben foglalkoznak a budapesti sajtóbirúság szom­
bati Ítéletével. A „Tribima“ megemlékezvén Kossuth 
Lajos, Wesselényi cs Lovassy László bebörtönözte- 
léséről, azt mondja, hogy Metternich elnyomatás! 
rendszere a magyarokat a forradalomhoz vitte, a 
románok nem fognak forradalmat csinálni ... A 
„Lupta“ azt mondja, hogy a szigorú ítéletet csupa 
zsidó esküdt hozta és Quo vadis czimii vezérczikkét 
igy fejezi be: Hová visz. bennünket az a „szerencsét­
len magyar egységes állameszme?"

A gernyeszcgl választás. Marosvásárhelyt Ma-
ros-Torda vármegye központi választmánya ma ülést 
tartott, amelyen a gernyeszcgl választást február 
26-ára tűzték ki. Választási elnök lesz Csekme 
Eerencz gernyeszegi esperes, helyettes elnök dr. 
Szcnner József megyei másodaljcgyzö,

KÜLFÖLD,
Osztrák költségvetési bizottság. Az egyenesadók 

tételének folytatólagos tárgyalásánál Karitowsky 
pénzügyminiszter az adóleszállitásról szól. A már- 
czius 7-én kezdődő ankét az ország pénzügyi hely­
zetének javítása tárgyában, több adóügyet is fog 
tárgyalni. A nyilvános számadásra kötelezett válla­
latokról azt mondották, hogy főleg a bankok visel­
hetnek magasabb adót. Ha e tekintetben a magyar 
adóreformra utaltak, melynek tételei állítólag sokkal 
alacsonyabbak, megfeledkeztek arról, hogy c téte­
lek csak az uj jövedelmi adóra vonatkoznak, ame­
lyet a magyar részvénytársaságoknak a kereseti 
adó mellett fizetnek. Bejelenti a szövetkezetek meg­
adóztatására vonatkozó törvényt, amely gondoskodni 
fog az érdekelt körök jogos kívánságaival. A vitát 
ezután bezárták.

A portugál válság. A király és a trónörökös holt­
testének átszállítása a Pantheonba, nagy ünnepséggel 
ma délután 3 órakor kezdődött az egész kormány je­
lenlétében. A székesegyházban a lisszaboni pátriárka 
végezte az egyházi szertartást. A koporsókat azután 
a Pantheonba vitték, ahol a pátriárka az elhunytakat 
feloldotta vétkeik alól. A holttetemek átadásáról jegy­
zőkönyvet vettek fel, amelyet a koporsók kulcsaival 
az országos levéltárban fognak elhelyezni.

Franko volt miniszterelnök ma Marseillcsbe ér­
kezett. ahonnan három rendőrtisztviselő kíséretében 
tovább utazott Génuába, Du Fereira név aiatt.

Amália királyné tegnap egy újságírónak sírva pa­
naszolta, hogy a merénylők legnagyobb részét mind- 
ezideig nem tudták elfogni. A királyné azután a követ­
kezőket mondotta:

— Amint köpenyegemet a trónörökösre borítot­
tam, hogy megvédjem a veszedelem ellen, észrevet­
tem, hogy egy ember rám fogja fegyverét. Mellettem 
a kocsi párnái közt holtan feküdt férjem és én elhatá­
roztam, hogy legalább fiamat mentem meg, ha mind­
járt az életem árán is. E pillanatban a gyilkos ösz- 
szeesett. Ezek után az én kötelességem egészen vi­
lágos. Egyedül Manuel fiamnak élek, aki jóformán még 
gyermek s rászorul anyja tanácsaira és segítségére. 
Eli tőlem sohasem fog egyebet tanulni, mint a hazája 
szeretőiét, népe iránt való kötelességeit és a törvé­
nyek tiszleletbentartását. Biztosra veszem, hogy őt 
mindenki szeretni fogja. Máiméi komoly, szorgalmas, 
minden jóra kész és teljes erűvel azon van, hogy fe­
lelősségteljes kötelességének már most minél tökéle­
tesebben megfeleljen. Ma például teljes két órán át 
tanácskozott a miniszterelnökkel. Két apróságot em­
lítek csak tel, ami nagyon jellemzi őt. Többek közt 
igy szólt a miniszterelnökhöz: Azt mondja ön. hogy 
az embereket bársonykeztyübe bujtatott vaskézzel 
kell kormányozni. En azonban azt hiszem, hogy ad­
dig, ameddig lehet, a kéznek is oly puhának kel! 
lenni, mint a bársonynak. A tengerészkatonák, akiket 
190ű-ban száműztek, minden veszedelem nélkül 
visszahívhatók. Ha valaki oly fiatalon került a trónra, 
mint én, annak első kötelessége a megbocsátás. A mi 
feladatunk másrészt abban kuliminál, hogy a pártok 
közt egyetértést teremtsünk. Kész vagyok az ön ta­
nácsait követni, ha azok népem jogos kívánságainak 
teljesítésére irányulnak. Ha kormányom népszerűt­
lenné válik, akkor nekem is lehetetlenné vált, hogy 
népem körében nyilvánosan megjelenhessek.

Lisszabonból jelenti a Frankfurter Zeitung tu­
dósítója, hogy a caxiari várfogságból tegnap szaba­
don bocsátottak 100 politikai foglyot. Mikor a lissza­
boni vasútállomásra érkeztek, nagy tömeg várta 
őket s e kiáltással üdvözölte: Elien a szabadság! A 
sajlúczenztira megszűnt, csak a külföldre szóló táv­
iratokat ezenzurázzák.

A bécsi községtanács mai ülésén Putzer aIpol­
gár mester megemlékezett a portugáliai merényletről 
és az osztrák császárváros közönségének részvétét 
fejezte ki. A közgyűlés elhatározta, hogy a polgár­
mester utján eljuttatja részvétét a bécsi portugál 
követhez. Az alpolgármester beszéde alatt a szocziál- 
demokraták és a liberálisok kivonultak a teremből 
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Lisszabonból jelentik a Frankfurter Zeitungnak, 
hogy tegnap éjszaka titokban eltemették azt két me­
rénylőt, akiket a királygyilkosság után a rendőrük 
agyonlőttek és az ártatlanul agyonlőtt Dacostát is.

Német költségvetési bizottság ülése. A költség­
ig vetési bizottság ma a külügyi költségvetést tárgyalta,

Egy interpelláczióra Schön államtitkár kijelentette, 
hogy nem emlékezik arra, miszerint a kanczellár 
Marokkóra vonatkozó fehér könyvet kért ki. A bag­
dadi vasutat illetőleg megjegyzi, hogy a német tár­
saság a Taurus-vonal kiépítéséhez fog, mihelyt meg­
kapja a szükséges török garancziákat. E vállalat 
hátterében ne keressünk politikai indokokat, mert az 
tisztán gazdasági jellegű, amit a többi államok is el­
ismertek. Nincs kizárva, hogy a vállalatban idegen 
töke is résztvesz.

Az amerikai elnökválasztás. A „Louisville Cou­
rier“ jelenti, hogy a demokrata-párt Johnsont, Min­
nesota állam kormányzóját lépteti föl elnökjelöltnek. 
A legközelebbi napokban fogják közzétenni Johnson 
kiáltványát, melyben progranimját körvonalozza és 
a polgárságot felhívja ennek támogatására. Henry 
Watterson, a fentebb említett lap kiadója, helyesli 
ugyan Johnson felléptetését, de nem hiszi, hogy ez­
zel megakadályozhatnák Bryan jelölését. A délvidéki 
köztársaságiak hatalmas pártja erős küzdelmet fejt 
ki Taft elnökjelöltsége érdekében, mig Roosevelt 
újraválasztásával szemben szinte ellenséges érzület­
tel viseltetik. Az egyes helyi gyűléseken élesen el­
ítélték a köztársasági párt központi vezetőinek ma­
gatartását. Ennek hírére a központ több politikai bi­
zalmiférfit küldött a déli államokba, hogy ottani hí­
veik között a pártfegyelmet minden körülmények 
között helyreállítsák. Úgy látszik, hogy a délvidé­
kiek pártforrongását Knox, Fairbanks, Pannon és 
Hughes elnökjelöltek szövetkezése idézte elő, akik 
a Roosevelt örökségéért folytatott versenyből Taftot 
mindenképpen ki akarják zárni.

Franczia minisztertanács. A miniszterek tegnap 
1 értekezletre gyűltek össze, hogy Sarpentiernek a 
I munkások nyugdíjpénztára tárgyában pénteken tár- 
: gyalásra kerülő intcrpelláczióiáva! foglalkozzanak.
' Caillaux és Briand miniszterek jelentést tettek az egy­

házi javak likvidáczióiának megvizsgálásával meg- 
' bízott bizottság előtt történt megjelenésükről.

Az angol kormány és a tengerészeti költségvetés. 
Az angol tengerészeti költségvetés szándékolt leszál­
lítása a liberális párt kebelében meghasonlást okozott. 
A liberális képviselők tegnap este gyűlést tartottak 
a iiotta részére szánt kiadások megnyirbálása ellen 
és elfogadott határozati javaslatukban igen élesen el­
ítélték haióépitések tervezett megszorítását. A kor­
mány két tűz közt van és mindent megtesz a békés 
megoldás érdekében, de hir szerint az esetben, Iia a 
parlament a tengerészeti költségvetés leszállítását el­
utasítja, az egész kormány visszalép. A kabinet egyik 
tagja ezt magántitkára utján már tudtára is adta a 
liberális képviselőknek.

A lengyel javaslat ellen. Berlinben körülbelül há­
romezer lengyel részvételével testvéries összejövetel 
cziméii tiltakozó gyűlést tartottak a lengyel javasla­
tok ellen. Czarinszky birodalmi képviselő a ki­
sajátítási javaslatokat az egész német nép szégye­
nének s a kereszténység csúfságának bélyegezte. Ez 
a javaslat gyűlöletben fogamzott meg és gyűlöletet 
fog fakasztani. A birodalmi kanczellár rossz lelkiisme­
retét valótlanságokkal igyekszik megnyugtatni és a 
lengyel birtokok növekedéséről hamis adatokat közölt. 
(Felkiáltások: Hazug! Rágalmazó!) A kanczellárnak 
e kérdésben tanúsított magaviseleté nem méltó egy 
kulturáltam első tisztviselőjéhez. Egy lengyel újság­
író beszédében azt hangoztatja, hogy bármit tehet 
a kormány, még ha a javaslatokat visszavonja is, ak­
kor sein nyeri meg lengyeleket Németország szá­
mára. A nyelvkérdésre vonatkozólag több szónok 
kijelentette, hogy német nyelven lengyel ember soha­
sem iug népgyülést összehívni és ha mégis akadna 
ilyen senki sem fog azon reszt venni.

Az amerikai haditengerészet fejlesztése. A kép­
viselők házának tengerészeti bizottsága két Delaware- 
tipisu csatahajó építésén kiviil 10 torpcdóztizó cs 8 
tenger alatt járó hajó építését javasolta. A folyó költ­
ségvetési évre haditengerészeti czélokra összesen 
1100 millió dollár engedélyeztetett.

Viharos ülés a dumában. A duma legutóbbi esti 
ülésért szokatlan botrány játszódott le. Miljukow, a 
kadrttnárt ismert vezére, volt feliratkozva a nyilvá­
nosságnak bizonyos ülésekről való kirekesztéséről 
szóló napirendhez. Alig hívta fel azonban Wolkonszki 
elnök szólásra, a szélső jogpártnak, a nemzeti pártnak, 
a mérsékelt jogpártnak és az októbrista pártnak csak­
nem valamennyi tagja felkelt helyéről és elhagyta # 
termet. Mindez oly gyorsan történt, hogy egy előre 
megbeszélt tüntetés benyomását keltette. A szélső jog- 
pártiak küziil mindössze néhány pap és paraszt rua-

I;
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radt a teremben, akik jóformán azt sem tudták, mi­
ről van szó. A czentrumban egyedül Qucskov maradt 
ülve. Feleletképpen a többség demonstrácziójára a 
balpártiak fülsiketítő lármában törtek ki, s az elnök­
nek csak hosszas fáradtság után sikerült a csendet 
helyreállítania. Az ülést mindazonáltal később fel kel­
lett függeszteni.

Marokkó. Abdul Aziz mehallája Rábáiból Me- 
quinez és Fez felé menetel. A mequinezi basa szük­
ségét érezte, hogy a város erődítményeit rendbe 
hozza, mert a környező törzsek péuzigéretek da­
czára sem pártolnak el Abdul Aziz szultántól.

Szana Tamás meghalt.
— 1844—1908. —

A magyar irodalomnak halottja van: 
Szana Tamás elköltözött az élők sorából. 
Hatvannégy éves korában, folytonos munkában 
töltött élet alkonyán érte utói a halál. Esztétikai 
iró volt és kép-kriikus, objektiv, nagytudásu em­
ber, aki a kritikai tollat sohasem használta igaz­
talan támadásokra.

Tehetsege igen sokoldalú volt; egyformán 
irt verseket, novellákat, szerkesztett lapot és 
végül igazgatója lett az Urániának. A Petöfi- 
társaság megalapításában nagy része volt. Fia­
tal korában sokat csipkedték irodalmi működé­
séért és Dóczi Lajos róla irta a hires, sokat idé­
zett szatírát: Miért lett iró Szana Tamás?

Az annak idején európai szenzácziót keltett 
képvásárlást — Pulszky Károly afférját — Szana 
Tamás pattantotta ki és bebizonyította, hogy a 
Pafael-képnek hitt festmény. Piombo munkája. 
Szana sokoldalú munkásságában mint műfordító 
is elsőrendű volt s úgy versben, mint prózában 
a külföld nem egy remekét ültette át nyel­
vünkre.

A jóságos öreg urat mindenki szerette és 
mindenki becsülte. Váratlan halála gyásza az 
irodalmunknak.

Szana Tamás életének és munkásságának 
főbb mozzanatai a kővetkezők:

Született Tiszafüreden (Hevesm.) 1844. január 
1-én. Atyja, Pál, a vármegye alispánja volt, anyja 
Nagyoroszi Farkas Terézia, nagy befolyást gyako­
rolt fia Írói hajlamainak fejlesztésére. Szana Tamás 
az alsóbb iskoláit a szülei házban magán nevelők 
vezetése alatt végezte; jogot Debreczenben hallga­
tott, az államvizsgálatot Kassán tette le 1866-ban, 
egy évvel később pedig Pesten ügyvédi oklevelet 
nyert, de tényleg sohasem ügyvédkedett, hanem 
mint iró működött. Már debreczeni tanuló korában 
jelentek meg a fővárosi lapokban egyes szeptani 
dolgozatai s első önálló kötete, mely 1866-ban Szíin- 
órákra czimmel látott napvilágot, szintén széptani 
és kritikai tanulmányokat tartalmazott. Ezt követték: 
Csokonai élete (1868); Nagy szellemek (külföldi köl­
tők élet- és jellemrajzai, 1870): Vázlatok (kisebb 
széptani és kritikai müvek, 1875): A két Kisfaludy 
(1876); A művészet filozófiája (Taine könyveinek 
fordítása, 1S7S); Moliére élete és müvei (1879); Ma­
gyar költők szerelmei (1887); A könyv régen és 
most (bibliográfiai tanulmány (1888); Újabb elbe­
szélők (1589); Petőfiné Szendrev Julia (1890). Újabb 
időkben a műtörténelem művelésére adta magát s 
Magyar művészek czimmel kétkötetes nagy illusz­
trált díszmunkát bocsátott közre (1886—89), mely 
a legjelesebb magyar festők és szobrászok élet- és 
jellemrajzait tartalmazza. Megírta A magyar művé­
szet századunkban czimü könyvét (1890); Az örök 
emlékek (1892); Olasz földről (1896) köteteit, me- 
lyek csaknem kivétel nélkül miitörténelmi dolgoza­
tokat tartalmaznak; Izsó Miklós élete és munkáit 
(1897); lefordította, előszóval ellátta és jegyzetek­
kel kisérte Benvenuto Cellini önéletrajzát (2 köt, 
1890—91). Fordította ezenkívül Ovldlustól a Szere­
lem művészetét (1883); Xavier de Maiste Utazás 
szobám körül czimü kötetét (1884): Guy de Mau­
passant és Ludovic Halevy elbeszéléseinek négy kö­
tetét (1892—93); Gabriele d’Amiunzio Giovanni Fpi- 
scopo czimü regényét (1893). A magyar irodalom 
és művészet külföldön való ismertetése körül neve- 
zetes tevékenységet fejtett ki. A 70-es években a 
Lipcsében megjelent Dramaturgische Wochen.

luftrui tanulmányokat adott közre az Aut der Höhe

és La Revue Internationale ez. folyóiratokban s 
csaknem megalapítása óta munkatársa a Kunst für 
Alle müncheni vállalatnak. Szerkesztésében megje­
lentek a 60-as évek végén: a Szépirodalmi Közlöny 
hetilap; a 70-es években a Figyelő irodalmi és kri­
tikai szemle, később a Petöfi-Társaság lapja s az 
ebből alakult Koszorú havi folyóirat. Szerkesztette 
1895—94-ben a Fővárosi Lapokat is. Mtitörténelmi 
és kritikai dolgozatokat nagy számmal közöltek tőle 
a különböző napilapok és folyóiratok. 1876-ban 
résztvett a Petőfi-Társaság megalapításában, mely­
nek sokáig volt főtitkára, jelenleg pedig az Uránia- 
Színház igazgatója volt.
............. .—- ~~ 1-------- =i

cGVHÁZAK.
Az zsidók autonómiája.

Budapest, február 11.
az országos izraelita községkeriilcti elnökök 

gyűlése alkalmával a kerületi elnökök küldöttsége 
tisztelgett ma délben dr. Mezei Mór elnök vezetésé­
vel gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszternél. A küldöttség nevében dr. Mezei Mór 
volt országgyűlési képviselő beszédet intézett a mi­
niszterhez. Gróf Apponyi Albert vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter a következő beszéddel vála­
szolt :

[alán azért, mert sokáig késett a az első lé­
pés. melyet most megtettem, az a gondolat támadt 
egynémelyikiikben, hogy nem kívánok a hazai zsi­
dóság ügyének rendezésével foglalkozni és talán 
már szemrehányással is találkoztam, hogy nekem 
nem sikerült nem egészen két év alatt rendezni azt, 
ami elődeimnek 40 év alatt nem sikerült. En értem, 
hogy kényelmetlenül érzik magukat abban a helyzet­
ben, amelyben a zsidó hitfelekezet most van, de nem 
kényelmetlenebbül, mint ahogy én magamat érzem 
éppen ezen hitfelekezettel szemben, amidőn nekem 
ebben a minisztériumban néha olyan kérdéseket kell 
eldöntenem, amelyekhez nem értek, de ha értenék 
is, semmi kompetencziát nem érzek magamban arra, 
a lelkiismereti szabadsg és a vallásszabadság azon 
elveiből kifolyólag, amelyek működésemnek alapját 
képezik. Tehát éppen a probléma nehézsége folytán 
sokáig gondolkoztam és foglalkoztam vele magam­
ban, amíg arra az egyszeri! elhatározásra jutottam, 
hogy legczélszeriibh, ha mindenekelőtt azokat hall­
gatom meg, akik legilletékesebbek c tekintetben a 
nyilatkozásra, még pedig tekintet nélkül azokra az 
árnyalatokra, amelyek a zsidóság körében vannak, 
meghallgatok mindenkit, mindenkinek a uézetnyilvá- 
nitását és az én meleg óhajtásom a/, h.,gy I. s ta­
nácsuk által vezéreltetve, sikerültein ntl.em kiegé- 
szitenem a mi hazánkban a jogegyenlőség és a val­
lási béke épületét azáltal, hogy a zsidóság is meg­
nyerje a maga autonom szervezetéi és annak az ál­
lamhoz való viszonya olyan alapokra fektettessék, 
amely megfelel az igazi jogegyenlőségnek és lelki, 
ismereti szabadságnak. (Élénk éljen I o.n dolgo­
zom és nagy megnyugvással vettem elnöki.kod-, 
\olt képviselőtársamnak és mosir.-' is barátomnak 
szavaiból, hogy azon lesznek, hogy olyan szerveze­
tet készítsenek, amelyen bcliil senki lelkiismereti 
szabadságán sérelem ne éltessék, mert ez az egy 
dolog az, amibe semmi körülmények közt nem tud­
nék belenyugodni, hogy bárki fia kedvéért más va­
lakinek, legyen az sok vagy kevés ember, lelkiisme­
reti szabadságán sérelem ejtessék. En remélem, hogy 
miután ugyanazok az elvek vezérelnek bennünket, 
Önöket, akiktől az initiativát várom és engem, akire 
az u nehéz feladat fog háramolni, hogy nyert taná­
csaikat, felvilágosításaikat és utbaigazitásaikat for­
mába öntsem, remélem, hogy megteszik talán ezt 
az utat is, nagyobb eredménynyel, minthogy eddig 
történt. Bennem ebben a tekintetben meg van a leg­
jobb akarat. Nagyon köszönöm szives megjelenésü­
ket. (Élénk éljenzés.)

A miniszter azután még egy Ideig beszélgetett 
a küldöttség tagjaival, akik erre Tóth János állam­
titkárt keresték fel. Tóth János államtitkár Mezei 
Mór beszédére szinten igen szives szavakban vá­
laszolt.

... (A református egyház köréből) A református 
egyházmegyei adóügyi küldöttségek elnökei február 
12-én a Lónyay-utczai főgimnázium dísztermében ta­
nácskozást fognak tartani. A tanácskozáson, ame­
lyen adóügyi dolgokat tárgyalnak, gróf Tisza Ist­
ván fog elnökölni és a tiszáninnenl egyházkerület­
ből V a d á s z y Pál, Nagy Ignácz, Révész Kál­
mán és Ragályi Béla vesznek benne részt. — Az 
egyetemes konventet április 22-6re hívták össze.

— (Az erdélyrészl piispohválasztás.) Február 
IS-án megy végbe Kolozsvárott a piispökvúlasztás. 
Kenessey Bélának, az egyházmegyei főjegyző­
nek megválasztása egészen biztos. Egyhangúlag fog­
ják a püspöki székbe ültetni, mert a többi jelöltek 
előreláthatólag visszalépnek, Kencsseyvel egy min­
den tekintetben érdemes ember kerül a püspöki 
székbe, aki úgy tudományos, mint gyakorlati téj,en 
svk jelentős szolgálatot tett a református egyháznak.

A brüsszeli czukorkonvenczió
Berlin, február 11, A birodalmi gyűlés harmadik 

olvasásban elfogadta a brüsszeli czukorkonvenczió 
pótegyezményét, valamint Bessermann pótinditványát.

czettinjel merénylet.
Czettlnje, február 11. A bombamerénylet ügyében 

részes belgrádi diákok szabadonbocsáttatása és a 
Montenegró és Szerbia közti viszonyra vonatkozó 
interpelláczióra Tomanovics miniszterelnök azzal vá­
laszolt, hogy a tegnapi ülésen felolvasta az erre vo­
natkozó leveleket, amelyeknek az volt a végczéljuk, 
hogy a Belgrádból kiinduló montenegrói dinasztia 
ellen irányuló agitáczió véget érjen.

Kongó-kérdés.
Bécs, febr. 11. (Saját tudósítónktól.) A Wiener 

Allgemeine Zeitungnak Párisból feltétlenül hiteles 
forrásból jelentik, hogy a Kongó-kérdésben az utóbbi 
napokban jelentékeny fordulat állott be. Lipót ki­
rály végre elhatározta, hogy számol a belgiumi po­
litikai pártok aggodalmaival és lemond igényeiről 
a koronauradalom alakítását illetőleg, amely tudva­
levőleg lehetetlenné tette, hogy Belgium átvegye 
Kongót. Ez a véleményváltozás nem csekély rész­
ben a franczia kormány magatartásának tulajdonít­
ható, mert Lipót királynak minden egyes kísérlete 
elő! kitért, valahányszor a Kongó-kérdésben tár­
gyalásokat akart kezdeni s a franczia kormány 
megmaradt a mellett, hogy a tárgyalás ideje csak 
akkor érkezett el, ha a belga parlament egy vagy 
más irányban már döntött a Kongó-ügyben. A fran­
czia kormány félreérthetetlenül sejttette a király­
ival. hogy Francziaország azt a megoldást tartja a 
legkivánatosabbnak, ha Belgium veszi át a Kongó­
államot. Ilyen körülmények között Lipót király 
végre alkalmazkodott a belgiumi politikai pártok 
álláspontjához s ezáltal elmúlt a kormányválság le­
hetősége, amely könnyen nemzetközi jelentőségű le­
hetett volna.

Lipót király minden tekintetben hozzájárult 
Schollaert miniszterelnök javaslataihoz s most már 
alapos a remény, hogy a Kongó-kérdés rövid idő 
ni- 'f megoldásra fog jutni. I

A német birodalmi kamatláb.
Berlin, febr. 11. (Saját tudósítónktól.) A tözs* 

dén azt beszélték, hogy a birodalmi bank kédvfr; 
zőbb kimutatása következtében már legközelebb le­
szállítják a kamatlábat. Ezzel szemben a bank ve­
zetősége kijelenti, hogy nincs abban a helyzetben, 
hogy a rátát leszállítsa, mert a feszültség a múlt év 
hasonló időszakához képest meg mindig jelentékeny.

Közgazdasági táviratok.
New-York, febr. 11. lerménvtózsde. Gyavot. New- 

Yorkban —.—, márcz.-ra —,—, máj.-ra —. New-Orle- 
ansban —, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75, Flladelfiában 8.70, raffined in cases 10 90, Credit 
Balances of oil City 178.—. Zsír. Vestern Steam 7.80.
Rohe testvérek 8.—. On —.-------.—, Pél—.-------- .— •

Cslkcgó, febr. 11. (jabonaiózsae. Zárlak Búza irány­
zata bágyadt, márcziusra —.------- .— K., májusra
95.25 - 96 50 K. lengeri engedő, máj-ra 6125—01.50

Csikagó, febr. 11. 7ermcnyiözsae. Zsír februárra 
7.20, tegnap 7.25, májusra 7.42. tegnap 7.47. 
Szalonna shoit clear, 6 37 tegnap 6.87, Sertéshús má­
jusra 11.90, tegnap 11.95.

A z EGYETÉRTÉS
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Éötvös-utcza 32. sz. alatt van j
A eierhesztíség telefonja: 788. síim.
I tiajóhlralal telefonja: 706. ette.
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ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND. Napiár. Szerda, február !?. — Rom. bal.: 

Eulilia £2. vt. — Prot.: Áldáska. — Görög-orosz: Jan. .V). Nagy 
Vazul. ~ Zsidó: Adar 10. — A nap kél reggel 7 óra 14 peréz­
kor, nyugszik délután 5 óra 14 perczkor. — A hold kel deli I- 
őra 50 perczkor, nyugszik éjjel 4 óra 40 perczkor.

A horvát minizster fogad délután 4 órakor. — A közoktatási 
nllanitiíkár fogad délután 4 órakor. -- Pékár Gyula felolvasása 
a Nemzeti Szalonban délután S órakor. Menza-bál a Katolikus 
Körben. — Az állatdrvostanhallgatók bálja a Royalban. — A 
Kávémérök Ipartársulatának mulatsága a Sas-körben. — rilhar- 
móniai hangverseny. — A Budapest Pápai Kör tánezniulatsága 
n Rovatban. — Az Erzsébetvárosi Kaszinó gyermekbálja. — A 
V». M. K. E. budapesti osztályának alakuló közgyűlése délelőtt 
V órakor az Újvárosházán. — Az Akvinói Szent Tamás-társaság 
felolvasó ülése a papnövelde-intézetben. — A Művészet és Műve­
lődés Magyar Nők Körének felolvasó ülése déluán 5 órakor. -- 
A 'i ermészetíudománN i Társulat növénytani szakosztályának ülése 
e«t i 6 órakor az egyetemen. Az osztály sorsjegyek húzása reg­
gel 9 órakor. — A Filológiai Társaság ülése délután 5 órakor az 
Akadémiában. — A Budai lzr. Ifjak Irodalmi Egyesülőiének fel­
olvasó ülése délután fi órakor, öntőház-u. ő. — A MIENK k.álli- 
tása a NemeztI Szalonban nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. -- 
Zemplénvi Tivadar gyűjt, kiállítása a Könyves Kálmán mii intézet 
Nsgvmezci-utczai szalonjában. Nyitva egész nap. Bclcpődii nincs. 
— Az Ui Művészeti Szalon (Kecskeméti-uteza 3.) nyitva egész 
„ap. Belépődíj nincs. — A Műhely kiállítása az Uránia Kigyó-téri 
szalonjában nyitva 9—6-ig. Belépődíj 20 fillér. — A Nemzeti Mu­
zeum ásványtára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzcum 
nyitva in—2-ig. A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10-1-ig. —
A Népraizi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzcum zárva. — Az 
Iparművészeti Muzcum nyitva 9-1-ig. — A földtani int. múzeuma 
megtekinthető 1 korona belépődíjjal. — A Közlekedési Múzeum 
nyitva 9—12-ig és 2—6-ig. — A Széchcnyi-muzeum megtekint­
hető 1 korona belépődíjjal. — Az aquinkumi múzeum nyitva egész 
nap. — A Techn. Iparmuzeum nyitva 9—1-ig és 6—8-ig. ~ Az 
Gisz. Ráfb Gvörgv-muzeurn zárva. — Az Erzsébet királyné emlék­
múzeum vyitva 9—1-ig és 2—1-ig. — A Nemzeti Muzcum könyv­
tára nyitva 9—4-ig. — Az egyetemi könyvtár, nyitva 9— 12-ig es 
3—8-ig. — Az Akadémiai könyvtár nyitva 3--7-ig. — A Eovárosi 
Könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Keresk. Muzcum könyvtara nyitva 

2-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva 3—6-ig.

— Kitüntetés. A hivatalos lap mai számának je­
lentése szerint a király Enycdy Lajos Ítélőtáblái 
bírói czimmel és jelleggel felruházott balázsfalvi já- 
rásbirónak, saját kérelmére történt nyugdijazása al­
kalmából, sok évi Ilii és buzgó szolgálata elismerései!!, 
a 111. osztályú vaskoronareiulct adományozta.

— Szterényl József elutazása. Szterényi Jó­
zsef kereskedelemügyi államtitkár ma családjával 
ertyütt két heti tartózkodásra a tengerpartra utazott.

Az államtitkár este a gyorsvonattal Pitimébe ér­
kezett. Holnap Cigalc tengeri fürdőhelyre megy.

— A szászahenburgi herczeg temetése. Ma dél­
ben a herczegi család és számos személyiség jelen­
létében ünneplésen beszentelték I" r n ö szászalten- 
burgi herczeg koporsóját.

— Czlmadományozás. A hivatalos lap mai száma 
jelenti, hogy a király .1 o a n o v i c h Sándornak, a 
czigányiigy országos rendezése czcljából szükséges 
teendők ellátásával megbízott kormánybiztosnak a 
miniszteri tanácsosi czimeí adományozta.

— A király elismerése. A király, mint a hivatalos 
lap mai száma jelenti, megengedte, hogy elismerését 
tudtul adják K r a l ,i c v i c s Tamásnak, Modrus-Fiume 
vármegye főispánjának abból az alkalomból, hogy 
sok évi hii és buzgó szolgálat után saját kérelmére 
nyugdíjazták.

— Windischgratz Erzsébet herczegnö betegsége.
W i n d i s c h g r ü t z Erzsébet herczcguő, a király 
unokája, aki szombaton este férje kíséretében a 
ploschkovitzi kastélyból Bécsire érkezett, a L ü w-féle 
szanatóriumba véteite tel magát, ahol a napokban 
in e g o p e r á 1 i á k. A miitétet dr. Chrohak tanár 
fogja végezni. A herczcgnöt tudvalevőleg tavaly vak- 
bélgyuladás következtében már egyszer megopcrálták.

— Slenkiewlcz a bécsi bíróság előtt. Sietik ie- 
w i c z Henrik, a világhírű lengyel Íréi, a „(Juo vadis ‘ 
szerzője márczius -’3-án megjelenik a bécsi eskiidt- 
bÍróság előtt. Sicnkicw icz a „Zcit '-hcn ezikket irt, 
melyben a ruthén diákok 1907. évi februári éhség­
sztrájkjáról azt állította, hogy a diákok bor és beat 
steak mellett rendeztek éhségsztrájkot.

— Bülow kanczellár beteg. B ii I o v. herczeg 
néhány nap előtt influenzában megbetegedett. A kan- 
ezcliár állapota még mindig nem javult s orvosi ta­
nácsra kénytelen ágyban maradni.

— Herczegi gépészitövemlék. I h alkodóknál szo­
kás, hogy a polgári foglalkozások mcgtisztelcséiü 
valami mesterséget clsaiátilanak. A német trónörö­
kös most választott mesterséget és a gépészetre 
adja magát. A napokban megjelent a berlini mű­
szaki iskolában és fölkereste a rektort, kinél beirat­
kozott. Ez az első esel, hogy a Hohenzollern-család 
egyik tagja a technikán tanul.

— Bombák a pétervórí műegyetemen. A 
pétevvári rendőrség tegnap éjjel váratlanul meg- 
lelent a miiegyetemen s alaposan megvizsgálta 
a piiiczelielyiségeket, amelyekben kilenc/, bom­
bát és számos forradalmi nyomtatványt talált. 
Tömeges letartóztatások várhatók.

— Elitéit képviselő. Párisban Boni de Castelane 
képviselőt a rendőrbiróság Sagan-Talleyrand herczeg 
bántalmazása miatt száz frank pénzbírságra Ítélte. •*»

— Vanderbiltné eljegyzése. Az angol és amerikai 
előkelő társadalomban még mindig nem akarnak el­
némulni azok a hírek, melyek Vanderbilt Cornél öz­
vegyének eljegyzését újságolták. A Nexv-York Times 
mai száma megint közli, hogy Vanderbiltné eljegyezte 
magát gróf Hadikkal, new-yorki háztartását felosz­
latja és a kontinensen fog lakni. A londoni lapok gú­
nyosan megjegyzik, hogy az amerikai újságnak a vé­
gén még sikerülni fog Vandrebiltnét eljegyezni a ma­
gyar mágnással.

— Wölfling boldog. Nemrégiben egyes bécsi la­
pok közölték, hogy Wölfling Lipót cl akar válni máso­
dik nejétől is, akkor az egykori főherczeg egy erélyes 
hangú táviratban a leghatározottabban megczáfolta 
ezt a hirt, de most egyes német lapok is megemlékez­
tek róla. Berlinből táviratozzék, hogy Wölfling a 
Paschkauer Wochenblatthoz (Paschkauban laknak 
Wölfling feleségének szülei) Nizzából a következő 
táviratot küldötte:

Beküldtek nekünk egy kivágást a német újságok­
ból válásunkról. Ez a hir hazug és aki terjesztette, 
nemkülönben, amiért majd törvény előtt fog felelni. 
Imádott és nagyrabecsült feleségemmel a legboldo­
gabb egyetértésben élek s megtaláltam végre a meg­
elégedést, amelyet olyan sokáig hiába kerestem. 
Változatlan szeretetben, hűségben és kölcsönös meg­
becsülésben fogunk élni boldogságunkért és senkinek 
sem fog sikerülni ezt a boldogságot megzavarni, vagy 
éppen tönkretenni. A bájos Nizza festői szépségében 
gyönyörködünk. Tisztelettel Wölfling Lipót.

Wölfling nemrégiben feleségének szüleiről na­
gyobb pénzadománynyal emlékezett meg s most fe­
lesége volt tanítójának is nagyobb pénzösszeget 
küldött.

— Lourdes. Ma van ötven éve, hogy Francz,la­
ri rszág délnyugati részén, közel a spanyol határhoz, 
Lourdesban „csoda“ történt. Sokáig nem hittek 
a csodában, de később a csodatevő forrásról szóló 
mese mindjobban befészkelte magát a nép tudatába. 
Ezren és ezren vándoroltak a forráshoz és amikor meg­
történt, hogy a véletlen vagy a szuggesztió meggyó­
gyított egy-egy beteget, a csodában való hit olyan 
szilárd meggyőződéssé vált az emberekben, hogy 
Lourdes világhírű zarándokhely lett. Most cvenkint 
nyoiczvanezcr ember látogatja a világ minden tájé­
káról és a zarándokok közt nem ritka a püspök, az 
érsek, sőt a király sem. A spanyol király is odavitte 
nemrégiben katolikussá leit feleségét. Az ötvenedik 
é\ fordulót ünneplésén ülik meg. Schöpfer püspök 
körlevelet küldött a világ összes katolikus püspökei­
nek és fölszólította őket. hogy vegyenek részt az 
ünneplésben. A pápa is fölemelte szavát és ez azt 
eredményezte, hogy a jubileum az egész katolikus x 1- 
lág ünnepe les/.

Mozdonyvezetők Kossuth Ferencznél. A
Mozdonyvezetők Országos Egyesületének küldöttsége 
tisztelgett ma délelőtt a kereskedelemügyi miniszté­
riumban Kossuth Fercncz kereskedelemügyi mi­
niszternél. A küldöttség nevében Birch mayer 
cincik hosszabb beszéd kíséretében memorandumot 
nyújtott át a miniszternek, amelyben az ui kilométer­
es órapénzek megváltoztatását, a szolgálati idő 
szabályozását, II. osztályú vasúti jegyek engedélye­
zését és mozdony vezető-gyakornokok kinevezését 
kérik a minisztertől. Kossuth Fercncz kereskede­
lemügyi miniszter a küldöttséget igen barátságosan 
fogadta. Válaszában rámutatott arra. hogy minden 
ilyen nagyobbszabásu átalakulásnál, mint a milyen a 
vasúti pragmatika és fizetésrendezés ügye volt, for­
dulhatnak elő hibák, amelyek pótlásra szorulnak. 
Mindenesetre rajta lesz, hogy az esetleges hiányok 
pótóllassanak. Biztosítja a magyar mozdonyvezető- 
ke! jóindulatúról és arról, hogy kérelmüket jóaka­
rattal fogja kezelni. A küldöttség a miniszter vála­
szúi lelkesen megéljenezte.

— Sztrájk egy gimnáziumban. A belényesi ro­
mán gimnáziumban Farkas Tralán előadás közben 
annyira dühbe jött, hogy egy hetedosztályos diákot 
aiczuliitütt. Ez a méltatlan eljárás a diákok közt oly 
nagy felháborodást keltett, hogy a hetedik gimnazis­
ták sztrájkba léptek s kijelentették, hogy addig nem 
mennek az előadásra, inig elégtételt nem kapnak. 
Az igazgatóság erre három tanulót maga elé idézett 
s kicsapással fenyegette meg őket, mire a diákok 
beadták a derekukat s helyreállott a rend. Az eset­
ről az igazgatóság jelentést tett a kultuszminiszter- 

1 nek.

>— Báró Nopcsa Ferencz kutató útja. Bécsben a 
földrajzi társaságban ma báró Nopcsa Ferencz ér­
dekes felolvasást tartott Albánia északi részén tetf 
kutató utazásáról. A fölolvasáson megjelentek Rai« 
ner, Fercncz Szalvátor főherczegek, We- 
k c r 1 e miniszterelnök, gróf Zichy miniszter, B o 1- 
frass főhadsegéd, báró Waldstätten táborszer­
nagy, P1 c n e r a legfelsőbb számszék elnöke és nagy 
előkelő közönség. Báró Nopcsa elmondta, hogy 
sikerült eljutnia a Korab-vidékre, ahol előtte még 
nem járt kutató. Ennek a vidéknek a népe tiszta 
mohamedán, amelynek sokkal magasabb a kultúrája, 
semmint az észak-albáni keresztény törzseké. Nagyon 
csodálkozott, amikor a mohamedánok azt kérdezték' 
tőle, vájjon élnek-e Magyarországon utódai gróf 
Andrássy Gyulának, az egykori külügyminisz­
ternek. I

— Eitel Frigyes Párisban. Páris politikai köreiben 
nagy feltűnést kelt Eltel Frigyes herczeg párisi tar­
tózkodása, mert köztudomású, hogy Vilmos császár 
három év előtt nem engedte meg a trónörökösnek, 
hogy Cannesba utazzék. Eltel Frigyes herczeg párisi 
tartózkodását annak jeléül magyarázzák, hogy a né- 
met-franczia viszony lényegesen javult. Eitel Frigyes 
herczeg ma látogatást tetta Quai d’Orsayn a külügy­
minisztériumban, sőt azt hiresztelik, hogy még ma 
meg fogja látogatni Falberes elnököt.

— Amerikai rémregény. Szinte hihetetlen, 
amerikai rémregénybe illő dolog történt állítólag 
Mátészalkán. A Károlyi grófok Zsíros-pusztájára 
a minap beállított az erdészlakba egy ember, vál­
lán nagy zsákkal és arra kérte az otthon egyedül 
lévő erdészleányt, hogy adjon neki éjjeli szállást. 
A leány megtagadta a kérést, azonban ez annyira 
rimánkoclott, hogy későbben a leány beleegye­
zett. hogy a zsák ott maradhasson. Erre az isme­
retlen eltávozott. A leány vasalás közben egy­
szer csak észrevette, hogy azsákmozog*. Ké­
sőbben a zsákon egy kés pengéje nyúlt ki, 
mire a leány lekapta a falról atyja töltött fegyve­
rét és r á 1 ü 11 a zsákra. A lövésre munkások 
jöttek az erdészlakba és közben a csendőröket is 
értesítették az esetről. Ezek megérkeztek, a zsá­
kot fölvágták és egy vértől patakzó em­
berre akadtak. A meglőtt ember csakhamar 
meghalt. A meglőtt embernél sípot találtak, mely­
be egyik csendőr belcfiijf, amely jelzésre három 
más ember került elő fölfegyverkezve. A házba 
érve, észrevették a csendőröket, kiket megtá­
madtak. Erre a csendőrök lőttek és halálosan 
megsebesítették a rablókat. Az esetről a bivóság- 
hoz nem érkezett jelentés és mi is csak föntartás- 
sal közöljük, mert az esetet hihetetlennek tartjuk.

— Nagy színházi tolongás. Teheránban a színház­
ban tegnap, közvetlenül az előadás megkezdése előtt 
iszonyú tolongás támadt. Tiz embert agyonnyomtak 
é« harminczan megsebesültek.

— Házasság. Weis 7. Adolf r.-keresztúri izr. hit­
községi elnök leányát, Jolánt, eljegyezte Schwarcz 
Géza Nagykörösről.

Hlousek Ferencz február 16-án, vasárnap dél­
előtt '/• 12 órakor vezeti oltárhoz a belvárosi plébánia- 
templomban W a I i k o v s z k y Irmát.

Takáts Ödön, a Frohner József budafoki hor- 
uagykereskedő ezeg tulajdonosa, eljegyezte Pintér 
Margitot. Pintér Gyula udvari szállító, fővárosi bizott­
sági tag leányát.

S z a n d t n c r Gyula február 15-én vezeti oltár­
hoz K u n z Blankát Budapesten.

Prcisach József budapesti kereskedő el­
jegyezte Z c 1 e u k a Adolf linzi kereskedő leányát, 
irmát.

— Csalással vádolt francziu gróf. Párisban bot­
rányos ügy foglalkoztatja a társaságot cs különösen 
az arisztokrata köröket. Autóin de közön grófot 
ugyanis azzal vádolja Hardy de T e r r i n tirhölgy, 
egy tábornok leánya, De Leurre gróf elvált felesége, 
hogy a vele való barátságát csalárd módon kihasz­
nál la és -100.000 frankot kitevő egész vagyonát cl- 
csalta tőle.

— Kütállialál. A szabadkai hadbiiúság e hó 9-én 
halálra ítélte Matosics Lázár 86. gyalogezredkeli köz­
legényt. Matosics még a múlt év január havában meg­
szökött ezredétől és szökése közben meggyilkolt és 
kirabolt a torontálmegyei Antalfalva község határá­
ban egy üreg asszonyt. A tett elkövetése után elfog­
ták és most a hadbíróság kötél általi halálra Ítélte. 
Az Ítéletet eddig titokban tartották s az csak azon 
levélből tudódott ki, melyet a legény szüleinek irt. 
Matusics már több Ízben volt büntetve s eddig har­
madfél évi börtön és hat évi fegyházbüntetést töl­
tött ki.
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— Lezuhant hegymászó. Megírtuk, hogy Wolf 
Jenő bécsi bankigazgató Mayer nevű em­
berrel, ennek feleségével és két vezetővel kirán­
dulást tett Chamounixbó! az Alecs-glecseren át. 
Amikor a Mönchsjoch-hegycsucsra fölmentek, ti- 
zennyolcz órányira voltak Grindlwaldtól. Menet­
közben óriási hóvihar támadt, úgy, hogy a szkit alig 
tudták használni. Át akartak menni a veszedelmes 
hóhidon, amelyet egy vezető előbb megvizsgált és 
járhatónak talált. Előbb a két vezető ment rajta ke­
resztül, ezeket követte a két férfi és végül jött az 
asszony. Délelőtt tizenegy óra volt, amikor Wolf 
egyszerre megrémült kísérőinek szeme előtt bele- 
sülyedt a hóba s a következő pillanatban lezu­
hant az ötven-hatvan méter mély gle- 
cser-szakadékba. Társai lekiáltottak, de nem 
kaptak választ. A vezetők kötélen akartak lebocsát­
kozni, de kötelük nem volt elég hosszú. A társaság 
elment a Bergii-menedékházba s ott töltötte az éj­
jelt, másnap reggel tizenkét tagú mentő-expediczió 
indult útnak, hogy Wolf holttestét megkeresse. Wolf 
még február 6-án képes levelező-lapot küldött bécsi 
ismerőseinek, akikkel tudatta, hogy szerencsésen 
túljutott a Montblancnak 4525 méter magas csúcsára. 
Az az expediczió, mely még tegnap éjszaka indult 
Wolf Jenő bankigazgató holttestének felkutatására, a 
Jungfrau-vasut Eismeer állomásáról optikai jeleket 
adott, hogy megtalálta a holttestet. Ametter vezető 
két kötélre erősítve leszáilott az 50—60 méter mély 
giecserszakadékba és ráakadt a holttestre. Wolf or­
rán tátongó seb van, féllábát eltörte. A holttest any- 
nyira besüppedt a hóba, hogy sokáig tartott, mig a 
vezető kiásta. Wolf holttestét ma Qrindehvaldba 
vitték.

— Világkiállítás Tokióban. Á csodálatosan fejlődő 
japán nemzet nagy dologra készül. Hazája fővárosá­
ban, Tokióban, világkiállítást rendez, mely 1912-ben, 
tehát négy év múlva nyílik meg. A külállamokhoz 
már elmentek a résztvevősre való felhívások és hiva­
talosan Mexikó, Kanada és U.i-Zéiand jelentkeztek. 
Anglia hivatalosan nem jelentette be részvétét azzal 
az indokolással, hogy a megnyitásig van még rá 
ideie. Ezt az időt azonban alapos előkészületre for­
dítja, mivel komoly szándékában áll a világkultúra 
ezen nemes versenyében részt kérni. Francziaország 
kötelező ígéretet tett és biztosította Japánt arról, 
hogy minden miiveit nemzetnek kötelessége a czivi- 
lizáczió és haladás ezen müvében részt venni. A ja- i 
pán kormány ez alkalommal külön törvényjavaslatot j 
dolgoz ki, mely szabadalmat biztosit a kiállított kid- j 
földi és belföldi terveknek, találmányoknak, mintáknak, j

— Dráma egy gimnáziumban. A susaki horvát ! 
gimnáziumban ma délelőtt megrázó dráma történt. I 
Két diák játszadozott a gimnázium kertiében. Az 
egyik diák, egy Barctics nevű, töltött revolvert 
vett elő és azzal kezdte tréfásan fenyegetni pajtását. 
Iliakot. Közben a fegyver véletlenül elsült és Iliak, ! 
akin a golyó halálos sebet ütött, eszméletlenül rogyott 
össze. Midőn Baretics látta, hogy mily szerencsét- j 
lenséget idézett elő könnyelmű iátéka, elbújt a gint- j 
názium egyik félreeső helyére és főbe lőtte . 
magát. A golyó azonnal megölte, iliakot haldokolva 
szállították a kórházba.

— Csalás egy segélyegyletben. Az uj-palánkai
keresztény segéllyegyesület, mely már néhány hónap 
óta fizetési zavarokkal küzd. fizetésképtelenséget je­
lentett. A megindított vizsgálat kiderítette, hogy a 
passzívák 218.000 koronát tesznek. Eszerint a 100.000 
korona alaptőke és az összes tartalékalapok teljesen 
elvesztek, de hiányzik a betéteknek 80—40 százaléka 
is. A szövetkezet bukását Fii ke Pál volt tanító, aki 
a szövetkezetnél a könyvvezetői tisztet látta cl, 
idézte elő. Fiike nyolez éven át volt az intézet köny­
velője ős ezen idő alatt különféle szédelgéseket köve­
tett el, igy többek között az igazgatósági tagok bir­
tokait egy szegedi pénzintézetnél nagyobb jelzálog­
kölcsönökkel terhelte meg. Az igazgatósági tagok a 
pénz kezelése körfii teljesen tájékozatlanok voltak 
és Fiike könyvvezető kénye-kedvének voltak kiszol­
gáltatva. Maga Uj-Palánka községe is nagyobb ösz- 
szegge! károsodik, de nagyobb baj az, hogy a szövet­
kezetnél igen sok napszámos, szegénysorsu iparos 
van érdekelve, akik szájuktól elvont fillérjeiket he­
lyezték el gyümölesözőleg a szövetkezetnél. Az eset 
megyeszerte nagy föltünést kelt. Az intézet bukásából 
kifolyólag megindították a vizsgálatot

_______ EGYETÉRTÉS
— A diák öngyilkossága. A máramarosszigeti 

református liczcumban tegnap íiéliitáü két órakor, 
az előadás megkezdése előtt n tanteremben agyon­
lőtte magát 11 o s v a y István negyedik osztályú ta­
nuló. Az intézetben azonnal félbeszakították az elő­
adást és hazabocsátották a diákokat. Ilosvay István, 
akinek atyja Ilonczán, Beregmegyében körjegyző, 
állítólag azért követte el tettét, mert a vallástanból 
megbukott.

!—* A fogalmazás tanítása esztétikai szempont­
ból. A „Magyar Tanítók Otthona“ c hó 13-án, csü­
törtökön este fél hat órakor saját helyiségében fel­
olvasó- és vita-estélyt tart, melyen Migray József: 
„A fogalmazás tanítása esztétikai szempontból“ czi- 
men fog előadni.

— Elmaradt színházi előadás. A szegedi színház­
ban tegnap nem tudtak előadást tartani, mert a szín­
házat nem lehetett világítani. A „Tiszturak a zárdá­
ban“ czimü operettet kellett volna előadni, de a kö­
zönséget még nyolczadfél órakor sem bocsátották be 
a nézőtérre, mert a villamos világítás nem működött. 
Nyolez óráig várakoztak az emberek és a színház 
igazgatósága csak ekkor adta értésükre, hogy nem 
lesz előadás. A zavart a nagy hóolvadás okozta, 
amely elvezette az áramot. A villámos lámpák csak 
éjjel 11 órakor kezdtek égni.

— Fekete himlő Párisban. A franczia lapok 
jelentései szerint Párisban néhány nap óta fé­
keié himlő megbetegedések fordulnak elő. A ve­
szedelmet állítólag spanyol czigányok lmrczol- 
ták be, akik néhány hét óta az erődítmények 
körül sátoroznak.

— Artisták gyűlése. E hó 14-én, pénteken dél­
után 2 órakor az Országos Artista Egyesület gyűlést 
tart a Szerecsen-utcza 54. szám alatt lévő Schullcr- 
féie pinezében.

— Akasztás után. A máramarosszigeti halálos 
Ítélet végrehajtása után Báli Mihály hóhér ma újra 
jelentkezett dr. S é 11 c y Barnabás főügyész-helyet­
tesnél. Báli visszaadta a főügyész-helyettesnek azt 
a hatvan koronát, amit a budapesti ügyészség pén­
teken előlegezett neki a máramarosszigeti utazás 
gyorsvonat! költségére, mert nem hozott elég pénzt 
magával. Az akasztásnak teljes költsége a bitófa 
felállításával együtt háromszáznegyven ko­
rona volt. A kiadást a máramarosszigeti ügyész­
ség téritette meg. Báli Mihály a jelentkezés után 
hazautazott a tolnamegyci Faddra.

— Gyermekek veszedelme. New-Castleben az 
ottani Jézus szive-árvaházbau tegnap éjszaka tűz 
ütött ki és az ötven árva gyermek az első emeleti 
helyiségből már nem tudott szabadulni, mert a lán­
gok a lépcsöházra is átcsaptak. Az apáczák az ágy- 
teriiókbő! csikókat hasítottak, összekötözték cs az 
emeleti ablakok':);:! mind az 50 gyermeket lebocsá- 
tották az utczáia, aztán ők magtik" is lekusztak. Az 
árvaház egészen leégett.

— Halálozás. Sárbogárdi és tinordi Mészöly 
I ajos, nyug. curia: biró, életének 61-ik évében meghalt 
B udapesten.

S v c li 1 a János ág. cv. főesperes életének Sl-ik 
évében Ipnlymagyurin elhunyt.

Ozv. S ó I v o m F e k c t e Ferencznét Déván nagy 
részvét mellett temették el ma délután.

I in n c r I Fcrencz mértékhitelesítő, volt 48-as 
honvédtiszt, a polgári olvasókör diszelnöke, Szek- 
szárdon meghalt >" éves korában.

W i c n c r Gyuláné, szül. Seligmann Katalin, c 
hó 10-én rövid szenvedés után meghalt.

X Fodor-féle vívóterem a Koronahercz.eg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb cs legjobban fel­
szerelt torna- cs vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.
x Zászlók, czimcrck minden kivitelben kapha­

tók I.inhart színházi festőnél és diszitöncl Budapest, 
MII. Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

\Az elektromágneses gyógyítás a legkényelme­
sebb villamos gyógymódok egyike, mert a kezelendő 
testrészt le sem kell meztelenitcni, mivel az. áram 
ruhán át is hat a kívánt helyre. Gyógyhatása kettős, 
ti. ni. fájdalomcsillapító és megnyugtató. Ebből kifo­
lyólag alkalmazásba kcrlil mindennemű idegzsáha, 
görcsök, csiiz és köszvényokozta fájdalmak, a gyo­
mor és szív ideges zavarai, a ncuraszthénia és hisz­
téria okozta fejnynmás, tarkófájás, ingerültség stb. 
ellen, főképpen pedig szinte bámulatos hatást fejt ki 
álmatlanság ellen, mert sokszor már néhány 
ülés alatt sikerült az évek óta fennálló bait megszün­

tetni. Az elektromágneses gyógymód dr. M ö n i g 
Izsónál (IV., Káróly-körut 24. sz.) kerül alkalmazásba.

Szerda, február 12.
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A „bankárok.“
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 11,

Dr. Székely Lajos vizsgálóbíró, aki napok óta 
fáradozik a József- és Ferenczvárosi Bank ügyvitelé­
nek teljes kiderítésén, ma délelőtt szüneteltette a Kar' 
dos-tigyet. Déltájban megjelent a vizsgálóbírónál 
Kardos Zoltánnak szánalomraméltó, beteg felesége 
s engedélyt kért, hogy férjével beszélhessen. Utóbb 
felhozatta a biró Kardos Árpádot is a fogházból. 
A vezérigazgatót nagyon megtörte a fogház. P o 11 á k‘ 
Illés védő ma bemutatta a vizsgálóbírónak Kardos 
Lipótnak 1867 márczius 14-én a pesti egyetemen ki­
állított orvosi oklevelét, továbbá Szatmármegye al­
ispánjának hivatalos bizonyítványát arról, hogy Kar­
dos Lipót a járásorvosi intézmény felállítása óta 
1895 márczius haváig Szinyérváralián járásorvosként 
közmegelégedésre működött s hogy ezen állásáról 
önként köszönt le. Bemutatta továbbá a védő a két 
orvostanár szakvéleményét Kardos Lipót jelenlegi 
egészségi állapotáról. Az orvostanárok konstatálták, 
hogy Kardos Lipót ezukorbetegsége a diétikus élet­
mód szigorú betartása által nem fenyeget közvetlen 
veszélylyel, de komolyra fordulhat állapota, ha ezen 
életmódot szigorúan be nem tartja. A vizsgálóbíró az 
orvostanárok véleményét a vádtanács elé terjesz­
tette döntés czcljábói. Ugyancsak a vizsgálóbíró meg­
keresésére a rendőrség ma helyszíni szemlét tartott 
Kardos Lipót lakásán annak megállapítása végett, 
vájjon a lakáson való őrizetbevétel nem ütközik-e 
valamelyes akadályba. A szemle eredménye az lett, 
hogy Kardos Lipót a lakásán is könnyen őrizet 
alatt tartható.

Tegnap, mint már jelentettük, a rendőrség letar 
tőztatta Kardos Dezsőt, a negyedik testvért, aki 
kissé korlátolt elméjű ember, de azért mégis az igaz­
gatói rangot viselte Kardosék szövetkezeténél, évi 
kétezernégyszáz korona fizetéssel. Ártatlanságát han- 
goztatja és jóhiszeműségét bizonyítja ő is. Az éjsza­
kát a főkapitánysági börtön nyolezadik számú czel- 
láiában töltötte. Ma délelőtt lefotografálták, uijairó! 
lenyomatni készítettek s átkisérték az ügyészségre. A1 
Kardos-fele bankok vezetői után most a rendőrség a 
bankok személyztének szereplését vizsgálja. Ma dél­
előtt kihallgatták báró Perényi Pétert, aki Fejér- 
váry idejében főispánságot vállalt, utóbb pedig ezég. 
vezető lett a Leszámítoló banknál és takarékpénztár­
nál. Báró Perényi, aki harminczegy éves, vagyo­
nos ember, kijelentette, hogy jóhiszemiileg járt el ele­
jetői végig. Amikor az intézet pénztárosnője, dr. Ba­
ján Mihályné, született Kardos Anna beteg volt, 
akkor báró Percnyi mint pénztáros működött. 
Ebben a minőségben 14.700 koronáról aláirt betéti 
könyveket, amelyekre csak váltó- és nem készpénz- 
fedezet volt: azonkívül mint jótálló szerepelt azokon 
a szívességi váltókon, amelyeket Kardosék sógora, a 
tegnap szintén letartóztatott Alszegi Kálmán asz­
talosmester irt alá. Mára beidézték Komlós Klein 
Jenő könyvelőt is, aki szintén jóhiszeműségét ipar­
kodik bizonyítani. A könyveket és a kétes értékű be­
téti könyveket ő is aláírta. Szintén tanúképpen hall­
gattak ki dr. Baja n Mihályné, született Kardos 
Anna pénztárosnőt, valamint Vécscy Lóránt napi­
biztost is. Ma három újabb feljelentés érkezett a fő­
kapitányságra. Marton András munkás panaszolja, 
hogy 2108 korona betétjét Kardosék elsikkasztották.
U z c 11 i Mária Klementina magánzóim a József- cs 
Ferenczvárosi Koronaliitelszövetkezettől 400 korona 
kölcsönt veit fel. Január 14-ig Ictörlcsztette az egész 
adósságát, de a váltót nem kapta vissza. Azt mon­
dották Kardosék, hogy a váltó letétben marad addig, 
amig az évtársulat feloszlik. Most Űzet ti Mária fel­
szólítást kapott a Kereskedelmi Banktól, hogy a 400 
koronás váltót fizesse ki. Ekkor derült ki, hogy Kar­
dosuk a váltót a Kereskedelmi Bankban reeszkomptál- 
Iák. Hasonlóképp járt ötszáz koronás kölcsönével 
Radö llenrikné postatisztviselőnő, aki Ictörlcsztette 
adósságát s Kardosék a váltót mégis értékesítették 
egy másik banknál.
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■SZÍNHÁZ és művészet,
A nagymama.

(Bemutató a Népszinház-Vigoperában.) ;í" 

Budapest, február 11.
Ä Népszinház-Vigopcra ma esti előadását 

joggal sorozzák eseményszámba. Blalia Lujza 
először jelent meg ősz fejjel azon a színpadon, 
mely szemtanúja volt az ő dicsőségteljes pályája 
legnagyobb sikereinek. Azon a színpadon, mely­
ről mi eddig csak friss, szilaj dalokat hallottunk 
az ő ajkáról. Szinte képtelenségnek tartottuk, 
hogy Török Zsófi biróné és Finum Rózsi örök­
ifjú személyesitője máról-holnapra ősz matrónává 
váljék, roskadozó léptű nagymamává. De a csoda 
megtörtént és B1 a h a Lujza ma este aratta sike­
reinek egyik legnagyobbját „A nagymama“ 
czirnszerepében. A darabot Csiky Gergely da­
rabjából Pásztor Árpád dolgozta át énekes 
vígjátékká. Pásztor nagyjában alkalmazkodott 
az eredeti szöveghez s az ö munkája voltaképp 
abból állt, hogy a Made r által komponált ze­
néhez megírta a szöveget elég szerencsés kézzel. 
Máder zenéje ezúttal is igazolta szerzője kva­
litásait. Az eseményekhez simuló, fülbemászó, 
könnyed zene ez, melynek egyes számai majd 
gyorsan tesznek szert népszerűségre. Különösen 
tetszett az első felvonás tapsvalczere, az „Óh 
Szerafina“ refrénnel végződő dal és a finálé. A 
második felvonásban a szerelmi kettős, a palotás, 
a közoktatásügyi kettős, B1 a Ii á n é gavottja, a 
harmadik felvonás indulója, a levél-dal és egy 
igen sikerült duett nyerte meg a közönség tet­
szését.

A mai est különben egyike volt a legzajo­
sabbaknak a Népszinhz újabb történetében és kül­
sőségeiben sokban hasonlított a nemrég ünnepelt 
B1 a h a-jubileumhoz. Ünnepi közönség- töltötte 
meg ma is zsúfolásig a színház nézőterét és az 
arezokon ma is ugyanaz a várakozásteljes izga­
lom ült, mint akkor, amikor B I a h a Lujza nemré­
giben a könyekig meghatva jelent meg az ő kö­
zönsége előtt. Ugyanaz a perczckig tartó tom­
boló taps zúgott végig a nézőtéren, amely csak 
akkor csillapodott, amikor Blalia Lujza, a nagy­
mama énekelni kezdett.

Az érdeklődés különösen aziránt volt nagy, 
mennyiben hasonlít majd Blaha Lujza alakítása 
Prielle Kornéliáéhoz. Nem akarunk hasonlatokba 
bocsátkozni, csak konstatálni akarjuk, hogy 
Blaha Lujza a leg-bájosabb nagymama, fehér 
hajjal, patriarkális külsővel, de fiatalos, iidc arcz- 
czal. Játéka pedig oly közvetlen és művészies, 
hogy a közönséget nyílt szilien is gyakran tapsra 
ragadta. Különösen a Turchányival játszott első 
felvonás fináléja oly mély hatást fett, hogy a 
nézőtér hölgyeinek legtöbbje sírva fakadt. A füg­
göny legördiilése után fel is zúgott a taps-orkán, 
mely csak akkor szűnt meg, amikor Blaha már 
vagy harminezszor megjelent a lámpák előtt. 
Ugyanily ováczióban volt része a második felvo­
nás után is.

Dicsérőlcg kell meg-emlékezniink a többi sze­
replőről is, T v. r c h á n y i Olgáról, Della Don­
náról, Ma ross y Adélról, Horváth- ól,
P á z m á n r ó 1. N a g y r ú 1 és K ü r t li y r ő I.

A zenekart Mader vezényelte, kit Blaha 
mellett a közönség szintén meleg ováczióban ré­
szesített. De lámpák elé hívták a darab átdolgo- 
zóját, Pásztor Árpádot is.

Előadás után a közönség ismét megszállta a 
Népszínház előtti járdát és zajos éljenzésben tört 
ki, amikor Blaha Lujza férje, báró Splényi 
Ödön karján távozott a színházból,

5. Y.

A Rákóczi-siremlékek.
Budapest, február II.

Hívatlan vendégek gyanánt kimentünk ma a 
Szépművészeti Múzeumba, hogy megnézzük a Rá- 
kóczi-sircmlékérc beérkezett pályamunkákat. Hívat­
lanul, mondom, mert a tisztelt zsűri egyáltalán nem 
tartotta szükségesnek a sajtó meghívását, amint ez 
pályázatoknál eddig szokásban volt. Hogy miért? — 
az kiderül nyomban, ha végignézzük a pályamunká­
kat s aztán összehasonlítjuk a zsűri ítéletével.

Hiszen méltóztatnak emlékezni a döntésre, me­
lyet a napokban publikáltak. Az érdemes zsűri 
" műit az szoborpályázatainknál rendesen történni

szokott — ezúttal sem talált olyan munkát, melyet 
a kivitelre érdemesített volna s megért volna neki 
hatezer koronát. De a „művészek törekvését és szor­
galmát“ mégis kegyesen jutalmazni óhajtván, három, 
egyenkint háromezer koronás „iutalomdij“ kiadatását 
indítványozta és pedig egyet Beck Ö. Fülöp-H i- 
c k i s c h Rezső pályaművének, egyet Füredi- 
Lechner munkájának s egyet Lukácsy-Lux 
Lajos tervének; mig M a r k u p-S z t e h lo, Holló 
Barnabás és Tóth István szorgalomból kettőst s 
előmenetelből — kétezer koronát kaptak. Magavi­
seletből elfelejtették klasszifikálni a tanító bácsik mű­
vészeinket.

A derék zsűri ezzel be is fejezte munkáját. A 
művészek keserves, verejtekes munkájuk gyümölcsét 
kiállították a Szépművészeti Muzeum ormótlan szo­
bortermeinek egyikében, de még a nyilvánosságtól 
is elzárattak. A méltatlanul mellőzött sajtó nem is 
vett tudomást a munkákról, ami — mellesleg — na­
gyon kellemes lehet a zsűrinek, legalább ez a leg­
újabb pályázati botrány nem vert nagyobb hullá­
mokat.

Mert hogy ennek a pályázatnak a dolga nyilván­
való botrány, arról a kiállított munkák elég ékes­
szólóan beszélnek, nem is kell éppen beavatva len­
nünk a zsűri kulissza-titkaiba. De véletlenül tudjuk, 
hogy a bizottság modern mű vésztagjai: Szinnyei- 
M e r s e Pál, L e c h n e r Ödön, Teles Ede hatá­
rozottan követelték, hogy a bizottság adja oda az 
első dijat Beck 0, Fülöp és fi i c k i s c h munkájá­
nak és bízza meg e művészeket a kivitellel is. A 
laikus tagok azonban s Benczúr és társai Luká­
cs y é k n a k akarták juttatni a dijat s csak a mo­
dernek szívós ellentáilásán múlott, hogy ez a kis bal­
eset meg nem történhetett. A nagy küzdelem vége 
egy kompromisszium lett, melynek silány eredmé­
nyéről fennebb beszámoltunk.

Ha már most végignézzük a kiállított pálya­
munkákat. első pillanatban szembeszökő, hogy Beck 
O. Fülöp s Hikisch terve hors concours áll. Igaz, 
hogy ez minden izében modern munka s Így nem kí­
vánhatjuk, hogy Benczurék is zászlót hajtsanak előtte.
A mii alapgondolata — ha ugyan szabad plasztikai 
munkánál ilyenre súlyt fektetni — ez: a kuruezok 
viszik Rákóczit sírjába, mig fenn talpig vasban meg­
jelenik a halhatatlan, örökéleíii Rákóczi. A gondolat 
is poétikus, de mi a munkának tisztán művészi, csakis 
plasztikai erényeit nézzük és nem vagyunk hajlandók 
magunkat beíolyásoltatni semmiféle vezérczikk-frázis- 
tól. Az emlékmű e kor stílusában van tartva s gyö­
nyörűen van belekomponálva a templom falába, egy 
gótikus ablak alá. Olyan természetesen simul oda, 
mintha a templom építése óta oda tartoznék. (Ez főleg 
a kiállított rajzon szembeszökő!) És hogy meg van 
komponálva ez a relief, mely a kriptaüreg szájától 
jobbra és balra húzódik! Csak olyan zseniális plaket- 
iista, mint Beck, tud kihozni ilyen finomságokat!
Az egész síkokban van tartva s fokozatosan fej­
lesztve, ahogy azt a has-relief természete megköve­
teli. 1 ractage-a tökéletes s az alakok mozgása egy­
szerűen megkapó. S mennyi finom részlet! Egy akt. 
melynek modellirozása minden akadémikus részlete­
zés híjával van s mégis milyen tökéletes —- még ana- 
tomice is. És milyen artisztikusan köti össze a két 
csoportot a földön fekvő s a zászlót csókoló alak! 
Általában: milyen művészies és milyen igaz a relief 
alakjainak tömegelosztása! Az építészeti rész is ne­
mes, egyszerű — ha nem is olyan túlterhelt barokk, 
amilyet tán a zsűri-urak kívántak. Az egész korhű s 
ami ennél is fontosabb: nem veri, inkább emeli a 
plasztikai részt.

Örök rejtély marad, miért nem adták oda ennek 
a teljesen kész, érett s átgondolt munkának az első 
dijat meg a kivitelt. Azaz hogy nem is olyan rejté­
lyes az ügy! Gondoljunk csak a szab.adságiiaicz- 
szobor, meg a Munkácsy-szobor pályázatra! A czél 
szemmclláthatóan ez: kifárasztani, intimidálni, elked­
vetleníteni a pályázókat, hogy aztán a megbízást a 
pályázat mellőzésével odaadhassák — Stroblnak 
•agy Zalának Csak tessék türelemmel várni; ez 
lesz vége a komédiának!

Ami már most a többi pályamunkát illeti, azok­
ról igazán nincs valami sok mondanivalónk. Plasz­
tikáikig még legtöbb jó van I ii r e d y munkáján, 
de ez is olyan túlzsúfolt, hogy a sok részlettől nem 
látni magát az emléket. Van ott minden: Rákóczi-

útja, ad nótám Csaba-utja, busuló kuruez, tárogatói 
gyászoló vitéz — az architektúrája pedig egész vár< 
kastély. Hogyan képzeli Lechner Jenő az alá a fino< 
man tagolt ablak alá azt az ormótlan vár-négyszögei 

nem értjük. Általában: az építészeti rész sehogy 
sincs megkomponálva ezen a terven; az egyes ré< 
szék külön állanak, szétesnek és alaktalanná szélesítik 
az emlékművet. 4

A Lukácsy-Lu x tervnek is a kompoziczid 
hibás volta a baja, csakhogy mellesleg még unalmai 
is. A barokk — ahogy a könyvben írva vagyon. Az 
építészeti háttér olyan, mint egy színpadi kulissza) 
külön áll a plasztikai rész s külön alul egy katafalk, 
Talán ha ebből fejleszti ki az egészet, jobban síké« 
rült volna. Lovas-alakja hihetetlenül gyenge, a kél 
oroszlán pedig oly sablonos már, hogy szinte bátor* 
ság kellett hozzá, odaállítani. Hacsak nem nóvum 
benne az, hogy a derék bestia az unalomtól maga 
is — ásít. •

Hasonló unalmasságban leledzenek Holló Bar* 
n.abás és Tóth István is. Az előbbinek a terve leg­
feljebb a mi művészieden kerepesi-temetőnkben hatna 
artisztikusan, az utóbbi tán még ott sem. A Mar* 
k u p-S z t e h 1 o tervén szép lenne ,a freskó — ha szép 
lenne. De ezt még nem tudhatjuk előre. Van még 
egy pályamű Darázs-tól: ha már szorgalmi dijat 
osztogatott a zsűri, ez megérdemelt volna ilyesmit. 
Sokat kínlódhatott, mig ezt a szárazságot sikerült 
elérnie. . ;

A többi munka inkább' a humor birodalmába 
tartozik. Élczlapokban egész jól festenének. j}

Dr. Rózsa Miklós. V

(*) Hunyady József jubileuma. A fővárosi közön­
ség még jól emlékszik Hunyady Józsefre — a 
boldogult Hunyady Margit testvéröccsére —- a 
régi Népszínház széphangu, daliás megjelenésű bari­
tonistájára. A Népszínházban az operett kiszorította 
a népszínművet és Hunyady izmos tehetsége nem 
talált érvényesülésre. Vidékre ment s ott művész- 
egyénisége teljesen kibontakozott, úgy hogy amikor 
két év előtt a Nemzeti Színházban vendégszerepeit, 
fényes sikert aratott s a sajtó szerződtetését kívána­
tosnak tartotta. H u n y a d y József ezidöszerint az 
aradi színház tagja s az ottani közönség kedveneze,
A jövő hét keddjén ünnepük meg az érdemes színész 
harminezéves jubileumát. A készülődések is mutatják, 
hogy ez az ünnepi est, melyen Arad társaságának 
szine-java részt vesz, nagyszabású és impozáns lesz, 

(’) Fehér Olga a Népszínházban. Pénteken ér* 
dekes vendége lesz a Népszínháznak. Fehér Olga, 
a debreczeni színház széphangu énekesnője, akit a 
városligeti színkörből ismer közönségünk. Pénteken a 
„Czigánybáró“-ban Szafiit fogja játszani. A fiatal 
énekesnő fellépése iránt máris nagy érdeklődés mu­
tatkozik. *

(") Hangverseny a Lipótvárosi Kaszinóban. Az 
idei évad második nagy hangversenye február 15-én, 
szombaton este lesz a Lipótvárosi Kaszinóban. A be­
lépőjegyeket csakis csütörtökön, február 13-án, este 
(i—8 óra közt adják ki. A hangversenyen közremű­
ködnek C ti 1 p Julia és Grumbacher de Jong 
Jeanette énekművésznek, Reimers Pál és Var 
E v c y k Artúr énekművészek, M a m b r i n y i Gyula 
hegedűművész és Stefániái Imre zongoraművész. 
Hangverseny után tea. illetőleg vacsora lesz, amely 
alatt Radios Béla czigánvzenekara fog játszani. A 
művészestül! a társadalom és a művészvilág számos 
kitűnősége vesz vészt.

(*) Munkácsy Mihály síremléke. A Képzőművé­
szeti Társulat legutóbbi választmányi ülésén Jelentett« 
be báró Forster, hogy a gyűjtés a síremlékre igei 
kedvezően indult meg. amennyiben a katolikus egy­
ház főpapjai közül többen nagyobb összeget adtak áf 
neki a magasztos czélra s példájukat bizonyára i 
többiek is követni fogják. A választmány egyhangúlag 
elhatározta, hogy fölszólítja: Lechner Ödön építő­
művészt, Ligeti Miklós és Jeles Ede szobrászmüvé- 
székét egy eszmei pályázatban való részvételre. A 
pályázat határidejéül április hetedikét tűzték ki. A ter* 
veket egy a választmány által kiküldendő pályabírót 
súg fogja megbírálni s a legjobb terv szerzőjét meg* 
bízzák a végleges kivitellel. I

(*) Després Suzanne Budapesten. A Vígszínházt 
ban csütörtökön kezdi vendégszereplését Despré-j 
Suzanne és társulata. Első estén a Baccarat, má<’ 
sodik esten a Kreutzer szonáta kerül szilire. Ezekre 
az előadásokra a Vígszínház r. t. részvényesei je­
gyeiket legkésőbben az illető előadást megelőző nyolc ’
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czadik napon, vagyis legkésőbben f. 6. február 13-án 
és illetve 14-én válthatják meg a Vígszínház nappali 
jegypénztáránál; azontúl ezek a jegyek is a nagj- 
kiizönség rendelkezésére bocsáttatnak.

(*) Kurz Zelma hangversenyét ismét elhalász­
nál,-. Kurz Zelma kamaraénekcsnőnek e hó 
jy.érc tervezett második hangversenyét a bécsi 
>pera ’ miisorváltoztatásából kifolyólag kénytelen 
mcsuestélyét péntekre, c hó tizennegyedikére ha- 
asztani. A még fenmaradt jegyek a Harmónia zene- 
nükereskedésben, valamint az esti pénztárnál kap- 
latók.

(♦) A Nemzeti Szalonban holnap, szerdán délután 
5,t órakor tartják meg a harmadik művészi előadást, 
aiely alkalommal Pékár Gyula Forradalom az eszté- 
ákában czimmel olvas fel. A felolvasást a rendes egy- 
toronás belépődíjjal lehet meghallgatni.

’ (*) Irodalom a vasúton. A vonaton való utazás
többé nem unalmas azoknak, akik az irodalomnak 
larátai. Egy uj vállalat ugyanis, a „Mozgó könyvtár“, 
:önyvelárusitó automatákat állított lel a vasúti kocsik 
olyosőján, melyek 20 fillér bedobása ellenében a 
■•agyar irodalomnak egy-egy jeles termékét szolgál­
at ják ki. A mozgó könyvtár automatái ezidűszerint 
, következő munkákat tartalmazzák: Molnár Ferencz 
.Disznótor a Lipótvárosban“, Káinok! Izidor „A Bacc- 
isztal mellti“- SzomaliAzy István „Elbeszélések", 
V'rudy Gyula „Kék láng“, Heltai Jenő „A király urn­
át“, Outi Soma „Detektivtörténetek“ és Zboray Ala- 
lár „Szeréna lierczeguő“.

(*) Hangverseny. A Un bay—Poppe r-iéle trió 
■stélyek harmadika (utolsó hangverseny ez évadban) 
minap, csütörtökön, február 13-án este GS órakor a 
foyal-tefemben tartatik, melyen Backhaus Vil­
mos zongoraművész, ki a legutóbbi szóló-estélyén 
zenzácziós sikert aratott — működik közre. Jegyek 
lég csekély számban a „Harmónia" zenemiikereske- 
vsben, valamint az esti pénztárnál kaphatók.

Mulatságok.
** Az Országos Bál. Ezrekre megy azoknak az j 

ilemi iskolás gyermekeknek a száma, akik — egy- ! 
észt szülőik szűkös viszonyainál fogva, vagy azért, i 
I ért a szülök egész nap munkában vannak — iskola 
itán gondozás és lakás, sőt ebéd nélkül maradnak, 
izeknek a segítését tűzte ki czéljátil az Országos Bál.

nemes czél felismerése tényezője egyszersmind 
».imák az érdeklődésnek és támogatásnak, amely a 
<özöiiség széles rétegeiben a bál iránt megnyilvánul 
is volt indító oka annak is. hogy József íöhcrczeg 
Is Auguszta íölierczcgasszony a védnökséget s Kos- 
mth Ferencz a diszeinökséget elvállalták. Az c hó 
19-én. tartandó bált, amint azt már említettük, folyó 
-,ó 16-án vasárnapon, ugyancsak a Royal-szállóhaii 
3t órai tea előzi meg. F. délutáni zsur keretébe a ren­
dezőség hangversenyt is illesztett bele. A rendezőség I 
izuton hozza a meghívottak tudomására, hogy a i 
iáira szóló jegyek és meghívók a ló-iki öt órai teára I 
s belépésre érvényesek. Akik meghívóra igényt tar- | 
anak. forduljanak e lm 15-ikéig bezárólag a rtiide- i 
tőséghez, mivel ezen ínl megliivók nem adatnak ki. j 
\ rendező-bizottság permancncziában van a Royal- i 
„állóban levő bálbizottsági irodában, ahol az érdek- í 
odöknek naponta szívesen szolgál ielviiágnsitással í 
délután öttől nyolcz óráig. Telelőn -ló—57.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiaé és Röntgen-
Intézete. EteKtrowúeittacan qyápyitáB

Budapest, IV. Károly-körul2A sz. I. em. Lüt
|ű' Telefon
A Ggógyiényeaők ••
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Rüntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való keze'és
Villamos hófOrdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfOrdók.
Villamos massage (Yib-

ratio).
Galvin, Farad és Franklin 

irammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők,

F6bb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 8—
teielte egén napin 61 -r

102—150. '
Ideggyengeségi átlapolok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak.Idegrsibák I 

(Neuralgiák, Ischias). 
Gerlnczvelöscrvadás (Ta­

bes.)
SzIvbetegségeK, 
V'éredányelmeszese dés, 
Kőszvény és csuz (Rheu- | 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Ekilaá 

ezukorbaj, vérszegénység. 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.
Mg, d, u. 8—6-ig. —- .

ÖTánatri ereppektei I

EGYESÜLETEK.
(_) Zalavármcgyeí Közmlvelödésl Egyesület,

Uj kulturális egyesület alakult tegnap Zalaegersze­
gen. amely Zalavármegyei Közmlvelödésl Egyesület 
czimet viseli. Zalavármcgy c hétfőn délelőtt tartotta 
gróf Batthyány Pál, a vármegye főispánjának 
elnöklete alatt évnegyedes közgyűlését s ennek napi­
rendjének letárgyalása után déli egy órakor nyitotta 
meg gróf Batthyány Pál a kulturegylet alakuló 
ülését, mely a Széli Kálmán, Paílavicini Ede őrgróf 
és Rákosi Jenő vezetése alatt álló Dunántúli Köz­
művelődési Egylet fiókiakép kezdte meg műkö­
dését. Az elnök mély hazafiságból fakadó beszéddel 
nyitotta meg az ülést, maid Hertelendy Ferencz, 
a D. K. E. küldöttségének vezetője beszélt s utána 
dr. Ruzicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő 
foglalta el az előadói széket. Beterjesztette az alap­
szabálytervezetet, amelynek legfontosabb feladatai 
közé felvették az alkoholizmus és egygyerntekrend- 
szer elleni küzdelmet. Ezek után közfelkiáltás­
sal megválasztattak diszelnökökké Szél! Kál­
mán, gróf Appanyi Albert, dr. Darányi Ig- 
nácz, órgrói Paílavicini Ede és Rákosi Jenő, kik­
hez távirati üdvözlés is ment, elnök lett gróf Bat- 
thány Pál, aielnök Arvay Lajos alispán és Barcza 
László főtitkár, dr. Ruzicska Kálmán tanfelügyelő; 
titkárok: dr. tiogyay Elemér főispáni titkár. Borbély 
György és dr. Csák Károly lapszerkesztők; pénz- 
tárnok: Vidóczy Pál; ellenőr: Vdvardy Igriácz, ezeii- 
kiviil megalakult a választmány 125 tagból. Az ülés 
gróf Batthyány Pál lelkes éltetésével ért véget. Köz­
gyűlés után gróf Batthyány Pál főispán 150 terilékii 
lakomát adott.

(--) Alapítvány íanicúk öz\ egyel és árváinak. A
„Frey Júzset"-téle alapítvány egy évi 400—400 ko- 
ronányi segélyére pályázatot hirdet az alapítványi 
bizottság, l'ályázhatiiak fővárosi községi elemi nép­
iskolákban működött igazgató-tanítók, vezetötanitók 
és osztálytanitók özvegyei és árvái. A pályázati kér­
vények a fővárosi kir. tanfelügyelőhöz Mosdósy 
Imre kir. fatiácsoshoz( VII., Rottenbillcr-u. 5 b.) nyúj­
tandók be, i. évi április 1-éig.

(—) Felolvasás a hágai konlerenczláról. Fried 
A. 11.. a berlini központi békeiroda tagja a magyar 
békeegyesület meghívására tegnap a Lipótvárosi pol­
gári kör dísztermében érdekes felolvasást tartott a 
második hágai koniereiicziáról. annak jelentőségéről 
és eredményeiről. A nagy számú hallgatóság zajos 
tapssal honorálta az előadást. A felolvasás után la­
koma volt. amelyen számos ftlküszöntfiben ünnepel­
ték Friedet, a hékemozgalom egyik lelkes képvise­
ltjét.

f...) A „Magyar kereskedelmi ügynökök orszá­
gos egyesülete“ legutóbb tartott szervező-bizottsági 
ülésén sajnálattal konstatálta ismét ama indokolat­
lan közönyt, művivel a kereskedelmi ügynökök saját 
érdekeikkel szemben viseltetnek. A „Magyar keres­
kedelmi ügynökök országos egyesülete" az egyedüli 
testület, mely hivatva van a kereskedelmi ügynökök 
számos baját orvosolni és amelynek czélja mindazt 
megvalósítani, amely után az ügynökök összessége 
eddig remény nélkül vágyódott. Anyagi és erkölcsi 
támogatás, elhalálozás esetén a hátramaradottak se­
gélyezése. beteg és elszegényedett tagok támogatása, 
mii.,km gyógykezelés, ing roncs jogvédelem, díjtalan 
állásközvetítés, nvugdüaiap szervezése stb. stb. ké­
pezi programmját és czél jut eme egyesületnek. Min­
den cg1, es ügynöknek át kell éreznie az egyesület 
sznvzi.ilis fontosságát. Tudatában az elősorolt c/él- 
poiitok feltétlen .sziiksegességénel:. igazán elviivészó 
ama csekéiy anyagi áldozat, melyet havi I korona 
tagsági díjképpen a tagok tol meghőv, tel. Saját ér­
dekében cselekszik minden kereskedelmi ügynök. 
Ha ezt az egyesületet, a mell önzetlenül minden iigy- 
t ok: érdekében működi!., belém vévv| és i„v, J, gviii- 
tésével támogatni!

(■■-) A Magyar NyelvtudouiáiivI Iársaság ina
dehitárt Tar tóttá esi közgyűléséi Szilt Kálmán el­
nökié só vei, aki megnyitó beszédében v is.-zapüian- 
fást vetett a társaság eddigi munkásságára a Ug. 
közelebbi jövőben reá váró feladatokra Utána dt. 
Gombóc? Zubin titkár terjesztene elő jelenté­
sét. A közgyűlést megelőzőleg Lehr Albeit tartott 
ielolvívást „Pénzül” ér, nt> aiiság.-i a népnyelvben' 
czimeu.

(--) A Magyar Társadalomtudományi Egyesület
mű este a vármegyeház, üléstermében tartotta fel­
olvasó ülését nagyszámban megjelent közönség ér­
deklődése mellett. Az illésen Horny ánszky 
Gyula egyetemi m. tanár tartott tetszéssel fogadott 
felolvasást a történelmi ma(criálizimis;V|. A hallga­
tóság az el adást lelkesen megtapsolta.

FŐVÁROS.

Az adóreform ellen.
— Magyar városok értekezlete a fővárosban. — 

Budapest, február 11.
A főváros törvényhatósága már régebben elha­

tározta, hogy Magyarország városait s azok ország­
gyűlési képviselőit az adóreform dolgában országos 
gyűlésre hívja meg. A közgyűlés határozata alapján 
Bárczy István polgármester ma küldötte szét a meg­
hívót. Az értekezletet február 26-án délelőtt tiz óra­
kor kezdik meg a váczi-utczai városházán. A polgár- 
mester a meghívóban ismerteti azokat az aggodal­
makat, amelyek az adóreform ellen fölmerültek.

A meghívó szerint az országos értekezlet czélja 
annak a megvitatása, hogy a tervezett adójavasla- 
toknak minő hatásuk lesz a városok háztartására és 
a városi polgárságra. Megvizsgáljuk, úgymond a meg- 
hivó, hogy az adóreform ró-e újabb terhet a lakos­
ságra, hogy az uj adó milyen mértékben nehezedik 
a városi népességre, hogyan oszlik meg a különböző 
foglalkozásnak között és nem hárit-e az adófizető- 
képességet meghaladó terhet a polgárságra. Megálla­
pítjuk. hogy mennyiben jogosak a fölmerült aggodal­
mak és tárgyalásainak eredményéhez képest a városi 
polgárság és a városi háztartás közös érdekeinek 
egyesült erővel kívánunk érvényt szerezni.

Azt vitatja azután, hogy a fölirattal soha nem 
boldogultak s ha jogosak a fölmerült aggodalmak 
a városoknak le kell mondaniuk háztartásuk szilárd 
és ieilődésképcs alapon való kiépítéséről.

A polgármester azután a következőket mondja:
A legnagyobb aggodalom az ellen irányul, hogy 

a törvényjavaslat valósággal csökkenti a földadó tér­
ijét, azonban a városi lakosság hozadéki adóit, de 
különösen a nem fundált kereset adóját nagy mérték­
ben emeli. A kataszteri kiigazításnál vallomás! kény­
szer nincsen. Az adókulcs leszállítása révén csök­
kenni fog a községi bevétel, mert az állam részben 
az elmaradt bevételt a jövedelemadóval akarja pó­
tolni, amely után azonban községi adót kivetni nem 
lehet. El fogja veszíteni a városi háztartás a másod­
osztályú kereseti adónak és a családtagok adójának 
pótadóját is.

A házbéradó kulcsát a javaslat Budapesten 17.6 
százalékról 17 százalékra szállítja le, a tizenötezer- 
nél nagyobb népességű városokban pedig megmarad 
a régi kulcs. \ házbéradó pedig egész súlyával a 
valóságos jövedelmet éri, vagyis a házbéradó a föld­
adónak a kétszerese. Az általános kereseti adó, a 
városi lakosság adóin s csaknem kizárólag az egyéni 
munkaképességre, tehát a legbizonytalanabb jövede­
lemre van alapítva. Az adókulcs leszállítása a tény­
leges adóteher megduplázását jelenti. A 111. oszt. ke­
reseti adó az általános jövedelmi pótadóval együtt a 
valóságos jövedelem Z'.í százaléka volt, a törvény­
ié vaslat szerint pedig az általános kereseti adó és 
jövedelemadó a valóságos keresetet középjüvede- 
lemnél 8—9 százalékkal sújtja.

Kérdés, megbirja-c egyáltalán ezt a terhet a vá­
rosi lakosság, az iparos és u kereskedő, vájjon a ma­
gyar iparnak ez a rettenetes mértékű megadóztatása 
nem teszi-e lehetetlenné a külföldi iparral való ver­
senyt.

A jövedelemadó hatszáz koronás létminimumot 
biztosit. Ennek a minimumnak azonban gyakorlati 
jelentősége nincsen. De még az adóemelésnél is sú­
lyosabb aggodalmak merültek föl az adóbevételnek 
Hgvaucsak a kereseti adónál és a jüvcdclem-adómü 

I való kontingemáiása ellen. Ugyancsak súlyos aggo­
dalmat kelt a valóságos kereset, illetőleg jövedelem 
megállapításának a módja. Az az eljárás, amely meg­
honosítja a vallomást kényszert, kis/idgáhaiia idege­
neknek. esetleg a versenytársaknak az üzleti köny­
veket, az állam által megfizetett tanuk vallomása1 

: követeli, szakértők kihallgatását engedi meg s a va- 
| iótlan vallomást szabadság vesz léssel büntethető jö- 
I vedéki kihágásnak minősítheti.

A városi lakosságnak ilyen súlyos megterhelése 
I mellett a tervéin javaslat nem gondoskodik a váro- 
■ s«.k háztartásának rendezéséről. Vz adóion ásókat az 
I utolsó eí ppix kimeríti az állam a maga számára 
i és nem oldja meg az.t a kérdést, hogy hova 1 adni, i 
: a község, hol talál az fedezete, úkkmT ,.:t ,iovck,jo 
I szükségleteinek a kielégítéséi e.

II hözlvkedésügytili. A I ,•zieheJésíigyi bízott- 
‘ ság rna délután illést tartott Rózsavölgyi Gyula 
! alpolgármester elnöklé.sc mellett. Tárgyalás alá ke­

rült a Budapesti Villamos Városi Vasút R. T. NCp- 
szinház-titczai vonalának alsó vezetékűvé átalakí­
tásának az Ugye. Folytatta a bizottság a bérkocsi- 

1 Iparról szóló szabályrendelet-tervezet tárgyalását 
I is. Javasolja az ügyosztály, hogy a taxaméterek kő-

1 telező használatát a géperejű kocsikra (automobi­
lokra) kitétel nélkül vegyék föl a szabályrende-
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leibe. A lovaktól vontatott kocsiknál csak akkor kö­
telezhető a viteldii-jelző alkalmazása, ha bérkocsi­
átruházás történik, vagy ha a hatóság uj rendszá­
mot adományoz. Ha azonban a főváros hatósága 
arról győződik meg, hogy közérdekből helyes a 
viteldij-jelzők használata, akkor megkövetelheti, 
hogy azt az összes bérkocsikon alkalmazzák. Ki­
mondották, hogy — a külföldön szerzett tapasztala­
tokra való tekintettel — a viteldij-jelzöket (taxa­
métereket) bizonyos határidő alatt (amelyet a ha­
tóság fog meghatározni) kivétel nélkül minden bér­
kocsin alkalmazni kell. A szabályrendeletben gon­
doskodás történik arról is, hogy hazai gyártású ta­
xamétereket használjanak a kocsikon. Az uj díjsza­
básra vonatkozólag az ügyosztály még további ta­
nulmányokat fog tenni. Ezzel a szabályrendelet-ter­
vezetet a bizottság letárgyalta.

)( Kereskedők és iparosok az adóklvetö bizottsá­
gokban. Az Orsz. Magy. Kereskedelmi Egyesülés által 
a kereskedőknek és iparosoknak az adókivető-bizott- 
ságokban való arányos képviselete érdekében We- 
k e r 1 e Sándor pénzügyminiszterhez intézett beható 
előterjesztésre most az O. M. K. E.-hez a pénzügymi­
nisztertől leirat érkezett, melyben felhívja a minisz­
ter a pénziigyigazgatókat, (székesfővárosi kir. adófel- 
tigyelőt), hogy az 1908—1910 évekre alakítandó egye- 
nes-adókivető bizottságokra vonatkozó javaslataik 
megtevésénél különös figyelemmel legyenek arra, 
hogy a kivetö-bizottsági tagok fele része kereskedők 
és iparosok közül legyen kinevezhető.

)( Altisztek küldöttsége a polgármesternél. A fő­
városi vásárcsarnokok, vágóhidak, állatvásárok al­
tisztiéi, valamint a vízmérőórák főellenőrei, ellenőrei 
és az egészségőrök ma Qrigár József vezetésével 
testületileg tisztelegtek Bárczy István polgármes­
ternél, akinek elpanaszolták, hogy a fizetésrendezés­
ről szóló tervezet rájuk nézve felette sérelmes, mert 
mig jelenleg 20 év alatt 2680 korona fizetésre emel­
kedhetnek, a tervezet harmincz évi szolgálat után 
csak 2500 korona maximális fizetést állapit meg, te­
hát egyenesen visszaesést jelentene. A polgármester 
a küldöttséget szívesen fogadta és megígérte, hogy 
ügyüket jóindulattal fogja elbírálni. A küldöttség ez­
után még F ő 1 d v á r y Antal főjegyzőnél és Seregi 
Zoltán tanácsiegyzőnél is tisztelgett.

)( Kávéház és vendéglő. A főváros tanácsa ki­
mondta, hogy a kávéházi és vendéglői iparok egy és 
ugyanazon helyiségben is gyakorolhatók. Ily esetben 
azonban úgy a vendéglős-, mint a kávésiparra külön 
iparengedély váltandó és a zenéltetésre, zárórára, 
üzleti személyzetre, üzleti árszabályzatra, ételek ki­
szolgáltatására, dalolásra és a törvény által nem til­
tott játékok megengedésére vonatkozó rendelkezések 
közül azok az irányadók, melyek több megszorítást 
foglalnak magukban.

EGYETÉRTFS
egy pár fülbevalót, visszaadta, mert a fülbevalóból 
néhány kő hiányzott. Minthogy a fülbevalót nem 
akarta kifizetni, a végrehajtást vezető tiszt Hőgyi 
József rendőrt felszólította, hogy Katz Jakabot tá­
volítsa el. A rendőr ki akarta tuszkolni Katzot, aki 
azonban ellenszegült és hadonázás közben a rendőrt 
kétszer mellbeütötte. Hatóság ellen való erőszak 
bűntettével vádolva ma Katz Jakab a vádlottak pad­
jára került. A vádlott tagadta, hogy a rendőrt meg­
ütötte, sőt azt állította, hogy brutális fellépésével 
éppen a rendőr követte cl a hivatalos hatalommal 
való visszaélést. A bíróság Katz Jakabot felmentette, 
mert a kihallgatott tanuk nem igazolták a vádat. Az 
Ítélet jogerős.

§ A gyújtogató megölése. A dévai esküdtbiróság 
ma tárgyalta Andrecsány Péter és Zgircsa István 
nagypestenyi lakosok bűnügyét, kik az őszszel fej­
szével agyonverték Bretyán Pétert, kit tettenértek, 
mikor a szénájukat felgyújtotta és aki már mintegy 
25 gyújtogatást követett el a faluban. A vádlottak 
vallomásukban hangoztatták, hogy ha ők meg nem 
ölik Bretyánt, a sok gyújtogatásért a falu lincselte 
volna meg Bretyánt. Az esküdtek jogos önvédelem 
alapján nem bűnösnek mondták ki a vádlottakat, 
mire a törvényszék mindkettőt felmentette és azonnal 
szabadlábra helyezte.

§ Katasztrófa egy építkezésnél. Harmadfél évvel 
ezelőtt a selyp! ezukorgyárban nagy szerencsétlen­
ség történt. Kalenda János, a gyár műszaki igazga­
tójának rendeletéből egy íelhuzót épített Bálik József 
pallér s három emeletnyi magasságban erre a czélra 
állványt készített. A pallér tizenhat kőmivest kül­
dött fel az állványra, amely csak két embert bírt 
volna el. A gyenge alkotmány természetesen lesza­
kadt s a szerencsétlenségnek három halottja és 8 
súlyosan sebesült áldozata lett. A balassagyarmati 
törvényszék Bálik József pallért, Kalenda János mű­
szaki igazgatót és Schröder Arthur ezukormestert 
helyezte vád alá gondatlanságból okozott emberölés 
miatt. A bíróság Balikot egy évi fogházra, Kalenda 
igazgatót pedig ezer korona pénzbüntetésre Ítélte, a 
ezukormestert viszont felmentette a vád alól. A bu­
dapesti kir. tábla Kalendát is felmentette az ellene 
emelt vád alól s Bálik büntetését három hónapra 
szállította le. A Kúria ma hozzájárult a tábla Ítéleté­
hez.

Minden háziasszony saját énekében!
kérje az e bélen megjelent Dr. Szuly-féle legújabb f 
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ A czlgányprimás ékszerei. Ifi. Banda Marczi 

fővárosi czigányprimásról megírtuk, hogy egy ck- 
szcrvásárlása miatt meggyűlt a baja a biintetöható- 
ságokkal. A gyémántköszörülő részvénytársaságtól 
ugyanis 1040 korona értékű ékszereket vásárolt hi­
telbe azon a czimen, hogy gazdagon házasodik. Az 
ékszereket aztán egyenesen a zálogházba vitte s a 
kapott pénzt elköltötte. Mikor eljött a fizetési ter­
minus, ifj. Banda Marczi nem fizetett. Az igazgató 
utána nézetett a dolognak s megtudta, hogy a fiatal 
czigányprimásnak cszcúgában sem volt a nösiiiés s 
ezt csak azért hozta fel előtte, hogy az ékszereket 
megkapja. A részvénytársaság feljelentésére a tör­
vényszék csalás bűntettéért helyezte ifj. Banda Mar- 
czit vád alá. Ma tárgyalta bűnügyét a büntetőtör- 
vényszék dr. Tholdt bíró elnökelete alatt. A tárgyalá­
son a vádlott czlgányprimás tagadta, hogy ravasz 
fondorlatot használt volna s a hangoztatott Ígéretek­
kel tévesztette volna meg a részvénytársaság igaz­
gatóját. Az igazgatót, Peabody Adolfot nem lehetett 
kihallgatni, mert időközben megvált állásától s ki­
ment Amerikába. Dr. Herics-Tőth kir. ügyész hitele­
zési csalás czimén kérte a vádlott elitéltetését, a bí­
róság azonban Banda Marczit felmentette a csalás 
bűntettének vádja alól. Az Ítéletben az ügyész meg­
nyugodott, de a panaszos részvénytársaság feleb- 
bezést jelentett be.

§ Affér a fülbevaló miatt. Egy évvel ezelőtt egy 
árverezés alkalmával a Lónyai-utczai zálogházból 
Bedö Áron zálogházi tiszt kiutasította Katz Jakab 
ékszerkereskedőt. A kiutasítás oka az volt, hogy 
Katz. mikor mint jezfübhet izérőní.1" odaadtak neki

(E rovatban fcOzlOttekérl nem vállal felelósaécet a izerkesztőság.)

érqyóqy 8*ás,
Memopatia

Uj, eredeti gyógymód, mely rendkívül sikerre! el» 
kalmazható köszvéuy-.aflzthma-. görvélykór«, szív-, 
mull gyomor-, bél- és idegbajokban (neurasthenia; 

Is némely fontosabb bőrbajban (pl. Lupus). Biztos véde­
lem Blélhfldós és elmezavar ellen. 18 évi tanulmányozás 
•s alkalmazás után most száz meg száz teljes gyógy» 

lássál számol be,
® gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének 
Ejti. KL I egjot orvosnak (Hemopata) rendeli"u ‘,ua Intósote van

Budapest, V, Váezl-kőrnt 18. ezam alatt.
ftenas'ís naponta G—1-ig és 3—6-lg, Díjazott levélre vt- 
Aszok —• Betegeket Intézetén kívül Is kezek — Nehéz be­

tegeknek legbiztosabb gyógymód!«.

THE GRESHAM
Életbiztosító Társaság Londonban.

ALAR1TTATOTT 1848,

Magyarországi Igazgatóság Budapesten
V, Ferencs lózsof tér 5—6. (saját palotában.)

Köt ó'e'biztosüásokaf a legkü önbözőbb kombinácziók 
szoiini, előnyös dijak és feltételek mellett. A Greshn u

kötvényfeltételei kiválóan liberálisak.
Kö'csónök fcdezo'éro szolgáló kötvényei

azonnal nyújtanak fedezetet
öngyilkosság vagy párbaj

úgyszintén bírói ítéleti
folytán beállott oalal esetében.

A kötvények megtámadhatlanok és el- 
évülhetlenek.

Vagvonállás 1S00. doczombor lit-én 229,1546.518.48 K
Rrvénvbon levő bizto Itások ___ 600,000 000.— »
Biztosított feleknek kilizetc't ........671,800.000.— >
Magyar értékekb, elhelyezet díjtartalék 25.940.ti00.10 >

tanulás miatt vagy Bánat 
okból fejlődésünkben vissza« 

_ , maradt gyermekek, agy- 1
szintén vérszegény, túlfeszített munka folytán Ideget 1 
Izgékony és korán kimerült felnőttek mint erősítő szert 
a legnagyobb eredménynyel használják a Dr. HommeWéle 
Haematoges-t i

Ez javítja M étvágyat; fokom a tesll és ezoDeml 
érékei, erősíti as egész Idegrendszert ■ ,

Ue határozottan valódi Dr. Hommel-féle Haematogen-t
keil kérni, az utánzatoktól pedig gondosan óvakodni kell» 
Kapható a gyógyszertárakban. . j

KÖZGAZDASÁG.
Takarmányszükséglet házi beszerzése a 

fővárosnál.
Visszaélések a főváros közönségének terhére.

Budapest, február 11. V

Budapest székesfőváros, mint ismeretes,' 
házi kezelésben tartja a szemétiuvarozást és az 
öntözést stb. E czélra négyszáz lovat tart s az 
ezek részére szükséges takarmánynemüeket 
„házi“ kezelésben szerzi be. A lovak részére 
szükséges széna, szalma, zab és egyéb más ta- 
karmánynemüek beszerzése akként történik, 
hogy egy fővárosi bizottsági tag a szükséges ta­
karmánynemüeket összevásárolja, úgy, hogy 
kiszáll a tőzsdére, vagy elutazik vidékre és ösz- 
szevásárolja a takarmányt — mondjuk — a szé­
kesfőváros érdekeinek legszigorúbb szemmeltar- 
tásával és legjobb belátása szerint. Ez a székes­
fővárosnál követett uzus, amely nincs minden 
szépséghiba nélkül. Mert azt igenis érteni lehetne, 
hogy a bevásárló bizottság mellé eljárásához 
egy-egy hivatalos közeg is csatlakoznék, már 
csak az esetleg fölmerülhető rekriminácziók elhá­
rítása végett is; avagy mondjuk 3—4 tagból ál­
lana a vásárló bizottság. Szó férhet azonban még 
az ilyen úgynevezett „házi“ bevásárláshoz is. 
Más hatóságoknál, az államnál, sőt a hadseregnél 
is azt a kifogástalan eljárást követik, hogy a 
szükségletek beszerzésénél nyilvános vagy 
zárt ajánlati versenytárgyalásokat 
hirdetnek. A közös hadsereg és honvédség 
lóállománya részére szükséges takarinánynemüc- 
ket legalább Így szerzik be. A székesfővárosnak 
ez a házi bevásárlási rendszere a szakmabeli ke­
reskedők előtt már régen szemet szúrt, számtalan 
esetben hangzottak fel panaszok ez ellen a slen- 
drián rendszer ellen, mely nem válnék dicsére­
tére akármelyik kisközség tanácsának sem. Á 
székesfővárosnál beállott gyökeres rendszervál­
tozás mellett, az uj regime alatt az érdekelt ke­
reskedő körökben természetesen várták azt. hogy 
a múltban számtalan esetben előfordult visszás­
ságok, melyek a székesfővárosnál letűnt régi 
slcndrián rendszert oly ékesen jellemezték, az uj 
regime alatt ki fognak kiiszöböltetni. Sajnos, 
mindez nem történt meg s mi kötelességünkhöz 
híven figyelemmel kísérünk minden olyan ese­
ményt, mely a közgazdasági élettel vonatkozás­
ban van, ebben az ügyben kénytelenek vagyunk 
konstatálni, hogy az uj regime még nem irtotta ki 
ezt az elitélésre méltó bevásárlási rendszert. A 
székesfőváros tanácsa csekélyebb kiadást igénylő 
szükségleti czikkekre nyilvános pályázatokul 
hirdet, joggal kérdezzük tehát, hogy miért tesz 
éppen a takarmányszükséglet beszerzésénél ki­
vételt, mikor esetleg nem megvetendő összegek
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megtakarítására számíthatna? Az adófizető pol­
gárság jogosan követelheti a főváros vezetőségé­
től, hogy most, a korrupt régi rendszer letünté- 
veí nem fog elzárkózni az elől, hogy oly jelenté­
keny összegek hováforditása, mint amibe a ta­
karmányszükséglet beszerzése kerül, ne szűr 
alatt történjék, hanem nyilvános verseny 
utján, ami egy oly hatósághoz, amelynek min­
den ténykedése kihívja a közvélemény bírálatát, 
minden tekintetben méltó is és egyben kötelező is.

Ä Weilzcr-gydr tőkeemelése. A Weitzer János 
sép_, vaggougyár és vasöntöde r.-t„ melynek Aradon 
vannak telepei, elhatározta a már hosszabb idő óta 
előkészített tőkeemelést. Az eddigi 2,555.750 koru- 
nányi részvénytökének egymillió koronával való fel­
emelése most már a megvalósulás stádiumába jutott 
$ a vállalatnak az a terve, hogy a részvényeket Becs­
ben is bevezetteti a tőzsdén. Az ui részvények átvé­
telére garanczia-szindikátus alakult a bécsi Schoelier- 
féle bankház vezetésével, mely ezégnek egyik tagja, 
lovag Schoeller Richárd, elnöke a vállalatnak. A szin­
dikátusban résztvesz a bécsi Verkehrsbank is s hír 
szerint ez a bank (más verzió szerint a Niederoester- 
reichische Escompte Gesellschaft) fogja a bécsi tőzs­
dén a jegyzés iránti kérvényt benyújtani. Ami a tár­
saság helyzetét illeti, az jelenleg igen kedvező, most 
vagy 15 millió koronára rugó megrendelése van a 
gyárnak. Itt említjük, hogy az osztalék a tavalyi 20 
koronával szemben 24 korona lesz.

Gazdák adókönyveinek íeliilvizsgáiása. Az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület legújabban elhatá­
rozta. hogy az üzemi osztálya munkakörébe felveszi 
az adókönyvek felülvizsgálását és a három éven be­
lüli el nem évült adótúlfizetések visszatérítését kiesz- 
közli. Az üzemi osztály ezenkívül az O. M. G. E. ér­
deklődő tagjainak felvilágosítást ad mindennemű adó­
ügyben.

A Hazai Bank részvényei a bécsi tőzsdén. Már 
korábban megemlékeztünk, hogy a Hazai Bank r.-t. 
a bécsi tőzsdén jegyeztetni szándékozik az intézet 
részvényeit s az eziránt! kérelemmel a Niederoester- 
reichische Escompte Gesellschaft fordult a bécsi tőzs­
déhez. A jegyzést — amint értesülünk — elrendelték 
s a részvényeket a mai napon vezették be Becsben.
A jegyzés ugyanolyan módon történt, mint Budapes­
ten, 25 darab képez egy tőzsdei kötést, az összesített, 
öt darabról szóló czimletek is szállíthatók.

Orosz kölcsönmüveletck. Párisi pénzügyi körök­
ben — amint onnan jelentik —biztosra veszik, hogy 
az orosz pénzügyi kormány az orosz kincstári utal­
ványok konvertálására készül. Ezek a kincstárutalvá­
nyok a jövő évben lejárnak és beváltásra kerülnek. 
Megbízható forrásból vett értesülés szerint ezt a mű­
veletet szeptemberben fogják végrehajtani ob iormán, 
hogy a 500 milliónyi kincstári utalványt, melyek tu­
lajdonosai egy ui orosz kölcsön kibocsátásánál elővé­
teli jogot élveznek, járadékadóssággá változtatják át. 
Ezen 5 százalékos kincstári utalványokat annak ide­
jén az orosz kincstár a háború alkalmával bocsátotta 
ki 1909. évi lejárattal. Minthogy az orosz pénzügyi j 
viszonyok az időközben felvett nagy nemzetközi köl­
csön daczára semmit sem javultak, a kormány a kincs­
tári jegyeket olyiormán szándékozik beváltani, hogy 
a jegyek tulajdonosainak egy megfelelő összegű já­
radékkötvényt fog adni. Valószínű azonban, hogy az 
orosz pénzügyi művelet nemcsak a kincstári utalvá­
nyok beváltására fog szorítkozni, hanem abban az 
esetben, ha a pénzügyi helyzet ez év őszén kedvező 
lesz, úgy a kincstárjegy beváltást egy nagy ui köl­
csön keretében fogják végrehajtani. A kincstári legyek 
egy idő óta parin felül állanak.

Ä jegybank kimutatása. A.: Osztrák-Magyar Bank 
7-iki kelettel lezárt kimutatása a hó első napjaiban 
beállott nagyobbarátiyu visszaözöiilési tünteti fel. Je­
lentékeny a jegy forgalom csökkenése, továbbá a le­
számítolási tárezéé. A lomhardkölcsünük is apadtai;. 
Az adómentes bankiegyel; az nhintúkiinutaiás óta te­
kintélyes összeggel növekedtek. A bankkimutatás 
adatai ezek: Bankjegyforgalom: 1,709,,350.000 (—58 
millió 14 ezer) korona. Érczkészlct: 1.467,359.000 (+ 
1,554.000) korona. Leszámítolási tárcza: 528,855.000 
<—58,364 000) korona. Lombardkölcsönök: 90,724.000 
(—2,198.000) korona. Adómentes bankjegytől talúk 
67,974.000 (+59,569.000) korona.

Katonai korpa a gazdáknak. A katonai élelmezési 
raktáraknál az őrlési idényben termelt rozskorpát n

kisgazdák egységes áron, 12 korona 60 fillérért kap­
ják. A katonai raktárak csak azon esetben adják cl a 
rozskorpát, ha a gazdasági egyletek erre vonatkozó­
lag utalványt adnak az illető félnek s a korpát vásá­
rolni óhajtó gazda ilyen utalványnyal jelentkezik.

A Budapesti leszámoló egylet 1907. évi forgalma.
A fővárosi pénzintézetek „Clearing House“-a, a Buda­
pesti leszámoló egylet, ma tette közzé a múlt évre 
vonatkozó forgalmi kimutatást. Ez a kimutatás arról 
tanúskodik, hogy ez a czélszcrii intézmény az elmúlt 
cvben növekedett forgalommal működött, miben 
ugyan része van az 1907-es év nagyobb pénzforgal­
mának. A kimutatás ismertetése alkalmával nem fe­
ledkezhetünk azonban meg annak a konstatálásáról, 
hogy a készpénz mellőzésével való kiegyenlítés igen 
lassan fejlődik nálunk s a Leszámoló egyletnek is 
azon kellette lennie, hogy tagjai száma szaporodjék 
s teljesíteni azt a régóta íölhangzó kívánságot, hogy 
a nagyobb magánleszámitolókat is bevonja forgal­
mába, továbbá, hogy a bankok/egymásnak teljesített 
készpénz lefizetései helyébe is a leszámítolás utján 
való elintézést behozza. Mindezeket már többször 
hangoztattuk, de különben is nem szorul bővebb 
magyarázatra, hogy mennyire fontos a modern gaz­
dasági életben a készpénzzel való fizetésnek a lehető­
ség szerinti csökkentése. A kimutatás szerint 20 pénz­
intézet vett részt a leszámolásban az idén, éppúgy 
mint tavaly, a tagok között van a jegybank és a 
postatakarékpénztár is. A tagok az idén nem szapo­
rodtak.

Az 1907. évben kölcsönös kicserélésre hozott vál­
tók, checkek és utalványok összege 2.121,550.902 ko­
rona 13 fillér (e közt 1.015,665.433 korona 30 fillérnyi 
check; a check elkülönített nyilvántartása 1898. már- 
czius 1-től fogva történik.) az 1906. évi 1.639,306.716 
korona 60 fillér (e közt 866.088.469 korona 01 fillérnyi 
check ellenében. A leszámolási forgalom 482,244.185 
korona 53 fillérrel, vagyis 29.*‘7 százalékkal szaporo­
dott. Az 1907. évben a kölcsönös követelésekből átlag 
44.wl százalék beszámítás, a többi 55."-” százalék a 
tartozásban maradt intézetek számlájára checkkel tör­
tént fizetés által egyenlittctett ki. Az 1906. évben átlag 
4,U'; százalék beszámítás, 56."’ százalék giro-számla 
utján került kiegyenlítésre. Az 1907. évben n legma­
gasabb lieii forgalom az október 7-iki heti zárlatkor 
59.457 millió, a legkisebb a jttnius 30-iki zárlatkor 
28.889 millió koronával mutatkozik. A legmagasabb 
beszámítási eredmény augusztus 23-án 47,213.790 ko­
rona 63 fillér összegű beszolgálás mellett 50.M7 szá­
zalékkal. a legkisebb január 7-én 36.273.817 korona 
28 fillér összegű beszolgálás mellett 37.4SO százalékkal 
mutatkozott. A beszoigált papírok darabonkénti átla­
gos összege az 1907. évben 8,534 korona 54 fillér volt.

Fiiszerkcreskedok kartelje. A kartel-mánia a vi­
déken is hódit és pedig igen szokatlan formában, mert 
ezúttal nem a gyárosok, hanem a közvetítő kereske­
delem megállapodásáról van szó, úgy, hogy tulajdon­
képpen az a szervezkedés, melynek Iliiét Nagyvárad­
ról vesszük, nem is fedi teljesen a kartel fogalmát. 
A nagyváradi kis- és nagykereskedők már ti­
tokban rég készülődnek erre a kartclre, melynek 
ezélia (c tekintetben nem marad hátra a gyárosok 
egyezményeinél az újfajta megállapodás) az árak 
emelése. Tegnap lépett életbe ez a kartel, mely első 
sorban a ezukor, rizskása, szóda és világítási árukra 
terjed ki, de a kiküldött végrehajtó bizottság köteles­
sége lesz lassanként megállapítani az áregvséget a 
fiiszerkert:kedésekben kapható összes czikkekre. A 
meghatározott árakon alul való árusítást, a legszigo­
rúbban ellenőrizik s a szerződés szegőkre az egyez­
ség szigorú retorziót tartalmaz Az egyezményben 
bcnfoglaltatik, hogy a korábban létesített megállapo­
dás értelmében az összes szerződésieivknek február 
It'-vd kezdve kötelesek meghatározott czikkeket a 
m c g li a t á r u z o 11 á i a 1; n n alul ne m á r u- 
s i t a ti i, továbbá nem szabad a n a g y v á r a d i ki s- 
k e r c s k e d u knek petrol c u m o t m á s t ú 1, 
ni int a n a g y v á r a d i na g y k c r c s k e d ö k t ö I 
beszerezni. Tehát a petróleum dolgában kartcl- 
társaikkal szemben, másokkal, a fogyasztúküzünség- 
gcl szemben pedig szintúgy — m nopóliumot csinál­
nak a nagyváradi kei '• . ' Tu rí ez az első 
„városi ka- tel“, de r - h ?y ez a l ó . vlésre
tiL.n n.-itó példa r s ... • , : ■ !, ,! hívekre.
A mostani drágaság szerfelett megérlclte a kartel

törekvéseknek törvényes utón való megszorítását 
különösen az ilyenekét, ahol még a „belföldi termelés 
érdekének" frázisába sem lehet takarózni a kartelek 
védőinek.

A tiroli liszt-tarifa leszállítása. Annak ideién meg­
emlékeztünk arról, hogy a Budapesti Kereskedelmi 
és Iparkamara hosszabb, alaposan megokolt bead­
ványt intézett a kereskedelemügyi kormányhoz a 
végett, hogy a Dél-Tirol felé irányuló magyar liszt- 
küldemények díjtételei leszállittassaiyk, mert ezek a 
díjtételek okozzák azt, hogy a magyar liszt-exportja 
Tirol felé nagyon megnehezült. Az amúgy is válsá­
gos helyzetben levő magyar malom-ip.ar nagyon 
megérezte már eddig is a tiroli export megcsappa­
nását. Mint értesülünk, van már eredménye, mert a 
Déli Vasút kijelentette, hogy a magyar lisztküldemé­
nyek részére, amelyek a deli Tirol felé irányulnak, 
tizenöt százalékkal mérsékli a szállítás diját. 
Ez a díjmérséklés január 1-től visszamenőleg azonnal 
érvényes. '

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nyereményeket sorsolták ki:

40.000 koronát nyert: 106183.
15.000 koronát nyert: 108704.
10.000 koronát nyert: 91645.
3000 koronát nyertek: 52768 91453 105432.
2000 koronát nyertek: 6263 103S4 52970 81228.
1000 koronát nyertek: 6784 1047S 32578 52790 

124153.
500 koronát nyertek: 2075 3318 6601 7896 10847 

11053 12402 19747 21906 21817 23417 23649 25042
26320 26448 29199 29146 34645 39420 42577 43472
43978 45430 55446 58770 61240 62150 62091 63391
63136 66298 68724 68354 75641 80186 86223 8S85S
93888 93656 95648 97542 101689 102911 102762 1045S1 
106539 107703 109476 112791 117491 118752.

Kiss szerencséje nagy! Az osztálysorsjáték mai 
húzásán a 40.000 koronás főnyereményt Kiss Ká­
roly és Tá r s a bankháza (IV., Kossuth Lajos- 
utcza 13.) szerencsés vevői nyerték a 106183 számú 
s/s osztálysorsjcgygyel.

A mai húzás 15.000 koronás főnyereményét 
108704 számú sorsjegyre Gaedickc bankház 
szerencsés vevői (Kossuth Lajos-utcza 11.) nyerték.

Egy szabadalom kipróbálása. A Budapesti 
Szivattyú- és Gépgyár r.-t. megrendelést 
kapott egy újfajta gép gyártására, mely gép olvasz- 
tatlan fémanyagból készít szövölánezokat, mely a 
textil-iparban nagy jelentőséggel bir. mivel az olvasz­
tás helyén kevesebb ellenállóképességgel bir a szövő- 
láncz. A gép gyártására vonatkozó szabadalomra az 
Angol-Osztrák Banknak van opczió.ia s lva a meg­
rendelt géppel folytatott kísérletek beválnak, úgy a 
bank a szabadalmat értékesíteni íogia.

A malmok iizemredukczlója. Mai számunkban 
már irtunk a fővárosi malmok újabb iizemredukezió- 
iáról. Most — mint értesülünk — a vidéki malmok 
is iizemredukczióval élnek. Ugyanis a vidéki malom­
iparosok országos egyesületének felsőmagyarországi 
csoportjai Schrecket' miskolezi malomigazgató meg­
hívására legutóbb Miskolczon illést tartottak, ame­
lyen a malomiizlct kedvezőtlen menetére való tekin­
tettel megállapodtak abban, hogy a nagyobb vidéki 
malmok az érvényben levő üzemkorlátozást heti há­
rom. a kisebb malmok pedig két napra kiterjesztik.

Ruházati czikkek szállítása a honvédség részére. 
A honvédelmi minisztérium nyilvános írásbeli ver­
senytárgyalási hirdet a m. kir. honvédség részére 
1909 január 1-tűl 1918 deczembcr végéig szükséges 
gvapiiiszovetek, ruházati czikkek s ehhez való anya­
gok szállítására. A versein tárgyalás f. évi április 
30-án délelőtt 10 órakor a honvédelmi minisztérium­
ban (I., Sxcntgyörgy-tér ;U bizottságilag fog meg­
tartatni. A rendes évi szükséglet mintegy 900.000 ko­
ronát tesz ki. amely 10%-kal emelhető vagy csökkent­
hető. A szerződési tervezet és pályázati feltételek, 
valamint a szükséges kimutatások megtekinthetők a 
iioiv édkeriilcti hadbiztosságoknál (Budapest, Rizsei- 
utcza 48. ez., Szegeden, Kassán, Pozsonyban, Székes­
fehérvárott, Kolozsvárt és Zágrábban) és a honvéd 
központi ruhatárnál (Budapest X., Tisztviselő-telep, 
Elriök-utcza). Ajánlatot csak magyar gyáros vagy 
magyar szövetkezett társulat nyújthat be. A szállí­
tandó összes anyagok magyar területen gyártandók, 
épttgv hazai terméknek kell lenni a szállított czikkek 
nyersanyaga és a gyártelepek berendezése. Bánat­
pénzül 10% készpénzben, vagy értékpapírokban le­
teendő. Az ajánlatok felett a honvédelmi miniszter 
legkésőbb 1908. jttnius 30-áig fog dönteni.
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Szerda, február 12, Egyetértés 15
Megindulnak a hajók. A DunagözhajózásI Tár­

saság közli, hogy a Száván az uszályhajóknak ra­
kodás alá való állítása c hó 10-éti kezdetót vette. 
A társaság az áruszállító hajózást a sziszek—belgrád 
—zintony—paucsovai vonalszakaszon mindkét irány­
ban. továbbá a hclyihajójáratokat Zimony—Belgrád 
—Pancsova között és a személyhajójáratokat Sa- 
bácz—Belgrád között február lJ-én megkezdi.

Az Adria hajói. Az Adria tengerhajózási rész- 
\énytársaság gőzösei közül Lédercr Sándor hétfőn 
Marseilleböl Fiumébe indult. Szent István kedden 
Glasgowból és Kassa Vclenczéből Fiumébe érkezett.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A külföldi tőzsdék lanyha irányzatúak szokat­

lan nagymérvű argentinjai elszállításokra. Nálunk a 
külföldi lanyhaság nincs semmi hatással az áralaku­
lásra, sőt ma határozottan szilárd jellege volt az üz­
letnek. A készárupiaczon ötezer mázsa tiszavidéki 
búza került forgalomba, melyért 10 fillérrel többet 
f’zctett az a két malom, mely a vásárlásban reszt- 
veit. A liatáridőpiacznak ez elég impulzus volt arra, 
hogy az áprilisi búza kurzusát 11.90-ről 12.10-re 
cincije. Még erősebb emelkedésben volt része az 
áprilisi rozsnak, mely sürgős fedezésekre 10.45-röl 
10.75-1 c emelkedett. A többi terminusok keveset vál­
toztak szilárd tendenczia mellett.

A nemzetközi gabonaárfolyam-ellenőrző bizottság 
budapesti gyűlése.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület ta­
nácsa hozzájárult ahhoz, hogy a nemzetközi gabona- 
áifolyam-ellenőrző bizottság a berlini rendes ülését 
kövctölcg Budapesten is értekezletet tartson. Az ér 
tekezlet április 4—6. napjain lesz, napirendje a követ 
kező: 1. A gabonaiizlet jövendő kilátásainak meg 
beszélése a gazdák kezén lévő készletek figyelembe 
vételével; 2. jelentés a vetések állásairól. Előadók 
lesznek: Ruliland és Da de tanárok és Kiessenvettcr 
a németországi Bund der Landwirte sajtószakosztá 
lyának elnöke, magyarországi előadókról az O. M 
G. F. sziittén gondoskodni fog. A bizottság nap-nap 
után több sikert mutat fel, legutóbb Argentinja hatá­
rozta cl, hogy belép a bizottság tagjai közé.

ElodatoU:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 75 kg. 2.1— korona.
Mezőtúri: 1600 mm. 70 kg. 24.35 korona, 100 

mm. 75.7 kg. 24.30 korona.
Pestvidéki: 200 mm. 78 kg. 24.10 korona, 100 

mm. 74 kg. 23.10 korona.
Xentai: 1000 mm. 75.5 kg. 24.14 korona (raktár).
Pclsömagyar: 100 mm. 75 kg. 23 20 korona.
Rozs: 100 mm. 20.10 korona ab Bp. raktár, 200 

mm. 20.10 korona, paritás.
Tengeri: 400 mm. 13.40 korona, paritás, 100 mm. 

13.10 korona.
Zab: 100 mm 16.10 korona.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

Budapesti pabonajorpalom.
1908. február 9-lö! február 10-lg.

Érkezeit: ElszálIillaloU:

A határidőpiaczon köttetett:

EflelóU:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 11.90,11.91,11.87,12,05, 11.09. 
Búza 1908. októberre 10.88,10.45, 10.42, 10.45,10.46 
Rozs 1908. áprilisra 10.43,10.67, 10.78.
Rozs 1908, októberre 8.94, 8.99.
Zab 1908. áprilisra 7.99.
Tengeri 1908. májusra 6.84, 6.83, 6.86.

1 óra 30 petezkot zárulnak'
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

10.08 12.09 
10.46 10.47 
10.78 10.79 
9.-- 9.01 
8.— 8.01 
6.86 6.87

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tenger.
Liszt
Korpa

1627
210

2228
103

2192
105 8311

2263

Délutáni forgalom.
Délután az irányzat tarlóit marad.

4 óra 30 pereskor zárulnak
j üza 1908. áprilisra — — — — — 12.11—12.12
Búza uj októberi-----— — — — 10.45 10.46
Rozs 1908. áprilisra------ ----- -------- 10.70 10.71
Rozs uj októberi-----------------— — 9.02—9.03
Zab 1908. áprilisra — — — — — 8.02 • 8.03
Tengeri 1908. májusra — — — — 6.87- 6.88

Értéktőzsde.
Napok óta mintha teljesen megszűnt volna a 

spekuláczió érdeklődése a tőzsdén és a kedvetlenség 
nyomja rá bélyegét az üzletre. A vételkedv minden 
nap csekélyebb lesz, amivel szemben egyre jobban 
lehet észrevenni a realizálási hajlam terjeszkedését, 
úgy hogy tehát a kínálat majdnem állandóan túlsúly­
ban tartja magát, ami természetesen csak kedvezőtlen 
módon befolyásolhatja az áralakulást. Ma az érdeklő­
dés megcsappanásán ki vili más körülmények is hát­
ráltatták az irányzat szilárdítását, így gyengébb 
külföldi jelentések s a kedvezőtlen amerikai pénzügyi 
helyzet idézte elő a ntai tőzsde lanyha irányzatát, 
melynek hatása alatt az. árak lemorzsolódtak. Tegnap 

j óta az Osztrák hitel 1.25, a Magyar hitel 1.75, Leszá- 
i mitolóbank 1.25, a Jelzálogbank 6.— koronával, Ri- 
I mamurányi részvény és Áilamvasuti Részvény 

cgyenkiut fél koronával csökkent. A mai elötőzsde 
alacsonyabb külföldi jegyzésekre gyengébb irányzat­
tal folyt le és az árfolyamok a tegnapi utótőzsde zár­
latához képest olcsóbban zárultak. A forgalom szűk 
keretben mozgóit. A déli tőzsdén alacsonyabb ber­
lini jegyzésekre, valamint helyi realizálásokra kedv- 
telei; hangulat uralkodott és a forgalomba került érté­
kek árfolyamai mérsékelt üzlet mellett hanyatlottak. 
Az utótőzsdén, miután a külföld nem küldött olyan 
jelentéseket, melyek az üzletet fölvillanyozták volna, 
üzieítclcnség uralkodott. Kötés igen kevés fordult elő.

ülőtózsde.
Elötőzsde gyengüli.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 644.75------ .

Magvar hilclrészvénv 783.25-782.50 Osztrák-magyar 
államvasut 680.50. Rimaimtránvf vasmű 538.-. Magvar
esyámitolő bank 497.50. Jelzálogbank 430.---- 436 25.

Városi villamos vasút 278 —. Magyar koronajáradék 
95.65. Draschc-féle téglagyár 512.—,

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kedvfelen.
Köt.eltek: Osztrák hitelrészvény 648.52—547.55. 

Magyar h if elrósz v. 781.75.—781.—. Osztrák-magyar 
államvasut 680. — 679 25. Rimamurányi vasmű 537.50 
— 536.50. Magvar leszámítoló bank 496.50—496. — Jel­
zálogbank 427. 425—. Közüli vaspálya 566. 
565.25. Városi villamos vasút 27825-277.75. Magyar 
koronajáradék 94 6 -04.47' \ Hazai bank 29!. V — 
-9-.50. Hazai sorsjegy 105 50. Belvárosi takarékpénz­

tár 598. —. Drasche-féle téglagyár 510.—. Salgótarjáni 
kőszénbánya r.-t. 607.—. Brassói cellulose-gyár 432.—,

Prämium-tlzle!: A dijbiztositásokért fizettek: Osz­
trák hitelrészvényekérl holnapra 4.—-5.— K, 8 napra 
8.—10.— K, február végére 20.—22.— K.

.ótézsds.
Az utótőzsde üzletlelenül folyt le. Kötíeíett: Ma« 

gyár hitelrészvény 781.50-780.50 Jelzálogbank 427.—, 
Brassói cellulose-gyár 440.—. Vcgtil maradt: Magyar 
hitelrészvény 78L-. „

BECSI GABONATŐZSDE; ' ]
Bécs, február 10. (Az Egyetértés távirata.) 

Annak nyomasztó hatása alatt, hogy egyre nagyobb 
gabona és lisztkészlelek vannak utón Amerikából 
Európa felé, a külföldi tőzsdéken az árjegyzések 
gyöngüllek. Az itteni piaczon búza iránt még min­
dig nem mutatkozott vásárlási kedv, de ennek meg- 
felelőleg a kínálat is gyönge volt, ilyen körümények 
között az árak tartottak, noha üzlet nem fejlődött 
ki. Rozs 20 fillérrel emelkedett, mert lényeges 
kereslet jelentkezett és 1000 méfermázsa march- 
feldiért 10.40 koronát fizettek SiebenbrunnbóL 
Takarmányárukban némi csekély üzlet volt, tengeri 
ára változatlan, zab nyugodt 'irányzat mellett 5 
fillérrel olcsóbb.

Jegyeztetett búza : tiszavidéki 12.60 -13.05 
korona, mosoni 11.55 —11.90 korona, tótfelvidéki 
11.50 11.95 kor., délivasuti 11.45—11,75 korona, 
marchfeldi 11.20 11.60.

Uj-rozs: tóffelvidéki 10.50 -10.75 korona, 
csepeli 10.50 10.70 kom pestmegyei 10.60 - 10.80, 
korona különféle magyar 10.50-10.70 kor., osztrák 
10.40 10.65 korona.

Ama morvaországi 9.— 9.40 kor., march*
leld! 8.40 9.— kor., bécsvidéki —.-----— kor.,
tótfelvidéki —.----- .— kor., csepeli 7.40 8.90,
győri .----- .— kor., déli vasúti 7,40-8,50 kor.,
tiszavidéki 7.----- 7.40 korona.

Ma^vor lenperi: régi 7.35 7.55, uj —.—— 
—.— Korona, cinquan (in 8.20-8.55, uj —.—
korona.

Magyar zab : selejtes —,----- kor., közepes
8.35 8.60 korona, elsőrendű 8.60 - 8,85 kor., 
válogatót* R 85—9.10 korona.

BÉCS! ÉRTÉKTŐZSDE,
A külföldről beérkező kedvezőtlen jelentések a 

tőzsdét ma elkedvetlenítették. Egyes értékek kez« 
délben élénkebbek voltak, de ez csak rövid ideig tar* 
tett és a forgalom általánosságban szűk határok közt 
mozgott. Hitelrészvények iránt a mérleg várt közzé* 
tétele miatt némi tartózkodás mutatkozott, mig 
Nordbalm-rész vény el: tovább emelkedtek. Vasértékek 
kezdetben tartottak voltak, de végül német és ame­
rikai jelentések hatása alatt gyengültek. A déli tőzsde 
nyugodtan, részben gyengébb árfolyamokkal indult; 
további lefolyásában az árfolyamok nem változtak, 
Berlin lanyha irányzatot jelzett Később az árfolyamok 
stagnáltak. A zárlat gyenge volt. Paris alacsonyabb 
ái folyamokat jelentett.

11 érakor zárulnak:
Osztrák hitelt. 648.—, Magyar hifelr. 781.50.

Länderbank 419. . Államvasut 679.50----- .
Elbavölgyi vasul 426. , Déli vasút 145.——, 
Alpesi bányatársulat 628 50. Rimamurányi 536.50, 
Májusi járadék 97.85, Magyar koronajár. 94.70 
Orosz értéit —, Tötök sorsjegy 186.25, Némei 
márka 117.67.

A déli tőzsde kedvetlenül nyílt meg.
1 órakor jegyeztek: i
Osztrák hitel 648. —, Magvar hitel 781.5G 

Länderbank 418.25. Unio-bank 552.—, Államvasut 
679.25, Anglo-bank —Bankverein —. 
Déli vasút 144.-, Gőzhajó —, Alpesi bánya- 
részvény 627.25, Májusi járadék 97.85, Magyar 
koronajáradék 94.70, Török sorsjegy 186.-, Néniéi 
márka 117.67, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 536. —, Orosz járadék —, Keleti vas-
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EGYETEBTFS Szerda, február 12.

utak —.— Skoda — Magyar jelz. 426.—. Kár­
páti petroleum —.

Pécs, február 11. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 97.85, 4 százaléKOS 
oszirák arany járadék 116.95, 1860-as sorsjegy 
152.35, Osztrák hiteisorsjegv 455.— Angol osz- 
rák bankrészvény 306.50, Bécsi Bankverein 
538.25, Osztrák-magyar bank 172.75, Déli vasút 
142.75, Dunaeőzhajózási társaság 1036.—, Do­
hány részvény 420. . Cs. kit. arany (vert.) 11.35, 
Német bankváltók 117.68, Osztrák Lloyd 428.—, 
4.2 százai, ezüst járadék 97.85--99. , Osztrák 
korona járadék 97.80, 1864-es sorsjegy 262.75, Osz­
trák hitelintézeti részvény 647.-, Union-Bank 
551.50, Osztrák LHnderbank 417.—, Osztrák-ma­
gyar államvasut 679.-, Elbevölgyi vasút 426.—, 
Alpesi részvény 629.90, ’ 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 240.95 Lipótkohó 445.—, Töröksors­
jegy 185.95. Gyenge.

Bécs, február 11. (Magvar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-iáradék 112,80. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 152.50 Magyar hitelbank részvény 
779.50 Magyar leszámítoló és váltó részvény 496.-. 
Rimamurányi 537. -, Magyar ezukoripar 16.68. 
Adria hajózási részvénytársaság 415. , Magyar ko­
ronajáradék 94.50. 4 százalékos magyar töidteherm. 
kötv. 95.10, Magyar nyer.-k. sorsjegy 195.75, 
Kassa-Oderhergi vasutrészvény 367.—, Magyar jel­
zálogbank 427. —, Magyar keresk. bank 3465—■

KÜLFöim értéktőzsde,
Berlin, február 11. (Tőzsdei jelentés.) Megnyitás­

kor amerikai vasutak százalékos csökkenést tüntet­
tek fel, minek oka az amerikai viszonyok pesszi- 
misztikus megítélése volt. A gyönge irányzat egyéb 
(éren is nyilatkozott. A további folyamatban az irány­
zat némileg javult, amidőn bonbonból kedvezőbb je­
lentések érkeztek és a kezdeti árfolyamokkal szemben 
fedezési szándék mutatkozott. Ennek első sorban 
amerikai értékek látták hasznát, míg járadékok kő- j 
zül csak oroszok javultak, melyek az utótőzsdén ma­
gasabb árfolyamokkal zárultak, mint tegnap. Bankok 
közül különösen az egyébként előnyben részesített 
értékek csökkentek. Nagyobb mértékben csökkentek 
bányaértékek, minthogy a kínálattal csekély kereslet

állott szemben. Hajózási értékek realizácziök miatt 
szenvedtek, míg az osztrák értekek Becsre voltak 
alacsonyabbak. Zárlat felé az irányzat némileg ja­
vult és nyugodt. A készpénzpicz ipari értékei iránt 
csekély az érdeklődés, az irányzat gyönge. Magán- 
leszámitolási - kamatláb 46/s%: napipénz 5'A%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papinárn- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.75, 
osztrák hitelrészvénv 203.75, Déli vasút 25.75, 
orosz bankjegyek 214.25, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 73.30, Disconto Command!! 174.50, Dinamii- 
(ruszt 160. -, Harpenl 198.25, Unifikált török 
járadék 95.60, 4*2 százalékos ezüst-járadék —,
4 százalékos magvar aranyjáradék 94.80, 
Magyar koronajáradék 94.40, Osztrák-magyar 
államvasut 145.25, Bécsi váltóál 84.90, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 199.—. 
Gelsenkircheni 183.75, Laurakohó 216.50 Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) február 11. 4*2 százalékos 
papirjáradék 99.60, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.30, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
94.75,Oszlrák hitelintézeti részvény 203.90, Osztrák- 
magyar államvasut 145.-, Északnyugati vasút 
—. Busfiehradi vasút —.—, l.ondoni váltóár 
204.65. Bécsi Bankverein —.— .Villamos részvény 
148.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön 74.90, 42. 
százalékos ezüstjáradék 99.70, Osztrák komnaiára- 
dék 97.75, Magyar koronajáradék 94.50, Oszirák- 
magyar bank 123.60, Déli vasul részvény 26.10 
Elbevölgyi vasút .- , Bécsi váltóár 849.16, Párisi 
váltóál 813.25, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvénv 316. — Szilárdabb.

Hamburg, (Zárlat) február 11. 4*2 százalékos 
ezüsljáradék 99 90,1860. sorsjegy—.—, Déli vasút 
25.60, 4 százalékos Aranyjáradék 99.—, Osztrák 
hifclrészvény 204 10, Osztrák-magyar államvasul 
145. -, Olasz járadék 104. ,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.6q Állandó.

London, február 11. Angol consol 86s,4.
Páris, február 11. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.77, Oszt. aranyjáradék 99. Magyar 
aranyjáradék 94.50, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 490.- , 4 százalékos Olasz iára- 
dék 103.10, Déli vasút elsőbbségi kölv. 317. -
5 százalékos marokkói járadék 506. , 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön . , 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 90.75, 4 százalékos

s

Ámort román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 91.75, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 508.—, 4 száz. Szerb járadék 1907 
—, 4 százalékos spanyol járadék 94.30, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.25, Török sorsjegy 
178.25, Török dohányrészvény 445.—, Osztrák föld­
hitelintézet 11.40, Osztr. Lünclerbank 464. -, Ma­

ar jelzálogbank 463.—, Banque de Paris 14.78 
anque Otlomane 716. Osztr. magyar állam- 

vasút —, Déli vastit 150.—, Meridional vasul 675, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartniami 
gépgyár 572. - , Rio Tinto 16.25, Sucrerie d’Egypte 
34.—, Tula 348, Thomson Houston —. Urikányi 
kőszén 155, Chartered 20.—, De Beers 363. -, East 
Rand 92. —, lagersfontein 97.—, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 49.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.18 Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.81, Váltó Bécsre (rövid) 104.37, Váltó 
Belgiumra (rövid) Mas. Olasz aranyváltó (rövid) 
5 Te, Váltó Svájczra (röv.) Vas, Csele Londonra 251.70. 
Magánkamatláb 2Wio, Szilárd

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok 
1908. február 11-én.

Lényeges változást a piacz az utóbbi napok­
ban néni mutatott. Baromfi iránt ismét jobb keres­
let mutatkozott. Vájáraink a szokatlan magasságu­
kat megtartották. Tojás-piaczunkon a hozatalok 
növekvők, az árak visszaestek néhány koronával.

Mai árak:
Husnemüek • Helybeli marhahús hátulja 118 — 

144 K, eleje 100—116 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 120 —130 K, 
helybeli borjúhús 122 124 K, sertéshús szalon­
nával 122- 124 K, lehúzott sertés 124-126 K, 
szalonna friss 130- 132 K, szalonna sózott 116— 
120 K, szalonna füstölt 140—160 K, olvasztani 
való 120—124 K, háj 136- 140 K, sertészsír 
140 144 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 120 160 K, hazai sonka 1.80— 
2.- K szalámi magyar 3.20—4.— K, nyári szalámi 
1.20—1.60 K.

\aa: 0z —.— .— K, szarvas 90—1.— K, 
dámvad---------, vaddisznó 80 1.- K kg.-ként
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94. —08.76 
0*1 75 
0U 7b, 

100.- 
08.10 
PS. U 5 
99.r/
03.r- 
04. V'1 
00.5f, 
03.41' 

102.50 
Ot.25 
00.50! 
04.2.5, 

111.-

114.-
«5.75 
04.7 
78.50 

>00.60 
•"00.50 
100.60 

■ifi 50
156.50 
102.-
98.5^ 

1 O.'O 
100.60
117.50 
08.5!

169. 
2°0.- 

267.- 
•767. - 
03 7 ’ 

100. 
100. 
03.-

92 60

10.-
04 5 

102. 
10’.—

i'í! 50

09.— 
00. - 
06. -

lo'V -
07.25 
Of.75 
«6.- 0( 2'* 

100.25 100.20 
04 50 
04.50 
04.50 
04.50
no.-
1"'fÁ
198
101 50 

0.5 - 
05.
00 7 
00 75 
UO 75 

101. - 
09.10 
00.50 

IX). 60 
04 50 05. r/, 
00.60 
04.45

ion r/f
94.25 

100 50 95
118

Kassa-odzrb.v. 18S0, frt. * 40/s 06 5:
1889 arfljiy márka ért 43/c j 111.8', 

H 1801 ezüst frt. óit. 4°/o 0,... |
H 1891 arany márka ért 4n,Ti 111 8'
„ osztrák vonal fr* ért _, 06.5'

M. folyam-tí h. t.-L k. ér. 4°/o[ 96.;

Bankok részx’ónyet.
Angoi-oszfras bank — — "0^- - ,
Hm: a pesti Dank* gyesö let r.-t. 40.—
Eibö in agyai ipoibank 6n/c1 R7j.~
P'iuinei hiieibo'.’k — 6°/c, 15*0.-
Bpesti giró és pénztár egylet' — •
Hazai bank febr. k. 6%J 702 —

Hermes*^agy**ált. váltéüziel 960.- 
Magy agr. ee -ár b. r.-t 5°,'o; 4 i2. - 
M alt hitelbaj'k febr. k. 6°/o, 781.7’

5Í' jelzáloghltelb letr. k. 6°/c <27.—

Magy kereskedelmi r.-t 6°,T 
Mögy k FZ. oH^télygorsj, 5c,'o 
M. lesz.- cs pónzv «bank 6°/o
.. ............................. . k

M, pénzlnl. k. p, b. b, r.-t 
M tkp közp. joizb.-Ja 5°/c 
Magyar t.-lepitfi éti pare, bank 
OtziiA.k hJfclint í»br k. 5r,T 

n ., febr k. 
Osztr 'k-niagyai bank „ 6ft/o 
Pesli tn keteiUt, bank_ t//o 
Uniontiank _ ^ „ 5°/o

Takarékpénjtárak.
Belvárosi la arékpen. iár 6°/c 
Bitdapest-ErzsúliOi városi tak 
fiudupest-LijiAtvárosi nnnk r.t 
Bpesti tak sorsa, zálogk. r.-t 
Egyesült upesti íövárosi tkp. 
Magy. ált takarékpenzl 6°/e 
Magyar ortz. központi takpt 
Pesti hozni első takarékpenzl

Biztosító társasagok.
KI8A niagvar áit biztosító — 
Körteiére pesti bizt int 6fi,o 
Magy jég* és viszontb. 6n,o 
Nemzeti halcsol biztoflito 6°/o 
Barmo’.iia viszonthizt intézet

G ózni álmák.
Concordia - —
Első budapesti j
Erzsébet
Lujza w w I
l’pflli hcDvcrmaJom «. . a 
Pesti molnaioh éa sütök _ 
Pesti Viktor.a _

KtUónlóle vállalatok.
U|‘CKt-6zLlönnc7.t teg,Br,ár 
l-'.gyes tégla és rzeinentgy 6“/o 
Es rakni egy. kösz.-banya 5°/o 
H ciFÓtn. banya éa kohómttű0/# 
Kőbányai gór.teglngyar — 
KA»zén banya ch tegl agyár — 
Lcr.hncr rnkosi téglagyár — 
Magyar aszlait r.-t — — 
Magyarul., kAszénb. r.-L 6r'o 
tÁliigysr ken-ima gyár «• b°,o 
Bftlgó tar jani koszén bánya 6°/o

07.
112.
97,

112
07
09

: 310.
4

I 378

í -
■j 292 A
/ 300* 

4-6.
782.!

teí;

1555 -;

496 50:
1010.-
560*- i
647.75.

1730.-

* .5Í-.

210*.-
158.-
112.-

M CL — 
r8',.- 16«»,— 

86C0.—

l/-90 -

497. 
*025. - 
,045.• 
370. - 
64«.'.

1740.- 
347 > ■
5.58..

606. -
215.. 
ICO.- 
4^0.-

21
600.. 

1690..
18700.-

10325.
•450,. 
328 ■ 
210.- 

2100.-

185.
1(>°0.
370.
270.
367.
860.
005.

-ISO. 
190. 
ifi .• 
«■40. 

1210..

IVd.-
570.-

6 8 -

10375.
1 200. 

382. 
•225.

•j '2200.■

» 105.
- «7*2 --
- ! 380. 
-I »90. ■
- 872.
*! 885.-
- ,75.*

100. 
2<X) ■ 
204. 
650. 

1220 
Ö10.-

IFi!- 
580.. 
2 A, 
609.

Újlaki tégla és méstégolö 
KI só m. gazdasági gépgyár5°/o 
Dunubiua-hajógyar _ _ 6°/o 

• Fegyver- es gépgyár r.-t. ő°/o 
(ianz es társa vasöntö _

. Magyar bei ga fém ipargyár r.-t.
' AÍcholson gi'jigyár reszv. társ 
, Rimamur. vasmű febr. k. 6°/o 
Schlick-iólc vasöntöde _ —! 
Weitzcr J. gépgyár r.-t.
: ran ki in-társulat _ „ — — 
Brassói cellulose gyár r.-'. 4°,'o 

! Bposti ált. villamossági rt. 6°/c 
!sö magyar oetllöntode 

I* lsö mog.vur gyapjumosó 1 
_ KlsÖ m részv. FCilőzöde „ 

Elsfi m Bertóshizlaló — —
, KI só magy^i szálloda r.-t. ^ I 

: j Fiumei rizshántoló kem.-gy.
I Gschwind-féle szeszgyár _ ; 
„Hungária* mtVrág\agy ár _ 
Kön,.nyai polgári eerlozö i 

'; Magyar ezukoripar _ _ 4% | 
!Magyar va<uli forg. r.-t 6°/o, 
Magyar vilamossági rvL L°/o 
Nemzelk. villamos társ, j 

’ Szegedi kcntierfonógyár r.-L 
Adrin tengni hajózási r.-t 6°/o 
Bpesli közút vasat febr k.

, elvez. jegy., 
Rpesti vili. városi vasúi 6% j 

. . . élvez irgy
' Bpr-st UipOSt-rákOsp, vili Va?
' Deli vasul febr , . _ ^
" l)unrgózhajóz.i>i (ára. — 6°/o 

Kassa-oderbcigi vasút — 5°/o 
. Magyar h. ó vasutak —
. I Magyar nymgoli vasút — —
, ()Kztr.-ma;y. állainv. febr. k.
. j Pécs-barcsi vasul w w

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _ — —

. osztrák felülő. _
Bócöv. nyer köles 1874. év 

I Budavári sorsi egy — — —
'i Ki zsebel natórium eorsj.
" .Jótíziv" sorsjegy _______

, oszír lolülb _
‘ Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, lelUln. _ _
IOsztrák vöiöskereszt sorsj. 
'Os/tr k hitolint eorsj egy _ 
Pálííy-sorejcgy

Pénznemek és váltók.
Arany, oiagyM osztr. vert

M II •» M —

') 20 frankos Z. — —
,, 20 márkás

Török aranyiira ^ .
Nemet b bankjegy (100mk.) 117.60- 
E'ranczia bj (bo frank) w 95.07
Olasz bankj. (100 Ura)_95.0.5
Piiplrrubel darnhotiKlnt... 2.51—
Ruinfcn bankjegy (100 lei) — 93.0 
Szerb banki. (100ezüst dinár)
Vallók London (100 (out el.) 210.8 > - 

w iiémot baukp. 1 0 m. 117.00 — 
w olasz bankj). 100 Ura 6'>— 

Paris ICO frankért — 95 *,7—

M I :
5

804.- 806.-
R80.- 400. -
924.- 225.-
500— 293.-;

81 5.- 8135.-!
'70.- 280. -1

235 !
'37 60 538
426.— 430 -
379.- 3^2.-
494.- 600 -
424.- 430.-:
83r».- 840.-
825.- 835.-

«60.-
4,500.- 4000.-
510.— 52').-
405.— 505.-

•Jq.'.O. - •2960 -
1380.— UO

846 -
847 -

1675.— ro» -
181. — 89'.-

290. ;
454.- 464.-

1 60.- llO
41 <18.

066.-35!- 84
77.75 07p,1?
85.- *00.-

192.- 197.-
14 4.60

86).-
: 70Í — 87*.-

gí.O.-
401.- 405.
fi70.50 (•86. -
415.— 420.-

22.-
23 !-

610 -
205.- 215.-

8.—
10. 12.-
10.- 1-’.-
21. 25.-
81.- 14.
5 . - 'f,.- i

455. — 165.-
190.- 200.-

11.86 
11.27 
19.1 > 
10.10 
23.5

fl.-f
11.9- 
19. V 
19.-C

H7.V0-;
05.97
00.9--

.52
*4.86-

241.25-! 
117.90-j

Ói.97 -

/tik
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február 12.

5 százalékos 
áz. Orosz kincstári 
:erb járadék 1907 
k 94.30, 4 száza- 

Török sorsjegy
, Osztrákföíd.

aank 464. Ma- 
e de Paris 14.78 
. magyar állam- 
'idionaí vasul 675, 
—, Hartmann 

Sucrerie d’Egypte 
n —. Urikányl 
leers 363. East 
Transvaal Consols 
9.75, Váltó Ams- 
íémet piaczokra 
id) 104.37, Váltó 
iranyváltó (rövid) 
Londonra 251.70.

T A S 0 K.

;n.
az utóbbi napok- 
ismét jobb keres- 
itlan magasságu- 
<on a hozatalok 
éhány koronával.

hús hátulja 118- 
:i borjú, bőrben 
il 120 —130 K, 
ertéshus szalon- 
:rtós 124-126 K, 
nna sózott 116— 
0 K, olvasztani 
■0 K, sertészsír 
iként. Ftistölthus 
,i sonka 1.80— 
• K, nyári szalámi

vas
1.-

90-1.- K, 
- K kg.-ként

5 S
5 _ 804.— 806. -
r5°/o S«0.- 400. -

fi o/o V24 — 225.—
ő°/o 500— 293.-

8l 5 — 8185.-
r.-t. >70__ 280. -

235
6°/o 'P.7.60 538 -

426 — 430 -
378.- 882.-
494. — 500 -

4°,'o 424.- 430.-
B°/o 83^.- 840.-

885.-
Q60.-

4h00.- 4000.-
5l0.— 52'*.—

L _ 49-5.— 505.-
-gy- - 2960 -

1380.— 1400.-
r _ :i.sl. — 346 -

347 -
4% 1675.— 10> -
6% <81. — 88;1.—:
£><Vo 290. :

454.- 464.-
r.-L 1,0.— llO
Wo 41 418.

k.
cg'/- '35.— 34
6% 77.75 ■ 17 g. 2

ppy v5. — 'oo.-
vas. 192.- 197.-

14 4.60*fi> 36).-
‘70- — 87".-

of,0.-
•401. — 405.
679.50

610.—

L60.—

117.60-
1)1.67

nt.) 2IO.K, -
117.60-

Szerda, február 12.
gészbcn. nyúl nagy 3.------3.20 K, nyúl süldő 2.20—

2.40 K, fogoly------------ K, fáczán 3.--------3.40 K,
szalonka —K, darabonkint. Fenyvcsmadár kö- 
tcgjc

Baromfifélék: Elő rántani való csirke 2.-----
2.60 K, sütni való 3,20—4.— K, kacsa sovány 
3.60—4.60 K, kacsa hízott 6.----- 8.— K. liba fiatal
— ------- K, lúd hízott 12.------18.— K, tyuk
4.----- 4,40 K. pulyka 9.------ 11,— K páronkint.
Vágott, szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.44 
1.56 K, hízott rucza 1.40—1.60 K. hízott pulyka 
1.20-1.50 K, levestyuk 1.20—1.60 K kg.-ként 
Pulárd 1.80 2.— darabonként.

Te/termékek: Teavaj (czenfrifugált) I. 2.40- 
2.60 K, II. 2. - 2.30 K, főzővaj (köpült) 1.40-
I. 80 K, tehéntúró 20—26 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
5.40—6.— K, rózsa 5.40—6.— I£ fehér 4.80 —
5.20 K, kifli—.------.— K, sárgarépa 7.-----8.-K,
petrezselyem 12.----- 16.— K, vöröshagyma makói
II. ------12.— K, közönséges hazai 7.-8.—K, fok­
hagyma 36.-----44.— K, káposzta 2.------3.- K
100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék: Szőlő 1.20-2.— fillér kg.-kint. 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
janett, Jonathan, Törökbálint, hatul stb.)60—100 fill., 
másodrendű 40-50 K., harmadrendű apró áru 
12-24 K. Körte elsőrendű 1____ 2.— K, másod­
rendű 40-60 K., dió I. 40-60 K., II. 30 -40 K 
100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 90 -92 K, erdélyi apróbb áru 
—•---------K, meszes —.--------K eredeti ládán­
ként (1440 drb).

Serféskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Endapesl, február 11-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)------------
fillér Közép (páronként 300— 400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 117-- 
118 fillér. Fiafal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 118 120 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-fg) 120-122 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban------------ fillérig. )

bertéslétszám ■ 19Ö8. évi február 9. napján 
volt készlet 21196 drb., 1908 február hó 10-én 
ielhajfafoft 174 darab, 1908 február 10. napján 
clszáílitfatott 155 darab, 1908 február 11. napjára 
maradt készletben 21145 drb. A hízott setiésüzlet 
irányzata: változatlan csendes.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, febr. 11. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 82 darab sertés, — darab süldő, -- darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, 1
— malacz. Mai napi felhajtás 517 darab ser­
tés, 91 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 599 darab serlés, 91 darab süldő 1 darab 
malacz. Eladatoft 582 darab sertés, 42 darab 
süldő, 1 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
17 drb sertés, 49 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 96-98 fillér, élelsuly-
levonással------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig---------fillér, életsulylevonássat
------------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
---------fillérig, életsulvlevonással 118 122 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----—
korona, élctsulylevonással 114 122 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig----------- korona, élctsulylevonással
122-124 fillérig. Belföldi süldő-------- ko­
rona. Horváf süldő 96 110 korona. Malacz 
100 korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk, az árak szilárdak.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, február 11. (Távirati ludósitás.) Fel­

hajtatott 1018 darab sertés és pedig 5446 darab 
zsir- és 5962 darab hússertés. Árjegyzések : első­
rendű irizott magyar sertésekért 1Ó8 110 fillérig,
fiatal sertésekért '90 106 fillérig kgkint élősúly­
ban levonás nélkül. Az irányzat igen élénk. Az 
árak 10 — 14 fillérrel kilogrammonkint emelkedlek.

Borjuvásár.
Budapest, február II. (lliv. fűd.) A mai vá­

sárra felhajtottak 352 darab élő borjúi, közte 22 
darab leölt borjút (közte 9 rúgott), 1 darab növen­
dékmarha. Fizettek elsőrendű élő trolinkért 100 - 
108 fillért, kivételesen 110 112 fillért. Középininő- 
ségü élő borjukért 96- 98 fillért, leöll borjukért 
96 -116 fillért, silány és rúgott borjukért 54—74 
fillért kilgrammonkint (levonás nélkül). Az irányzat 
élénk volt, az árak szilárdak maradtak
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méter
Ina
Unna SlilrJIng 

1‘asenu 
t.lna 
B6ee 
Poísonr 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Moh*« 
Oomboi ntvtddk 
Pancora 
Oreora 
Morrataln 
Zsolna 
Troncaón 
Szered
Szt.-tiolthird 
SArrár
fórt

Zákány 
Barca 
Eszék
M.-Szerdán, 
Zágráb 
Sziszek 
MII? ovi or» 
Déés

„ Szatmár
Kraszna N^Malítny 
Latorczn Munkács 
I .a bores ITomonna 
Uug Perecscny

Korra
Vág

ma

üriti

Mara
6iira

Scam oe

0.85 0.26 
1.24 1 29 
1.39 1.85 
1.88 1.43 
V.8S 0.3.1 
1.30 1.88 
0.88 0.9J 
3.4*2 3.76 
8,51 8.74 
2.96 3.12 
3.64 1.69 
1.0!) Ml 
1.78 1.78 
1.30 1.30 
0.10 0.C4 
0.17 0.69 
0.42 0.58 
0.20 0.2G 
0.- 0— 
U 2 1*48 
0.- 1.12 
0.62 0.64 
0.65 0.58 
0.92 1.2*2 
n.'Za 0.22 
0.02 0.02 
0.40 0.17 
2-— 2.10 
0.29 0.34 
0.64 0.86 
0.67 1.10 
0.22 0.24 
0.16 0.16 
V.- 0.—

Heia

Ondira
Tápot?
Bodrot
Bald
Here id
Berettyó
Górta

Mares

Tceee
Béga

sas
V.-Namónr
Toka)
llizaftlred
Szolnok
Csongiid
Szeged
T.oBecee
Titel
Hoór
Bárt fa
Ladmóes
Zaolrza
Ík-Néme-U
Marci tta
B.-tJtfaln
Osnesa
N.-Várad
Belányei
Tenke
Gnrahene
Borost en6
Békés
tiyoma
tíy.-Febénrár
Branyiceka
Bobondn
Arad
MakóK.-Koslély
KIszetó
Temesvár
Becskerek

0.03 0.03 
0.10 0.11 
O.CS 0.23 
0.65 0.70 
0.84 0.88 
0.93 0.90 
0.64 0.75 
1.08 1.02 
0.58 0.48 
1.67 1.70 
0.78 0.74 
0.14 0.14 
O.T* 0.58 
1.43 1.43 
0.23 0 28 
0.04 0.26 
0.02 1.14 
0.23 0.98 
0.12 0.12 
0.80 0.35 
0 19 0.22 
1.53 1.74 
0.10 0.10 
2,20 2,58 2 — 2.80 
<)'8S 0.80 
0.— 0.— 0.— 0— 
0.64 0.54 
0.24 0.1.4 
0.( 6 0.22 
0.65 0.78 
0.48 O.Sti 
0.12 0.01

IDŐJÁRÁS.
A meteorolcgial központi intézet távirati lekötése 

1908. február 11-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának álnézete:

Hazánkban tegnap szórványosan fordult elő 
kevés havazás és országszerte élénk szelek ural­
kodtak. A hőmérséklet tovább sülyedt és ma reg­
gel átlag 6 C° körül ingadozott, a maximum 
Fiúméban 11 C°, a minimum Bavanistén —13 C" 
volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára:
Hidegebb és túlnyomóan száraz idő várható.

Állomás
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romcFvér__—
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Krr __________
X rvarára!;*
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Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezések. A földmivelésiigyi miniszter Ujfalvi 

Sándor és Czintos József m kir. csendőr, czimzetes 
örsx'ezetöket. továbbá Szotyori Mihály napibéres be­
lépő állomási lirt. Malőr Gábor budapesti lakost és 
Gyürke István napibéres segédszolgát. ideiglenes mi­
nőségű II. osztályú belépő állomási őrökké; az igaz- 
ságiigyminiszter Kotzó Zoltán nagyváradi törvény- 
széki dijnokot a nagi varadi törvényszékhez Írnokká: 
a kereskedelemügyi miniszter Bicsák Sándor, Kempt 
Károly. KaucSár Aladár és Kuli in János elömunkáso- 
kat a XI. fizetési osztály 3-ik fokozatába ideiglenes 
minőségű segédművezetükké; a nagyváradi Ítélőtábla 
elnöke a vezetése alatt álló Ítélőtáblához Juhász Jó­
zsef budapesti Ítélőtáblái ttapidijas könyomdászt hi­
vatalszolgává; a kaposvári pénzügy igazgatóság Gye- 
nis Sándor nagykanizsai díjtalan adóhivatali gyakor­
nokot a lengyeltóti adóhivatalhoz segélyUijas gyakor­
nokká nevezte ki.

Pályázatok. A dési törvényszéknél birói, a tu- 
róczszeiitmártoni járásbiróságnál német és tót tol- 
niáesi, a budapesti fővámhivatalnál fövámtiszti, a 
nagyváradi és nagybecskereki pénziigyigazgatóságok- 
nál pénzügyi számtiszti, a szerdahelyi járásbiróságnál 
tclekkúnyvvezetöi, a nagyváradi pénzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőségnél díjas számgyakornoki, 
a nagy károlyi pénztigyigazgatóságnál pénzügyi keze­
lési gakornoki, a soproni pénzügyigazgatóság kerü­
letében pénzügyőri szernlészi állásra 2 hét: a duna- 
szerdahelyi adóhivatalnál díjtalan gyakornoki állásra 
és Bagonya községben (Zalavármegye) postai iigy-
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nöki állásra 3 hét, a szebeni törvényszéknél írnok! 
állásra 4 bét alatt lehet beadni a pályázati kérvé­
nyeket.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

•mmm

Benzin-, 
nyersolaj* 
és szivőgtíz-

Moforos csép- 
lökészletek,

A legiobb gépek. A iepolcsébb tiaem. 
Kedvező fizetési "feitételek.

Tessék árjegyzékst kérn’, ingyen kQ’djök-
Dobry Ant.Ä4?.,=k

magyarországi kizárólagos képviselete:

Kovács Mihály és Társa 
Budapest, Hoid-utcira 28. sz

mm
érhefetlenül beiiemes éa ma« 1

pállandó illat. ti
Kapható mindoa finom iizlelbea

F'sryotiüli gyáros:

Férd. Mülhens csáaz- 6Mr‘ udr'
Kőin a. Rhsiai a

Fióküzlet Beos, iV/l. KeumühigassB 3. sz. t

■m

V»l«l Otnoi* »»erikái gyártmány! 
Crrosilag cjáfi!va! FeitáHcn úiztofi 1 v

EsisbiI.
/ Eredeti ososnagolásbanT

/Xrat: 12 Ujb. finom ininéKóg 2—4
12 w fr&nczia syártm. a 6—7.0 12 . eredő í amerikai g 10—12 
Cepot amoHoan frdvid) , <1—6

Halhöiysg^Ä;.-1:^ 

Minta-gyűjtemény
ciélssotti önszcá‘lilában. 18 dra K 0.— j 

2f> drb h 8.-" 5

Női óvszer
SérvkŐSŐ orvosi ronMépro valódi 

anpol nczél rugóval K 7 10 Cs. ós kir 
BKohod. KeletMéle pneumeitikun pc- 
loll aval ^ — — K IS.—

Suíspensos* fiiorctartó) darabja * — — — — K 1-2.40 
ilavibajÉ isöEŐ darabja — w — — & 6—3'
Haskötő dnrabjaw «.» — •-■••»-K 7-24
Gummi gärcaér-BiarEsm^a darabja — K s-tó| 

rrigaíOP loVcson fe'sz-'relvo, darabja —. ... K 5---0
Ili! nAuto vaßlnal Spray11 legmegbízhatóbb női kí'lön- 

* icgcssóg — 15.—
Szétküldés titoktartás mellett. — Képes árjegyséb 

Ingyen éskoimentve.
gcmmlárnk és fccíog* 
ápolási czikíiek

IV.. Koronagiepcseg-tiícza 67/1!»
KELETI 1

I Budapotät»

Titkos h©t©gsé^el€
bizicS ós lelkilsmcrete» mcígyt>CTitA«íu» M W «xatnrvu® 

irtási lapaszl^ata f/ilytAB lesjobtia» «.jánlhaljak

Br. CZIÜCZÁB
•gyetoml orvnsíndo* epa«mtáJlst&t 

ígon rflrld ld^ alatt nltipos eiherrel gróirylt, HnimssflBitTís1 
magömlést, hólyagbajt, lekélycltel eyphilian. férfi olgT<mgts, 
lúst, öníortöiióst. hátvertno és iilojp&it, börkifliial es minden 

uni jotogvtgol biztos m6ils*arrel

Sudoppst. IÜ-, Hároly-hörsít 10 l- emslEt
Rendel d. e. 10 4 és este 0 - 0 Aráig.
Vidókiokel levél ot|én Is bér«- eredmenvnre tcsa te 

gyógyszerről gondoskodik
Mrml Aaoltat teteme» apeng • tlmAnytiyel fcosel
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IS EGYETÉRTÉS Szerda, február 12,

^Z1 N H A Z A K
Szerdán, 190S

nemzeti Színház
iCyrano de Bergerac,
lírám a 5 /elvonásban.Irta : Reel 
tojód Edmond, Fordította; Áb­

rányi Emil.
Cyrano do Bergeiac Pet has 
Christian Odry
Hagnensaa Rózsahegyi
Le Brei £ Mibálvfi
Larhsu -‘s.Saaovai
V.iflrnéM
v'aJvezt
JoUeróse
Eodelei
BogiiCsarlailis

> Bonia 
Dezső 
Taránaa kj 
Kovács 
Kürthi 
G aram szegi

Kezdete 7 órakor

m. Klr. Operahúz
______Zárva._____

Várszínház
Zárnál

MEpszinnáz-Üigopera
A nagymama.

Énekes vigjatt-k 8 felvonásban. 
Csiky Goigoiy darabjából szín­
padra alkalmazta Pá-ztor Árpád, 
zenéjét ezerzetto Máder Rezső. 
Szerémy gróíné Eiaha L. 
Márta Tuícványi
Piroska Do-la Donna
Ráró Örkényi Horváth 
Gróf tizerércy Pázman 
Br. Örkényi Kálmán Bálint 
Koezta Kürti
i/iugó Szeráfi na Marosi A« 
Tódoika Szilárd Magy

Kezdete 8 órakor

Vígszínház
Sámson.

Sziámii 4 felvonásban Irta ilcrn- 
atein Jdanry. Fordította Uélb 8. 
Braebard Jacques Góth 
Anne-Marie ti. Kertósa
Le Govaín Jéromo Fenyvesi 
D'And linó Honoré S erémy 
Amarquiso Haraszthy
Ki bér ford Grace Gazsi M. 
Klatcb, Üzletvrietó lapolczai 
DAndeline Maximii Tanay

Kezdete * «él órakor

Uránia színház
Á szerelem története.

Kezdete tel 8 óiékor

február 12 én %,
Király színház

VarázskerlngÖ
Operett K felvonásban, írták 
üflimiann és Jaoobsohn. Foidi« 
lotts Mérőt Adolf. Zenéiét szét. 
.... ,“He strauea Oszkár. 
XIII. JoaMm Németh 
Lethér Paptr
Heléna Potráes S.
Niki Béthoujt
Guszti Csapé
FrideiikA Őrlet 0.
Francit Ötre« Q.
Vendolin minlszler fcsabó 

Kesrtete léi 8 órakor

EMagyar színház
A császár ka'ónéi.

Dráma bárom felvonásban. Irts 
Földes Imre.

Karády István 
Karády Zoltán 
Karády Erzsébet 
Schneller Lajos 
Merjav István 
fczllaséy Ernő 
Joásg Géza 
Saárossy Agőst 
Keller Gyula 
Szedlacsck János 
Pintér István 
Fcrencz

Vágó 
Garas 
Borostyán 
Z. Molnár 
Rctbey 
Törzs 
Csortos 
Vándor! 
Rátkay 
Papp 
larnay 
Körmendy

Kezdete fél 8 órakor
Apolló színház.

(Telefon 68-39.) 
Atléta-verseny a Vanderbilt 

serlegért.
Önfeláldozó asszony. Spa­

nyol tán ez.
A hírnök. ,\

Palesot egy kiránduláson. 
Póstabocst megtámadása 
Texasban. A ravasz fiú.
A köpenikikaplány szobra

Kezdete 'él 5 órakor,
HODEBNSZINflAZ KABARÉT
Andráasy-ut 69. Telefon 63-16. 

Utazás egy siker körül*
Tróia, irta H'ltai Jcufi. 

MIOZI HERCZEG 
7enéje LohÁi Fcrencztoí, op'-relto 
1 felvonásban Személyek. Miczi 
herezog — INyáni, Jcrzsabinka 
— Boros, PiBza Kolcli Juliska, 
Amoranle — Mcdeyaszay Vilma. 

Szép aeeeony kocfl’sa. 
Párisi koceitörténct. 

Kabaretszámokatadnak elő: Med- 
r/aszay Vilma, Nyáial, Keleti 
Juliska, Hark« dl. Vörös Ili, 
Kardos, Kők ny Hi, Poor Lili, 
Bársony, Bőrös,

Fővárosi Orfeum
WALDBAHN ÍMB? igasgaté Vl„ Nasrvmezó-n. IV.

MA s

Gödöllő fénykora.
Tánezképek a múlt időkből. Irta: Regel H.

E. MER1ÄN
világhírű kutyás zinháza a »Hűtlen feleség« czimü 

darabban.
Br. AIZQELO LA nOEDIA

FOLIES CAPRICE.
BÉVAY-UTCZA 18,

Igazgatók , ttendoaé:
LErrSTER éa KELETI, f EOTT BAWDO’n

A* elfiads kezdete Vi9 óra kor.
‘A 10 órakor: Ma Újdonság

A házibarát"
I»

II"

Bohózat irta: Nemé. Rendező; Werner Manó,

Kirándulás a szabadba”
(Cabaret) előadja a Folies Caprice egész személyzete. 
Rendezik: Rótt Sándor és Golger J. balettmestor.

w Ifris JülEnner fesselt?
Bohózat irta: Satyr, Rendező: Trebitsok Sándor.

Nappali pénztár 9—Mg és délután 3—6 óráig.
Az 1-sö emeleti Casino de Parisban reggeli

ö ótáig zene és tánc.

BUDAPESTI Teréz-körut 28
BONBONNIERE). TbIEIOD 52—88
Minden este 9-töl 12-ig: -» A NAGYSIKERŰ FEBRUÄRI MŰSOR,
keretében «Hnrekeriilnek: linpll-tanflli a Cabaretben. A stéjaerolás. A 
közöa konyha cimil színdarabok. A Vajda o modern táncról. Reklám 
karrlkaturák Monna Vanna A.’ utcaöntözd. A riporter-lény clmli szín­

padi tréfák és huszonöt uj és mulatságos cabaret-szám. 
Fellépnek: Nagy Endre, László Rózsi, Ferenozy Karoly, 
Balogh Böske, Fábián Kornélia Széosy Magda, Kopt Jolán 

Huszár, Sajó, Gab.óuyl, Máhr, I-íőváry.
Jegyek r Bárd-nái Koesuth Lajos-utca és Andrássy-nt, Zlpser-nél 

4ndrássv-ut 4 s h Caharat nArutÁránál, I eiv»7-kAn)t.-Í8.

TATBA-MULATÓ
VII., KIRALY-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest ieyelökelöbb családi mulatója.

Ma, 1916. iebruár hó 1 -Tői
Teljesen uj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzet özi Cabaret előadás.

Semes Lessenn IBelta Cabareldiva salát eredet1 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocottdalok 
(hnrraktsér ttel La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homborto & Benardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Freda orosz énesesnő es tánezosnö. Schmied! 
Bertalan humorista teljesen ui eredeti műsorával 
alaara Gusti előadó soubrett. Sugár Elza cauaret 

énekesnő. Ferenozy Kamilla nőt baritonista. 
Pénziarnyitaa b érakor. Kezdete 8 érakor.

Kiírsz Zelma
cs. és kir. kamaraenckesnóneb

II. HANGVLuSENYE
a bécsi udv. opera műsor változása következtében
PEN7EKRE, február 14-ere halasztatott.
A még csekély számb-tn fenmaradt jegyek a „Harmonia“ 
zenemükercssedésben (IV., Váczt u. '20,), valamint az 

esti pénztárnál kaphatók

élő porczellánsépei. Párisi star
valamint a februári míisor többi szén- 

zácziós számai.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Előzetes jelentés ! Csütörtökén, február 13-án 
délután Vzi Órakor gyermek-matinée Marian ku- 
tyaszinhazaval és válogatott musoiral. Lzcn elő­

adáson tilos a dohányzás.
Jegyelővétel: 10—I és 3—6 óráig.
A télikertben reggel 5 óráig VÖRÖS ELEK ci­

gányzenekara hangversenyez.

Varieté-Színházi!
ezelőtti Nemzetközi Orfeum. !

BUDAPEST, VIII., Rákóczi-ut 63. szám,
Február l-lől uj mdtsor.

ííiyilatkozai. A Cs-llagnegy. íorrasviz|
bakteriológiai szempontbói tisz.anak cs kiiogastalai 

nak mincsitendó.
Dp. Preiss Efuqó

a m. kir dllanii ouklerlotógjaí Intezei 
_____________ vezetője.

A CBlllagliegyl forrásvíz központi íro-| 
dala Bpest, III. BecsWut 94. telelőn 77—08, f

MÄS01T GYÓGY
FORRÁS

VÄArgittelep* BeresmogyeJ

* eyorttor, belek húgyhólyag, e különösen a 
légzőszervek hurutos bánlaimainál igen jó 
hetásu még altkor is. ha vérzések esete forog lenn

Megrendelhető. Édesknty L.-ne. Hudapceton 6e e
iflrrií kczolőiKÍ^vnál MunkÁno-

The Elrados
kómikui nyújtó >o naszolr.

The Great 4 Longs
airubaU csupor .

A TOLYfi J,
Éjjeli lű órától, reggeli 5 óráig

3FS£B!@ @S
HftgédllS Gyula elsfirordd ci^myzcncka-a honevrr :

6. Gobson
lejenjára tnüvósz.

The Gasfon
zoucbohtczok.

bohózat egy felvonás­
ban. irta Tábori luviti-

szép ro(jalín!, társadalmi es 
^ művészét kepes neiíap.

Szerkeszíí lierezegi ^erencz. 
Eloíizeiesi ;:ra necivedevenkenl 4 kor.
Mutstvány zám kérésre ingyen.

Fagy-Hd-Szél
n«gy ollenséRci az arezbőrnek. Ez dien a legbiztosabb 

és leghatásosabb óvszer a Rogátsy-íele

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az nrez és kéz a legdurvább idő­
járásnak is eUentáU; a tostbőrt puhán, üdén és tisztin 

megtartja.
A Rogátsy-féle MAGVA« PIPERE-BtORAlí
eltünteti sxeplót, pörsenyt, atkát mittessort palanást 
májloltot, a ránézés bort bársonvsfmává, a vörös 

vagy napbarnított bőrt lobérró teszi.
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nélkülözbctlon *.* 
Kitűnő hatással bir SZemgytlIadásnál. valamint fog­
ás szájápolásnál. Mosás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ara 30 és 75 fillér. —''bZ.x
Rogátsy-féle magyar pipore-borax-kiém K 1~. Rogatsy-féla magyar plpero-borax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb
tüsaerüzlctben, — Csak dobozban, nem kimarva
Be Rogátsy Kálmán nffií-M:

Figyeltünk a ROGATSY névre.

SCHMIDT M
Bcjjgyáiió, nyerpcs és bőröndős 

Budapest, VHL, RAIcóozl-ut 25. be. 
Ajánlja énjét gyártmányú kooslzó- óa 

lovagló - ezerBEámjait. Mindennemű 
utazó és kézi bóröndölr, pénz, í-zivar, 
exlgarelta Btl). tárczáiL — Arjo^yzók l>tl* 

nicntac.

Bzsatej”
kitünó (elnt-ápolószer 9 K
baizaamezappan hozzá—.60

OSAN SS.SfSSj
Fogpor —.68 K.

TANNINCENE-
legjobb hajlestószer s kor.
ASTON L CZERNY, WIEN, XVlll„ Carl Udwlgstr. 6. U, Wallflsohgei. 

Raktár I győgystoriárnkban, parhimorlfikhrm atb.

Rászajínilélioli
^ubfienrnrÄ diszlárgva1!, evő-

eszközölt, nniiran c »I t k ek

részletfizetésre
I» kaphatók Jutányoa áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékazertelepén

Budapest, Erzs3beí-köruí29. Lent,
Irjegizél 2000 raJzzaJ legyei és bérment»

MlcbtistSiter tltídi
f

*■ b fi

BUDAPEST.
1V., Váci-utca 3. ss.

leOWB

Cipő-
különlegességei,
A szeleit ára^a talpba vésne,

3$EESEEBSSQE£áiítű,
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Sebszebb ..«..le3jOBB„»,teoou6sáaC6.

FAFu.FARu.PAIt

ÚiszoomXható rasigl kiveheti * matraccal 10 bt. 8odrony»iybotóloS méret 
szerint » írttól fcljobb.

GIGHNER JÁNOS
Affyn.ema réz- éa vaabritor-gyArcs
■Kóuyog, togf-óny, yoliróo, terítő atb, 

nagy vále.stóLtban,
BUDAPEST,

Emébef-kBrflt £0,
Fi6k0*'et t

RAkócti (KerepaiÖ-et 81 fi.
Cry ár;

Kertéez-utoa 7« és 9.
ÁrjQffysékst 

bárkinek ing-yen ó» bár* 
mentve küldök,

ilyennek kötőik asgj filtert éhbe»« Bog mm feleli írni kfesarüfl® mry i p6arf tíaszv.íoo«

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
" '"* Kérjünk MÜLLER J. L.-féle_ LLlll_

BlohaSerailPooíEFí
srczbóroek a leßgyöngödebb fehérséget, ifjúkori tideséget. uópségot és rozsapirt kölcsönöz.

Egy dobos Apa SO krajceái*. Nagyobb doboz ára I forint,

BHEME POMPADUB
Összeköti* léseim folytán sikerült a világhírű és íöllötto hatásos »Crem* Pompa» 

dort* egész eredeti tisztaságban és erejében összeállítanom. És ezen ezer, melylyel a hír­
nevei Pom padár asszony egee* agg koráig fenn tudta tartani csodaszépségét, anélkül, hogy 
az egészségének ártott volna. E kitűnő ezer jóval felülmúl minden eddigi enemü gyárt­
mányú .Creme Pompadur" este és reggel alk&lmaztatik, arcot éa kezet bedőrzsőlre aztán 
•gy őssé behinteni a JPouder de Serair-jaL

Egy tégely éra 1,60 frt. Egy tégely ára 1,60 ffrt.

ea, és kir. udvari Illataiéról« és plpere-aaapsan g$árosnál,

Budapest, IV., Kcronatieezeg-u, 2. Az országban mindenütt kapható,

Koporsó asztalosok
részére mindennemű kos 
porsók disziiései összes 
temetkezési czikkek képc- 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi 3 Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymező-utcza E 
46. szám. ’ 27903A

Egyenruhák
cs egvenrtiiá- elegáns és jutá-zati" csikkek, POlísiilí 1 ü.ilSfe nyes kivitelben

SLUM SÁNDOR
perzsa császári, szerb királyi és orosz császári nagy 

hcrczcgi udvari szallitónát,
Budapest, 5V., Uáczi-utcza 15. szám.

m

Vágyért minden magyar ember,

Bőnyejpemény 40.000 H.
Összes nyereményeks 90 000 K*

PTyoremény tárgyalt kiállítása t IV., Kossuth Lajos-ntoza 4 
éu VII., Erzséboí-hözut 34.

HYT 7 Ä C márczina tő-én esio 7 órakor s m. Mr. to'.tó 
tU mu il igazgatóságnál (Budapest, Vámpalo’a).

EGY SORSJEGY EGY ICOKOHß,
Kapható n dohánytőzsdekben

Megrendelhető a sorsjegylrodáhan;
üvdapest, IX., 3orároa-tér 2.

Alólirott ezég közhírré teszi, hogy 
a nála bcraktarozolt s ki nem váltott, 
egy darab

buforszálliíő kocsi
folyó hó 12-én délelőtt 11 órakor kir. 
közjegyző jelenlétében a Lehel-utcza 
49, sz. a, telepen elárvereztem! fog.

Balassa Gyula és Tsa
BUDAPEST,

VS., Teréz-körut 19. szám.

lYűSátite®

Fényképezőgépek 
Srammolonok 

Hangszerek 
Látcsövek és 

Fegyverek
czskéty havi

részleffi2efssre
kaphatói«

AufiecMn Godsehmied
í'inháráía

1 Budapest, VII.. Rákdozl-ul 26.
! Kü'Sn kfllön képes árjegyzék ingyen és 

bérmomtve.

BIZTOS ~m
gyógyulási keresgfestek

ItJk bármily

■ betegsÉgbEii szmsM
mint hnsyeeő ée hólyagbejok, ho^y^sr-auntetolr, zava­
rok, éjjel! m.igömlöeebr, eobek ón bn|n)totx>8 hántoltnak fsvphl» 
It*). »r. önfertőzés otóbu álként fellépő id n;, baj ok, korád férfi* 
erő elgyengülés, bármily bőrkiütések elb. nőknél íchérfolyáa, 
méh bajok Alapos, gyors s sy8‘.r®reo eyógYiUeárn sntg-o* 
rann twlomáuyoa 4» leHuUmereteo gyógymódját! 4M 

fogva iepjtoban *;inJJuk

I* INGYEN
diseróton és bórmonívo küldjük rend* 
kívül érdekes tartalma ábrákkal 6a 
használttá ntaslIAssal ellátott árlosT» 

«ékünket.

i!
„„ HALHÖLYAG 2,4,8,8,10,12 K tucatja SyMM PESAR, OCLUS, NŐI ÓVSZER 3—5 ker.l

I * __1- :e'tétlen megbízható Valódi angol éo francia gyátb-I
1 BBHEBSBfflB® ;"

JAKIRA“
liBTAGYllMäi

Hiányok.

fór 7. védett íórtl-óvszer killorlopessőg, I 
vnl'.uü indiai paragummtiból lel- 41% tip I 
tztlcn megbízható, tucatja.«. Am £& ji

^Äf”^iTIo7aiä
I UTERÜS^SPRAY 14'korona.
Öníversalls-sérvk6t6k
páratlanok. kle ßtimml n>ro:nóJ.ippa!, a lcpnag>-oí>b són, is ól- s 

aárha'o. Egyoldalii —11-, Icótoldalu 10—24 korcsa. |

I j93fj!áhnb egronostariók fcrfléaiót*isluUISltü,, üllifiuíiufi, tsiiuslt, íaüugeptik, síb stb,
HaefcSlök, gummihartsnyák oíb, Irrigé- 

I toi‘ok, fceiegápolási ezcískek fcspStaüdlc. J

|EplSiiíszertár e őydapestj
VH., Rákócsi-u« S2.

J— Pontos oalitiTO e;s a v»>ron Jcorooztro ügyeljünk, 
ír *-•v.rr.’v *A'::-•.;mnsrzr,

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazda a

tapasztalatai alapján, melyeket a kórház Imgvszervi! 
és bnjakóros osztályán való müküdíso alatt számos j 

éven át szerzett. 1

Ör. FABINYlI
specslatista nemi bajokban 
emeriíált kórházi on-os 

fryotsan fis alaposan gyógyít bármely rígi is matac!

|n©mi bete^só^et

t, ct 6e kir otrlAtv főorvoe nmuigo* rvlrtl éf t toyég.hb 88 
évo fennálló rendüli in!őseiéi

Budapest, V. kcrn Andráeey-ut 64. ex.
Hau toli'» napont. 10-íáj .la t-8-lj «!o. Idnil hősre«» ó»hó- 

lT«g U|ok ríni»lát* rlllnmo. hufr«6UU6« M^t-ijóatl. 
ftórtlet lore tob» kimeri 6 tüm.1 » «jokawra Uaóeoot mt- 

ock, i^gyntff&l goDiioekodiB Icotl Titckh-ril* tUvOEiíMu
Nőknek külön eáróterem.

ihueycaöfolyást ebeket, syphíllet stb.)
Ilmpotentiát (férfiúi gyengeségj

rfigidíaebbeknfil is meglopó eredmfinynyet, * rendes I 
foglalkoiás megzavarása nélkül.

Biztos síkor folytón a honorárium utólag la fíiotboíl. 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek. 

Rendelő»: <L e. 6-3-lg és este 8—8-lg-.
I Budapesten, Rákóczi-ut 8/A. szám. \

(A razmonia azóllodiral nőmben.)
Átjáró ház. — Bejárat a lópoeándl. — Kólán várj szobák.
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B hirdetési rovaresn minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedvoő fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovaroan minden s$i 

egyszeri beiktatása közönsége« 
petit betűkből 4 fillérrel, komplfc. 
betűkből szedve 6 till érrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban Budapest. V. 
BAIvAnv-ntora fi IC 2fiíí

"MlSiiíeF"
őröbsésből származó gyüj- 
teménv, pctoei érőn egyen­
ként is eladó. Modem 
Toplevver kuicsu 18 frt. 
Grener zára angol lakaiu 
visszaugró kakasa 2ö Irt. 
Öntöltfi és föltényvetö sö­
rétes Winchester 35 frt. 
Több szép Hammerles és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
ísmétlőpisztolvok és re­
volverek köztük veiodogg- 
iiammerles és Brauning is 
úgyszintén fényképező gé­
pek alkalmi vételárban, 
Radó Fpveíem tér RE

SWagánkutató iroda
Bákéczl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Eossa-Eagyary 
Géza. Telefon 57-47.27750

Zálogczédulákat,
hrilliansokat, ékszereket,
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brillíánsokért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCE1LEEB IZIDOR. Sip- 
utcza 8. 27133

Fénykép- készüléket
objective! vesz, olád, cseró! hí­
res Appolo lemeznek egyed ül- 

clárusitó helye.

HÄTSCSSEK EMIL
Andrássv-ut 13., 

fiókja: [uzsóbet-kr'rut 83. 
Alapiin tóit 1877.

Sokkal olcsóbb, mint részlet 
fizetésre.

1000 családnak
azonnaira szerzett „Hu­
szár“ lakást, helyiségei, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—03. Válasz- 
bélyeg- Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bériielyiség 
ingatlan naponta nyilván­
tartva. 27565

Földbirtokot
szántó -oldest keresek meg. 
vételre Békés. Bihar, Hamu 
vagv S’a‘má.r-meg>ekben 
2C0G—3000 híiidig, A'an- 
latok fenti ciimre a kia­
dóba. 28038 B

5000—I5Q00 holdig
föidb'rioitot kereset meg­
vételre, venipien NviTa, 
Hanf, Zólyom megyékben 
A|sn átok fenti czirre a 
kiadóba. 28038/A

Ügyes fodrasznö
házhoz ajánlkozik, (,'im : 
Sziv-utcza 37/b. ajtó 4.

Veresáfoayabsfőií
BABTA-íóle, 6 kilós 

HOstakcBÁiiiveg 6.— 
ke rent BEI?A, B03- 
ÍEBV6YAB Feika. Sze-

6331. EGH72
wsaem*ie*a*an*ei

ezidóizor.nl Ipjb. öaebb Jód-Srom 
gyigyfuriús A h«/,ia. tfv.ead.l 
ItoiuícM- ..Unikum“ Di.Korn iyl 
>neves tan-tr a m&pánpyakoi« 
Mtban, v?w?;nint a vozo oro alatt 
Álló L-irlspest Hír. egrfllvmi bv-l- 
ßv.'tydszatl k '-rodán szerzői t sok* 
szoios tapasztalása e ipjftn — 
meiern a.,,«! a a „Cslzí 'Jóitfor- 
r«áíi ini ' ki;-' o ha msu tyrtxy* 
kzor m mift'on he'cj* éfounél, 
tueivek nő n jód m-nt specifikus 
V 7 -janivá vad. A cs;i gyi.gy. 
eovényviz tcrpliató minden1 or í • ha 
töifoHoun, ii-aznátati utasítással, 
minden 4svanyv*ko hRtcatósben. 
Megieodeitir.^ ,1 fiirdo igeznaló- 
NigánAi c.°. Edeskuiy i íőoi*ro-ito 

nv.!, Budapesten. ^7.8?'

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén Mlamszám- 
vtleitant államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
V!.. Rézsa-u. 44. Hl- 8

Parketagyár
igvtisön ajánlja svárl- 

máuyslt. 27733

Könyveket,
regénysorozatokat, egész 
könyvtárakat ió áron vásá­
rolok. Ajánlatokat «Könyv- 
kehveld- jelige alatt akia­
dóhivatal továbbit

Aczélsodrony-
ágybelélek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fake­
rettel 3.50 irt, vaskerettel 
5.50 frt és feljebb. od' 
ronykeritésekről kérjen 

költségvetést. Heizet és fsa 
sodroaykerités- és ágybsté- 
gyárában. Népszinház utcz 
4—3. sz. 27910

Polgári, gimnáziumi.
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-íér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bdlveget kérek. 27808

Diszkertkedveíök
kérjenek árjegyzéket az 
első magyar diszfenyöfa- 
iskolábó! Tulajdonosa: 

Copony Ede Körmén 'en. 
120 fajta iilcvelüfák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék és 
rózsafák kaphatók, 28030

Lakást,
bérheiyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz- 
kell menni. Telefon 81—09 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garantía. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyisóg na­
ponta nyilvántartva

IVIaqán épitö iparos
iskola előkészít építő, kő- 
müves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás melleit el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Végi 
lozse! műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17 27225

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menüi 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08 Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Építkezéseket!
Gyárai: lakóházak terve­
zéséi, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody építésű roda Bpest. 
Rákóczv-ut 71. 2/792

Ki a i'ts-ölii-si
crlmti lapot mcinrndolJ, ját*.ra 
nuudcn mogorAltotón nélkül óa 

önállóan nr
angol cs franczia
nycivöko* alaposan megtanul« 
hatja KlAflzetóíi ár nfv f'dóvon. 

I kr>n! minden kiadásra U Motona« 
I Mogrondelósckot elfogad o* mu< 
í iatvánvBzArűokat küld e ki; .lót 

hivatal. Duci Apóst, Andráesy-u 
£«7. ezórn. 27798

Csemegeszöllöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónként 6 koronáért, 

leginomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédcs na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Eottmann Hermtu Kiskun­
halason. 27850

Zongorát,
hegedűt, gordonkát, czim- 
balmot játszó hölgy, eset­
leg nem teljesen kiképzet­
tek is, leányomnak egy 
sextett megalakításához, 
állandó jó fizetéssel járó 
akalmazást nyer. Ajánla­
tok Onczay, nyug tiszt-, 
viselő, Ecser, Pestmegye

Nem keli
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár" Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Váiaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. I eljes 
garynezia. Minden bér­
helyiség, ingatlan naponta 
aniivántarlva 27665

4. 4Ts és 5°/o alapon föld­
birtokra, jövedelmező, tó­
városi, vidéki, vrosi fs 
Budapest környékén levő 
bérházakra !., í!„ lit, he­
lyen 5 70 évié tőriesst- 
h.ető- Szemelvhitel tisztvi­
selőknek gvorsan eszkö­

zöltetik.
HQFESA-ilfí JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Terdz-körut ha.

500koronát
fizeinek annak, ki a Bar- 
tüla to’Viióiiek használata 
mellett''— üvegje 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik",
Bariílla-Winkler Ede Wien
19 I. Sommergasse 1. Fő­
raktár Rudanes . Török I. 
Király-u 12., Andrássy-ut 
29. sz, Br. Egger Váczi- 
körut 17 sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban 
Csakis . Bártüla fogvlz ‘ 
kérendő Hamisítások be­
jelentése jól jutalmazfatik

Villamos
világítás

saját dynamőval, laká- 
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon cs villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosilás ingyenes. 
Ttrigi és öllrlncr, elek- 
tromérnökök, Budapest 
VI., üyár-utcza 1. sz 

27855

Uraságl
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

éa legteljcoebb berendezó- 
esh.ei (gyárakat ta űzle. 
ekel tsj veszek éc eladok.

Hegy Zsigmom!
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-körai oiellctt). 
Gyönyörű választék • le» 
finomabb modern es 
etilszcril mali és fényezett 
mahagóni pllaandor vagy 
másfajta bélé, ebédlő, urí 
Bíoby 6a ezalnubulorokL-au 
Bésbéiészobáh. bérgarnliU' 
rák éa kárpitoatélékben 
Perttsn, stuynia és más új» 
utevekbon és íiiggönyökboa 
m.'dern bronzcsillárokba* 
gáz, villamos stb.-hei. ;e

Alkalmi vétef. 1
Botorok, visszamaradt a*#« 
oyttgek, kényszerítő körül, 
mények miatt eladók t ma­
hagóni hálószoba 180 fit, 
íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 frt

Bfcza éa Holló-utczat 
rokplncza 2fi61<

Pclgáriskolai
gymnáziutni és bármely 
más magánvizsgára előké­
szíttetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félheszi'ki- 
tolták legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szánt­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár“ Budapest, 
fhököly-ut 8. I. 3. 27997

Fenyőborovícska
(Tnniperusi BABTA-ióle,
8 litor á 7.50, 4 liter 

K 6.— bérmestve. 
PEERAI KONZEBVGYÁR 
Feika, fizopoES. 26973

Modern
arasági bútorok
elkalml réteI-3 is eladása
ftá!ó-> ebédlő-, ezalón-, 
ariszoba és iroda! teljes 
berendezések. Du» raktál 
szőnyegek, függönyök, lerl- 
h'k, csillárolt, vas- éa réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Ltozt Ferouoz-téi 
6- er. ezelőtt Eyér-uicza 

Tefefon 14-00

Csemsgealnia
téli nemes ÍQjp.lma 

éa óriás biisaima 
poriRkossranklnt 3 l or. 
2rt kiló é.ra 12 kor. ITfi 
rTIn7 főzött baraczk lek­
vár 2.40 kor. Kitűnő bits- 
alma-sajt 2 kor., Cukor- 
édenazüvatz 1.-Í0 K. kilója 
Faihoroknr.k hrctolilo 
Jót 50 koronáért srálfiffa 
Szabó HU, C:cnrrrA A.

28010 J
Űn___ ___/l_l

BörozéK ipar
bőrsajtolác és bórlarazás.

spe

KENDI ANTAL
En dapost, IV„ Sdroly-utca 2

az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
borszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
torssehrlrfc olcsó án>kbeu. 
Legolcsóbb borbiítorok éa 

állványuk.

Tea
legfinomabb Ceylon és 
Assam, eredeti csomagolás 
egy negyed kiló 3'20 kor. 
Veinek, Kelenföld, 28026

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkát 
60 fillérért. 25271 sz.

Mérnöki műszereket
vez, elad, cserél, lejtmé- 
rők, Planimeter, Teleskop 
üoerz—Zeiss— Iriäderstb

KATSCHEK EMIL
Andi-ássy-ut 13,

Fiókja: Erzsébei-körut 38

Ajtók ablakok,
ÍASREDÖMÖK,
»ASR Ácsok,
tapuk használ- 
lau és ajak «Ü- 
cBóa kaphatók l

LefkOTlls Jakabnál
Bpest, V, Ceiky-utca 26. 
KoraÚ-otea sarok. Lipáb 
kAmf kCraJAh*«

Sxepeeaégi
esemegék

BARTA léle veresátonye 
bo'áttet, málna-, ssa- 
méeza-, csipkebogyóul, 
gomba» és husUonner» 
v..kot, pástétomokat 

(Páni a FELSAI KOS* 
oERVBYAB Feika, Szó* 
pesmegyo. Kerieu ár* 

logyzékef,

BÚTOR
árverésről, linóm éo esy 
Bserii baler, hálószobák ét 
garszon szobák Saaion bőr* 
ro'ellelt* gyönyörű tükör, 
díván, nörszók, íróasztal, 
porzeaszónyoz és egvea 
darabok; Földes B, Vli^ 
Kertész-utcza 43. Király* 
aicza satokházban.

Folgdri úfűÍíi

Pontos kiszolgálás!! 
Kitűnő szabás!
Vidt-kra mintát küldök, 
ca;’vobD rond'-lósnél bzu* 

rrólycscn elmegyek.

Zeíiszka János
cngol úri s.’.ül'ólermo*

BUDAPEST,

Aodrássy-ul 56.1, em.
Állandó v^ftsxt'k n lop* 
tiivatosnbt) envoi óg bol« 
— földi szövetekből. -

Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
ée szmirna szőnyegeket 
függönyöket, üveg- él 

bronzcsillárokat, péti**» 
leum-lámpálmt, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket 

üzlet berendezéseket

Hagy És Fia
Állandó nagy lakberendezési 

MMUtáa!
TV, 8cmmelweÍBS*(Ufv«te*) 
Cica 3I„ kapubejárat Aa 
egész házban. Telefoa 

17-77.

Fsküzlsí nincsen.
26618

ISTEBOfiMFIfll
Ha cletpályájdn boldo- í

I nulnl akflr.tonuljongyors-g 

írást, gépírást, könvvvi.| 
] Lelt, német nyelve taSteno 
I gráfia országos GubeU.
I betger gyorsíró- és *ón-í 
iró Iskolában. Sokszor-1 

I -itó tonlolytrcok,copying 1 
o/ficc. Biztos nllésközve- (

I f'tés. V., Vácot-körnt 33

ZálOBCéiisláliai
veszek. ElzáJoposilott, 
briliánsokat, gyöngyö-! 
két, aranyat, ezüstöt es 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmontei»su ki fái­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mé
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca 91. szám. 

Izabeíla-«i tea sarkán

Kolossv&ri 
Jogt adományt ó sáliam- 
tudományi sztgorla 

tokra, államvizsgákra 
óa alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen saeróny díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket profin* 
káló intézetünk. Vál* 
tójogból speozlálls 

tanfolyam, melyre kon 
látóit számban va- 
szünlc fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni igen cse­
kély díjazással. Levél­
ben érdeklődésekre ki­
merítő r,n válaszol Dr. 
Eres Vilmos, Kolozs­
vár. Mn-var-n 0.

l
mübutorraktár, kárpitos és 

diszilő
Bpest, V., Nádor-a. 14
Elfogad teljes laktierende- 
sósokét, valamint minden­
nemű kárpitos- cs diszíto- 

mnnkákat. 27881 
Mintaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből 
: Költségvetés díjmentes, i

ét

korona
finom szövetből
rtivntoß lóriíö!- 
töny <«»!•
ti tö mértek ntén 
romok nzabá1« óa 
finom lel Vitelben 
„Hazai voT'ieny- 
nsahóflAfr' ruila- 
poet. VII, Thököly 
(CaŐmöi l)-nt 3m 1. 

em. Vldókre min­
ták bérmeütvo.

^>QtitAü9t a iGLQtiUíi» BúiGléífii ée üiiiackiatésívéayi4<sae4ií kortorßy&iyein üuűayest Aradi-uícza 4
r


